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க~தÝ

உ²tெமா�

இÛtயா எனt நா©. இÛtயß அைனவrÝ எனt உடåpறÛேதாß.
எனt நாØைட நாå உyr­Ý ேமலாக மtÔkேறå, அதå வளÝ 
வாÞÛத பàவைகÜ பரÝபைரÜ pக�à நாå ெபrைமெகாãkேறå. 
அதäkÚதக நாå எå²Ý நடÛtெகாãேவå.

எå ெபäேறாß. ஆcrயß. mÚேதாß இவßகைள நாå நåk மtÜேபå. 
எàலாrட­Ý நாå பÙpடå பழkேவå. எனt நாØ}­ைடயvÝ 
நாØ© மÔகllடmÝ பÔtyடå இrÜேபå என உ²t k²kேறå. 
அவßகllå நவÚtlÝ வளÚtlÝதாå எனt இåபmÝ 
அடÕkyrÔkறt.

9

ேதcய kதÝ
ஜன கண மன அtநாயக ஜய ேஹ
பாரத பாÔய vதாதா
ப×சாப cÛt kஜராத மராØடா
tராvட உÚகல பÕகா
vÛtய hமாசல யmனா கÕகா
உÖசல ஜலt தரÕகா
தவ cப நாேம ஜாேக
தவ cப ஆcæ மாேக
காேக தவ ஜய காதா
ஜன கண மÕகள தாயக ஜய ேஹ
பாரத பாÔய vதாதா
ஜய ேஹ! ஜய ேஹ! ஜய ேஹ!
ஜய ஜய ஜய ஜய ேஹ!



அåபாßÛத மாணவßகேள,
ம�தå உலகÚைதÜ prÛtெகாãவதäkÝ அதå அÝசÕகைள அைடயாளÝ 
காÙபதäkÝ பàேவ² பrமாணÕகllÝ அவä�å ெதாடßpகllÝ 
இå�யைமயாததாக இrÛதt. எÙணà எÙகã மä²Ý påனÕகைள 
உrவாÔkÝ mைறகைளyÝ அவäைறÜ பயåப©Útய ெசயàmைறகllå 
cறÜpÔகைளyÝ mÛைதய வkÜpகllà கä²ÔெகாÙேடாÝ. எÙகைளÔ 
ெகாÙேடா påனÕகைளÔ ெகாÙேடா k�Üpட m}யாத அளvகைளyÝ 
அவäைறÜ pரtntÚtவÜப©ÚtவதäகானÜ ptய வ�mைறகைளyÝ 
இÕேக nÕகã அ�Ût ெகாãளலாÝ. ேமlÝ வ}vயà வ}வÕகã பä�ய 
பாடÕகllÝ இÛnlà இடÝ ெபä²ãளன.
இைணேகா©கã ,  வ}ெவாÚத  mÔேகாணÕகã  பä�yÝ 
அவä�äkைடேயயான ெதாடßp பä�yÝ இÛnà vவாtÔkறt. கணÔkØ©Ö 
cÛதைன எåபt க~தÔ கàvÔகான ஒr ptய அªkmைறயாkÝ, இt 
ெசயàmைறகைளÜ பä�ய cÛதைனைய வly²Útkறt. பலvதமான 
ெசயàmைறகைளÔ கä²ÔெகாãவதäkÝ, k�ÜpØட cழàகllÔk 
அவäைறÜ பயåப©ÚtவதäkÜ பtலாக, அைவ எáவா² ெசயàப©kåறன 
எåபைதÜ prÛtெகாÙ© அவäைற mகvÝ பய­ãளதாக மாäற ெவáேவ² 
mைறகைளÜ பயåப©Útவேத கணÔkØ© cÛதைனyå mÔkயேநாÔகÝ. 
வ}vயைல இயÔக mைறyà பயåப©ÚதÜப©Ý jேயாjÜராvå சாÚtயÔ 
k²கைளyÝ இÛnà vவாtÔkறt.  

அåpடå,

mைனவß. ெஜயpரகாè. ஆß.ெக
இயÔkநß

எæ.s.இ.ஆß.}, trவனÛதpரÝ
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மனÔகணÔkÝ இயäக~தmÝ
mதlà ஒr கணÔk ெசÞயலாÝ:

ஒr kடÚtà 100 கrÜp, ெவãைள mÚtÔகã உãளன. அtà ெவãைளைய vட 10 கrÜp 
mÚtÔகã அtகமாக உãளன. கrÜp mÚtÔகã எÚதைன? ெவãைள mÚtÔகã எÚதைன?

இதைனÜ பலmைறகllà cÛtÔகலாÝ. அtகமாக உãள 10 கrÜp mÚtÔகைள 
மாä�ைவÚதாà, kடÚtà 90 mÚtÔகã இrÔkÝ. இtà கrÜpÝ ெவãைளyÝ சமÝ. 
அதாவt 45 vதÝ உãளன. இ� மாä�ைவÚத கrÜpÝ ேசßÚt எ©Úதாà 55கrÜpÝ 45 
ெவãைளyÝ இrÔkÝ.
இதைன இயäக~தÝ பயåப©ÚtyÝ ெசÞயலாÝ (எØடாÝ வkÜplãள சமåபா©கã எåற 
பாடÝ). கrÜp mÚtÔகllå எÙ~Ôைகைய x என எ©Úதாà, ெவãைள mÚtÔகllå 
எÙ~Ôைக x-10. எàலாÝ ேசßÚt 10 ஆனதாà

 x + (x - 10) = 100

இtlrÛt x ஐ மØ©Ý prÚt எ©ÔகலாÝ:

 2x  10 = 100

 2x = 110 

 x = 55

அáவா², கrÜp mÚtÔகã 55 எனÔkைடÔkÝ; அtlrÛt 10 ஐÔ க�Úதாà, ெவãைள 
mÚtÔகã 45 எனÔ kைடÔkÝ.
ேவெறாr கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ:

ஒr ேமைச மä²Ý நாäகாlyå vைல 11000 rபாÞ. ஒr ேமைச மä²Ý நாåk 
நாäகாlகllå ெமாÚதvைல 14000 rபாÞ ஆkÝ. எ�à ஒáெவாå�å vைல எáவளv?

mதlà மனÔகணÔகாகÖ ெசÞt பாßÜேபாÝ. ஒr ேமைசyÝ நாåk நாäகாlகllÝ 
ஆனேபாt vைலyà 3000 rபாÞ k}யt. இதäkÔ காரணÝ må² நாäகாlகã அtகமாக 
வாÕkவதாà அàலவா? அதாவt k©தலாக வÛத 3000 rபாÞ må² நாäகாlகllå 
vைலயாkÝ. அáவாெற�à ஒr நாäகாlyå vைல 1000 rபாÞ, ேமைசyå vைல 
10000 rபாÞ.

சமåபாØ© ேஜா}கãசமåபாØ© ேஜா}கã
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இáவா² cÛtÔகாமà, நாäகாlyå vைல x rபாÞ என எ©ÔகலாÝ. ேமlÝ cÛtÚதாà 
ேமைசyå vைல 11000  x rபாÞ எனÔ காணலாÝ. ஒr ேமைசyÝ, நாåk நாäகாlகllÝ 
ேசßÛt, (11000  x) + 4x = 11000 + 3x rபாÞ ஆkÝ. இt 14000 rபாÞ எனÔ kறÜபØ©ãளt, 
அதாவt
 11000 + 3x = 14000

இtlrÛt x ஐÔ கணÔkடலாÝ:

 11000 + 3x = 14000

 3x = 3000 

 x = 1000

அáவா² நாäகாlyå vைல 1000 rபாÞ எå²Ý . ேமைசyå vைல 
11000  1000 = 10000 rபாÞ எå²Ý kைடÔkறt. 

ேவெறாr mைறyà நாäகாlyå vைல x rபாÞ, ேமைசyå vைல y rபாÞ என 
எ©ÔகலாÝ. இÛதÔ கணÔkà kறÜபØ©ãள தகவàகைள இரÙ© சமåபா©களாக எµதலாÝ. 
 x + y = 11000

 4x  + y = 14000

ேமlÝ mதà சமåபாØ}à x, y எåற எÙகllÔk இைடேய kறÜபØ©ãள ெதாடßைப 
இáவா² எµதலாÝ:  y = 11000  x

இரÙடாவt சமåபாØ}à y ÔkÜ பtலாக 11000  x  எனÜ பயåப©ÚதலாÝ :
 4x  + (11000  x) = 14000

அதாவt,
 11000 + 3x = 14000

இt நாäகாlyå vைலைய x  என எ©ÚtÔ  kைடÚத பைழய சமåபா© அàலவா? 
இtlrÛt mதlà ெசÞதைதÜ ேபாå² இரÙ© vைலையyÝ கணÔkடலாÝ.
ேவெறாr கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ;

இரÙ© எÙகllà ெபrயt, c�யtå  5 மடÕகாkÝ.  ெபrயtlrÛt c�யைதÔ 
க�Úதாà 32 kைடÔkெம�à எÙகã எைவ?

மனÔகணÔகாகÖ ெசÞயலாமா?
ெபrய எÙ, c�ய எÙ~å ஐÛt மடÕk. அÜேபாt ெபrய எÙ~lrÛt c�ய 
எÙைணÔ க�ÔகvÝ எåபைத  ேவெறாr mைறyà kறலாÝ அàலவா?
c�ய எÙ~å ஐÛt மடÕklrÛt அÛத எÙைணÔ க�Ôக ேவÙ©Ý. அதாவt 
எÙ~å நாåk மடÕk.
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இáவா² க�ÚtÔkைடÚதt 32 எனÔ kறÜபØ©ãளt. அÜேபாt c�ய எÙ~å 4 மடÕk 
32. எனேவ எÙ 8 ஆkÝ. 

ேமlÝ ெபrய எÙ 8 இå 5 மடÕk, 40 ஆkÝ.
இயäக~தÚைதÜ பயåப©Útனாà?
c�ய எÙைண x எனÔ  kறலாÝ. அÜேபாt ெபrய எÙ 5x

ெபrயtà இrÛt c�யைதÔ க�Úதாà  5x  x =  4x

              க�ÚtÔ kைடÜபt 32 ஆனதாà 4x  = 32 

                                 இtlrÛt x = 8  எனÔkைடÔkÝ. 
அதாவt, c�ய எÙ 8,  ெபrய எÙ 5 × 8 = 40 

c�ய எÙ x, ெபrய எÙ y என எ©ÚtÔ ெகாÙடாà?
kறÜபØ©ãள தகவàகைள இரÙ© சமåபா©களாக எµதலாÝ.
 y = 5x 

 y  x = 32

இரÙடாவt சமåபாØ}à y ÔkÜ பtலாக 5x ஐÜ பயåப©Útனாà ? 

 5x  x = 32

அதாவt, 
4x = 32

 இtlrÛt x = 8 எனvÝ, ெதாடßÛt  y = 5 × 8 = 40 எனvÝ கணÔkடலாÝ அàலவா?
ேமlÝ ஒr கணÔk :
ஒr påன எÙ~å ெதாktyடå ஒå² kØ} எllதாÔkய ேபாt 

2

1  kைடÚதt. 
பktyடå ஒå² kØ} எllதாÔkயேபாt 

3

1  உÝ 
kைடÚதெத�à påன எÙ எt? 
இதைன மனÔகணÔகாகÖ ெசÞய இயlமா? 
ெதாkt அàலt பktைய x எå² எ©ÚதாlÝ 
அtகÝ måேனாÔkÖ ெசàல இயலாt. ெதாkt x 
உÝ பkt y உÝ எனÚ  ெதாடÕகலாÝ.
 

அÜேபாt påன எÙ y
x . 

ேமlÝ கணÔkà kறÜபØ©ãள தகவàகைளÖ  
சமåபா©களாÔகலாÝ:

y
x 1

2

1+
=

y
x

1 3

1

+
=  
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mதà சமåபாØ}å ெபாrã எåன?

y
x 1+  எåற påன எÙ,

2

1 எåற påன எÙ~å ேவெறாr வ}வÝ ஆkÝ.

2

1 எåற påன எÙ~å பäபல வ}வÕகllà, பkt எåபt ெதாktyå இரÙ© 
மடÕகாக ேவÙ©Ý அàலவா? அÜேபாt, பktயாkய 'y' ெதாktயான x + 1 இå இரÙ© 
மடÕகாkÝ.  அதாவt,

y  = 2(x + 1)

இைதÜேபாå², இரÙடாவt சமåபா© y
x

1 3

1

+
= எåபtà இrÛt,

     y  + 1  =  3x எனÔkைடÔkÝ.
mதà சமåபா© k²வt y எåற எÙªÝ 2(x + 1) எåற எÙªÝ சமÝ எåபதாkÝ. 
அÜேபாt இரÙடாவt சமåபாØ}à y ÔkÜ பtலாக 2(x + 1) என எµதலாÝ:

2(x + 1) + 1  = 3x

அதாவt,

2x + 2 + 1  = 3x

2x + 3  = 3x

இtlrÛt x = 3 எனÔ காணலாÝ. ெதாடßÛt mதà சமåபாØ}lrÛt,   
y = 2 × (3 + 1) = 2 × 4 = 8 எனvÝ காணலாÝ. அÜேபாt இÛதÔ கணÔkà påன எÙ 
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3  ஆkÝ.

kேழ தரÜபØ©ãள கணÔkகã ஒáெவாåைறyÝ மனÔகணÔகாகேவா, ஓß 
எµÚt மØ©Ý உãள சமåபாடாக மாä�ேயா, இரÙ© எµÚtÔகã உãள இr 
சமåபா©களாக மாä�ேயா ெசÞயvÝ.

(1) prயா 1100 rபாÞ ெகா©Út ைபyÝ கால~yÝ வாÕkனாã.  ைபÔkÔ கால~ையvட
300 rபாÞ அtகமாkெம�à ைப, கால~yå vைல எáவளv? 

(2) இரÙ© எÙகllå ெதாைக 26  உÝ, vÚtயாசÝ 4 உÝ ஆkெம�à எÙகã 
எைவ?

(3) ஒr ெசáவகÚtå cäறளv 40 ெசå}mØடß, ஒr பÔகÝ மäற பÔகÚைதvட 8 
ெசå}mØடß k©தலாkÝ. பÔகÕகllå nளÚைதÔ கணÔk©க.

(4) måறைர mØடß nளmãள ஒr கÝpைய இரÙடாக ெவØ}, ஒr tÙைட வைளÚt 
சtரmÝ மäற tÙைட வைளÚt சமபÔக mÔேகாணmÝ உrவாÔக ேவÙ©Ý. 
இரÙ}å பÔகÕகllÔkÝ ஒேர nளÝ இrÔக ேவÙ©Ý. எáவா² ெவØடலாÝ?

(5) ஒr வkÜpà மாணவßகைளvட 4 மாணvகã அtகமாக உãளனß. 8  மாணவßகã 
மØ©Ý வராமà இrÛத ஒr நாã, மாணவßகllå இr மடÕகாக மாணvகã இrÛதனß. 
எ�à வkÜpà எÚதைன மாணவ மாணvகã உãளனß?
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(6)  ஒr påன எÙ~å ெதாktyடå ஒå² kØ} எllதாÔkயேபாt
3

1 kைடÚதt; 
பktyடå ஒå² kØ} எllதாÔkயேபாt

4

1 உÝ kைடÚதt. påன எÙ எt?
(7)  ஒrவß 100000 rபாைய இரÙ© tØடÕகllà 

ேசmÚதாß. வØ}  7 சதvதmÝ, 6 சதvதmÝ ஆkÝ. 
ஓß  ஆÙ©ÔkÜpå இரÙ©  tØடÕகllà இrÛtÝ 
ெமாÚதÝ 6750 rபாÞ வØ} kைடÚதt. ஒáெவாå�lÝ 
எÚதைன rபாÞ ேசmÚதாß?

(8) ஒr vனா}yà u mØடß எåற ேவகÚtà ெதாடÕk 
ஒáெவாr vனா}ylÝ a mØடß/vனா} எåற 
vதÚtà ேவகÝ அtகrÚt, ேநß ேகாØ}å வ�யாகÜ 
பய~Ôkåற ஒr ெபாrã, t vனா}yà ேவகÝ u + 
at ஆkÝ. இáவா² பய~ÔkÝ ஒr ெபாrllå mதà 
vனா}yå ேவகÝ 5 mØடß/vனா}yÝ ஐÛதாவt 
vனா}yà ேவகÝ 13 mØடß/ vனா}yÝ ஆkÝ. 
ஒáெவாr vனா}ylÝ ேவகÝ அtகrÜபதå vதÝ 
எåன? பயணÝ ஆரÝpÚதேபாtãள ேவகÝ எåன?

இr சமåபா©கã
இÛதÔ கணÔைகÜ பாßÔகvÝ;

2 ேபனாÔகllÝ 3 ேநாØ©Ü pÚதகÕகllÝ ேசßÛt
110 rபாÞ. 2 ேபனாÔகllÝ 5 ேநாØ©Ü pÚதகÕகllÝ 
170 rபாÞ. எ�à ஒr ேபனாvå vைல எåன? 
ஒr ேநாØ©Ü pÚதகÚtå vைல எåன?

måனß ெசÞத நாäகாl - ேமைச கணÔைகÜ 
ேபாå² cÛtÚtÜ பாßÔகvÝ: mதlà k�ய 110
rபாylrÛt, vைல 170 rபாயாக அtகrÚதt,  
2 ேநாØ©கã அtகமாக வாÕkயதாà அàலவா?
அதாவt, இÛத 60 rபாÞ 2 ேநாØ©Ü pÚதகÕகllå 
vைல ஆkÝ. அÜேபாt ஒr ேநாØ©ÜpÚதகÚtå 
vைல 30 rபாÞ.

இ� mதlà k�யtlrÛt 2 ேபனாÔகllå 
vைல kைடÜபதäk, 110 rபாylrÛt må² 
ேநாØ©Ü pÚதகÕகllå vைலையÔ க�Úதாà  
ேபாtÝ அàலவா?
அதாவt, 110 - 90 = 20 rபாÞ. அÜேபாt ஒr 
ேபனாvå vைல 10 rபாÞ.

தகவàகllÝ tßvகllÝ
ஒr kடÚtà கrÜpÝ ெவãைளyமாகÜ பÚt 
mÚtÔகã உãளன எå² மØ©Ý k�னாà 
கrÜp எÚதைன, ெவãைள எÚதைன எå² 
சrயாகÔ kற இயலாt அàலவா, கrÜp 
ஒå²Ý ெவãைள ஒåபtÝ, கrÜp இரÙ©Ý 
ெவãைள எØ©Ý இáவா² பàேவ² 
mைறகllà kறலாÝ. ெவãைளையvட 
கrÜp mÚtÔகã இரÙ© அtகÝ எனÔ 
k�னாà மØ©ேம சrயாகÔ kற m}yÝ. 
கrÜp ஆ², ெவãைள நாåk ஆkÝ. 
இயäக~தÚைதÜ பயåப©ÚtÔ k�னாà,
x + y = 10 எåற ஒr சமåபாØ}äkÚ 
tßvகளாகÔ kைடÔkÝ எÙகã x, y எனÜ 
பல இrÔகலாÝ. ஆனாà

x + y = 10
x  y = 2

எåற இரÙ© சமåபா©கllÔkÝ 
ெபாrÛtÝ ஒr ேஜா} எÙகேள உãளன.

x  = 6,   y = 4
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×2

ேமlÝ ேபனாvå vைல x rபாÞ, ேநாØ©Ü pÚதகÚtå vைல y rபாÞ என எ©Út, 
கணÔkà kறÜபØ©ãளவäைற இயäக~த  சமåபா©களாÔkÚ tßv காÙபt எáவா² 
எனÜபாßÜேபாÝ:

2 ேபனாÔகllÝ 3 ேநாØ©Ü pÚதகÕகllÝ ேசßÚt vைல 110 rபாÞ 2x + 3y = 110

2 ேபனாÔகllÝ 5 ேநாØ©Ü pÚதகÕகllÝ ேசßÚt vைல 170 rபாÞ 2x + 5y = 170

அtகமான 2 ேநாØ©Ü pÚதகÕகllå vைல  (2x + 5y)  (2x + 3y) = 2y

அtகமானt 60 rபாÞ                                            170  110 = 60

2 ேநாØ©Ü pÚதகÕகllå vைல 60 rபாÞ        2y = 60

ஒr ேநாØ©Ü pÚதகÚtå vைல 30 rபாÞ   y = 30

2 ேபனாÔகllå vைல, 110 rபாyà இrÛt 90 rபாÞ க�Út 2x = 110  (3 × 30) = 20 

ஒr ேபனாvå vைல 10 rபாÞ   x = 10

சä² ேவ²பØட ஒr கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ:

3 ெபåcàகllÝ 4 ேபனாÔகllÝ ேசßÚt vைல 66 rபாÞ ஆkÝ. 6 ெபåcàகllÝ 3  
ேபனாÔகllÝ 72 rபாÞ ஆkÝ. எ�à ெபåcà மä²Ý ேபனாvå vைல எáவளv? 

mதlà மனÔகணÔகாகÖ ெசÞய இயlமா எனÜ பாßÜேபாÝ. இÕk இரÙடாவt vைல 
அtகrÔகÔ காரணÝ, mதà கணÔைகÜ ேபாå² ஒr ெபாrã மØ©Ý அtகrÚததாà அàல. 
எனேவ இt அáவளv எllதான ெசயà அàல.
இr தகவàகlllÝ ெபåcேலா ேபனாேவா ஒேர எÙ~Ôைகyà எ�à mதà கணÔk 
ேபாà ெசÞயலாÝ. அÜப}Ö ெசÞதாà?
vைலகைள இáவா² எµt ைவÔகலாÝ:

 ெபåcà ேபனா vைல
 3 4 66

 6 3 72

mதlà k�யtà 3 ெபåcàகllÝ இரÙடாவt 
k�யtà 6 ெபåcàகllÝ உãளன. mதà தகவlà 
6 ெபåcà என மாäற இயlமா?
6 ெபåcàகllÝ, 8 ேபனாÔகllÝ எ�à?
 ெபåcà ேபனா vைல
 3 4 66

 6 3 72

 6 8 132
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måறாவt வrைசyà இரÙடாவt வrைசையvட vைல எáவளv அtகÝ?
எதனாà?
5 ேபனாÔகllå vைல மØ©Ý 60 rபாÞ k}யt அàலவா?
அÜேபாt, ஒr ேபனாvå vைல 12 rபாÞ. இ� mதà வrைசyà இrÛt, 3 ெபåcàகllå 
vைல 66  48 = 18 rபாÞ. ஒr ெபåclå vைல 6 rபாÞ எனÔ கணÔkடலாÝ.

இ� இÛதÔ கrÚtÔகã அைனÚைதyÝ இயäக~தÚtà எµtÜ பாßÔகலாÝ. ஒr 
ெபåclå vைல x rபாÞ எனvÝ, ஒr ேபனாvå vைல y rபாÞ எனvÝ எ©Úதாà 
ேமäk�ய கணÔkà k�யவäைறÜ பயåப©Út vைலகைளÔ கÙ©p}Úத mைறகைளÜ 
påவ²மா² எµதலாÝ.
3 ெபåcàகã 4 ேபனாÔகã ேசßÛt vைல 66 rபாÞ

3x + 4y = 66

6 ெபåcàகã 3 ேபனாÔகã ேசßÛt vைல 72 rபாÞ  
6x + 3y = 72

6 ெபåcàகã 8 ேபனாÔகã ேசரÛt vைல 132 rபாÞ  
6x + 8y = 2(3x + 4y) = 132

அtகrÚதt 5 ேபனாÔகllå vைல 
(6x + 8y) − (6x + 3y) =5y

அtகrÚதt 60 rபாÞ  
132 − 72 = 60

5 ேபனாÔகllå vைல 60 rபாÞ 

5y = 60

ஒr ேபனாvå vைல 12 rபாÞ 
y = 12

3 ெபåcàகllå vைல, 66 rபாyà இrÛt  4 
ேபனாÔகllå  vைலையÔ க�ÚததாkÝ  
3x = 66 − (4 × 12) = 18

ஒr ெபåclå vைல, 6 rபாÞ  
x = 6

இÕk, ெசÞதைதெயàலாÝ crÔகமாக எµதலாÝ. 
mதlà, கணÔklrÛt kைடÚத தகவàகைளÖ  
சமåபா©களாக எµதலாÝ. அவäைற 1 - ஆÝ 
சமåபா© எå²Ý 2 - ஆÝ சமåபா© எå² kறலாÝ:

 3x  + 4y  = 66  (1)

 6x  + 3y  = 72  (2)

vÚtயாசmàலாத தகவàகã
ராm 7 rபாÞ ெகா©Út ஒr ெபåclÝ 
ஒr ேபனாvÝ வாÕkனாå. அஜு 4 
ெபåclÝ 4 ேபனாvÝ வாÕkனாå; 
28 rபாÞ ஆனt. இÛதÚ தகவàகllå 
அ}Üபைடyà ஒáெவாå�­ைடயvÝ 
vைலையÔ கÙ©p}Ôக mயäcÚதனß. 
ெபåclå vைல x என எ©Út 
mதlà k�யைதÜ பயåப©Út 7  x 
எåறாÔkனாßகã.

இரÙடாவt k�யைதÜ பயåப©Út 

4x + 4(7  x) = 28

என எµtனாßகã. இைத எllதாÔkய 
ேபாt kைடÚதேதா?  28 = 28

இÕk, ெபåclå vைல x, ேபனாvå 
vைல y என எ©ÚtrÛதாà

x + y = 7

4x + 4y = 28

இரÙடாவt எµtய சமåபாØைட 

4(x + y) = 28

எåறாÔkனாà mÙ©Ý
x + y = 7

எனÔ kைடÔkÝ அàலவா?
அதாவt, இÛதÔ கணÔைக இரÙ© 
vதமாகÔ k�னாlÝ vைலகllÔkைடேய 
உãள ஒr ெதாடßைப மØ©ேம vளÔkkறt.
இைத மØ©Ý பயåப©Út vைலகைள 
ெவáேவறாகÔ கÙ©p}ÔகvÝ இயலாt.
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3x + 4y எåற எÙ 66 எå² 1 ஆÝ சமåபா© 
k²kறt ;  அÜேபாt அதå இரÙ© 
மடÕk 132.
 6x  + 8y  = 132   (3)
இ� 2 - ஆÝ சமåபாØைடyÝ, 3 - ஆÝ சமå 
பாØைடyÝ பயåப©Út, இáவா² எµதலாÝ.
 (6x  + 8y)  (6x  + 3y)  = 132  72 
இைத எllதாÔkனாà
 5y  = 60 எனvÝ
அtlrÛt  y = 12எனvÝ kைடÔkÝ.
ெதாடßÛt 1 - ஆÝ சமåபாØ}à y ஆக 12 ஐ 
எ©Úதாà x ஐyÝ கணÔkடலாÝ.

3x  +  (4 × 12)  = 66
 3x  = 66  48 = 18

x  = 6 
இÛதÔ கணÔkகைளÖ ெசÞt பாßÔகvÝ:

(1) நாåk ேபனாÔகllÝ må² ெபåcàகllÝ 
ேசßÛt 66 rபாயாkÝ. ஏµ ேபனாÔகllÝ, 
må² ெபåcàகllÝ ேசßÛt 111 rபாÞ. 
ஒr ேபனா, ெபåclå vைல எáவளv?

(2) ஒr ெசáவகÚtå cäறளv 26 ெசå}mØடß 
ஆkÝ .  இÛத ெசáவகÚt­ைடய 
nளÚtå இரÙ© மடÕkÝ, அகலÚtå 
må² மடÕkமான ேவெறாr ெசáவகÝ 
வைரÛதேபாt cäறளv 62 ெசå}mØடß 
ஆனt. எ�à mதà ெசáவகÚtå nளmÝ 
அகலmÝ எáவளv?

ேவெறாr கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ:
c�ய பாÚtரÚtà ஐÛt தடைவyÝ ெபrய 
பாÚtரÚtà இரÙ© தடைவyÝ தÙ�ß 
nரÜp ஒr ெதாØ}yà ஊä�ய ேபாt 20
lØடß ஆனt. c�ய பாÚtரÚtà இரÙ© 
தடைவyÝ ெபrய பாÚtரÚtà må² 
தடைவyÝ nரÜp ஊä�ய ேபாt, 19 lØடß 
kைடÚதt. ஒáெவாr பாÚtரÚtlÝ  
எÚதைன lØடß தÙ�ß nரÜபலாÝ?

c�ய பாÚtரÚtà x lØடrÝ ெபrய பாÚtரÚtà 
y lØடrÝ  என எ©Út ேமäk�ய கணÔைகÖ  
சமåபா©களாக எµதலாÝ:

க~� இயäக~தÝ
எÙகைளÜ பயåப©ÚtÖ ெசÞyÝ cÔகலான 
கணÔk©கã மØ©மàல ,  இயäக~த   
pரÖcைனகllÔkÚ tßv காணvÝ க~�ையÜ 
பயåப©ÚதலாÝ. இதäெகå² உrவாÔகÜபØட 
ெமåெபாrØகã ெபாtவாக Computer Algebra 
System (CAS) அàலt Symbolic Algebra System 
எåற ெபயrà அ�யÜப©kåறன.
SageMath, Maxima எåபைவ mÔkயமான 
cதÛtர ெமåெபாrØகã ஆkÝ.
GeoGebra vÔk இயäக~த ெசயàபா©கைளÖ 
ெசÞய இயlÝ.

ஆåØராÞ© ைகேபcகlllÝ GeoGebra ைவyÝ 
Maxima ைவyÝ பயåப©ÚதலாÝ.

ஒr ேஜா} சமåபா©கllå tßv காÙபதäk
jேயாjÜராvà CAS ஐ பயåப©ÚதலாÝ. 
எ©ÚtÔகாØடாக 5x + 2y = 20, 2x + 3y = 19 எåற 
சமåபாØ© ேஜா}கllå tßv காÙபதäk 
CAS tறÛt (view  CAS)

Solve ({5x + 2y = 20, 2x + 3y = 19}, {x, y})
எனÔ ெகா©Úதாà ேபாtÝ.
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5x  +  2y  = 20 (1)

 2x  +  3y  = 19 (2)

mதà கணÔkà ெசÞதt ேபாå², (1) இà 2x என 
ஆக ேவÙ©ெம�à, 5

2 ஆà ெபrÔக ேவÙ©Ý. 
மாறாக, (2) à 5x என ஆக ேவÙ©ெம�à 2

5

ஆà ெபrÔக ேவÙ©Ý. இáவா² ஏேத­Ý ஒr 
mைறyà vைடையÔ கÙ©p}ÔகலாÝ.
påன எÙகைளÜ பயåப©Úதாமà ெசÞவதäk 
ஏதாவt வ�mைற உÙடா? சமåபா©கைள 
எÛத எÙணாlÝ ெபrÔகலாÝ அàலவா. 1 - ஆÝ 
சமåபாØைட ஓß எÙணாlÝ 2 - ஆÝ சமåபாØைட 
ேவெறாr எÙணாlÝ ெபrÔk, இவä�à x இå 
மடÕkகைள ஒேர எÙணாÔkனாà?

(1) ×  2 :  10x  +  4y = 40 (3)

 (2) ×  5 :  10x  +  15y  = 95 (4)

ேமlÝ (4) இà இrÛt (3) ஐÔ க�Út
11y = 55

எனvÝ, அtlrÛt
y = 5 எனvÝ காணலாÝ.

ெதாடßÛt, இைத (1) à பயåப©Útனாà x உÝ 
kைடÔkÝ:
 5x  +  10 = 20

 5x  = 10

x = 2

அáவா² c�ய பாÚtரÚtà 2 lØடrÝ, ெபrய 
பாÚtரÚtà 5 lØடrÝ, தÙ�ைர nரÜபலாÝ 
எனÔ  கணÔkடலாÝ.

எÙகã மØ©Ý

ெபåcà ேபனா கணÔk x, y ஐ யåப©Úதாமà 
எÙகைள மØ©Ý பயåப©ÚtÖ cÛtÚtßகளா? 
ஏைனய கணÔkகைளyÝ இைதÜேபாå² 
ெசÞயலாÝ. 
எ©ÚtÔகாØடாக, பாÚtரÔ கணÔைக 
இáவா² ெதாடÕகலாÝ.
 c�ய  ெபrய தÙ�ß

பாÚtரÝ பாÚtரÝ
 5 2 20

 2 3 19
ெதாடßÛt வrÝ ெசயàபா©கைள இáவா² எµதலாÝ:

 5 2 20

 2 3 19

 10 4 40

 10 15 95
இ�Ô கைடc இரÙ© வrைசகைள மØ©Ý 
எ©Út இáவா² ெதாடரலாÝ:

 10 4 40
 10 15 95

 0 11 55
 0 1 5 
அÜேபாt ெபrய பாÚtரÚtà 5 lØடß. 
c�ய பாÚtரÚtà 2 lØடß என மனtà 
கணÔkடலாÝ அàலவா. இயäக~தÝ 
பயåப©ÚதÚ ெதாடÕkவதäk må 
பழÕகால cனாvå க~தvயலாளßகã 
இáவாறான கணÔkகைள இதன}Üபைடyà 
ெசÞtãளனß.

11



×2
×5

(1) இரÙ© kேலாkராÝ  ஆர×cÝ må² kேலாkராÝ ஆÜpllÝ ேசßÛt 520 
rபாÞ. må² kேலாkராÝ ஆர×cÝ இரÙ© kேலாkராÝ ஆÜpllÝ ேசßÛt
480 rபாÞ. ஒr kேலாkராÝ ஆர×cå vைல எåன?  ஆÜpllå vைல?
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ேவெறாr கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ:

ஓß எÙ~å நாåk மடÕைகyÝ ேவெறாr எÙ~å må² மடÕைகyÝ 
kØ}யேபாt 43 kைடÚதt. mதà எÙ~å må² மடÕklrÛt இரÙடாவt 
எÙ~å இரÙ© மடÕைக க�Úதேபாt 11 kைடÚதெத�à எÙகã எைவ?

mதà எÙைண x எனvÝ, இரÙடாவt எÙைண y எனvÝ எ©Út.
கணÔkà kறÜபØட தகவàகைளÖ சமåபா©களாக மாä�னாà
 4x + 3y = 43 (1)
 3x  2y = 11 (2)
mதlà ெசÞதt ேபாà சமåபா© (1) ஐ 3 ஆlÝ (2) ஐ 4 ஆlÝ ெபrÔk எµtனாà, 
 (1) × 3 :  12x + 9y = 129 (3)
 (2) × 4 : 12x  8y = 44 (4)
இ� (3) lrÛt (4) ஐ க�Út,
  12x  9y 12x  8y) = 129  44
 12x  9y 12x + 8y = 85
 17y = 85

y = 5 
எனvÝ kைடÔkÝ.
ெதாடßÛt y =  5 எåபைத (1) இà பயåப©Út x ஐyÝ கணÔkடலாÝ.
       4x + 15 = 43
 4x = 28

x = 7 

அáவா² mதà எÙ 7 எå²Ý இரÙடாவt எÙ 5 எå²Ý kைடÔkÝ.

(2) 1 mØடß nளmãள ஒr கÝpைய இரÙ© tÙ©களாக 
ெவØ}, ஒr tÙைட வைளÚt ஒr சtரmÝ மäற 
tÙைட வைளÚt ஒr சமபÔக mÔேகாணmÝ 
உrவாÔகÜபØடன. சtரÚtå பÔகÚtå må² 
மடÕைகyÝ சமபÔக mÔேகாணÚtå பÔகÚtå 
இரÙ© மடÕைகyÝ kØ}யேபாt 71 ெசå}mØடß 
kைடÚதெத�à கÝp எáவளv nளÚtà ெவØடÜபØடt?

(3) நாåk வrடÕகllÔkmå ரhmå வயt ராmvå 
வயtå må² மடÕகாக இrÛதt. இரÙ© 
வrடÕகllÔkÜpå இt இரÙ© மடÕகானt. தäேபாt 
அவßகllå வயt எåன?
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ேமlÝ ஒr கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ

இரÙ© எÙகllå ெதாைக 28 உÝ, vÚtயாசÝ 
12 உÝ ஆkÝ. எÙகã எைவ?

இைதÜ ேபாåற ேவெறாr கணÔைக måனß 
ெசÞதt nைனvà உãளt அàலவா? ெபrய 
எÙைண x எனvÝ c�ய எÙைண y எனvÝ 
எ©Út கணÔkà kறÜபØ©ãள தகவàகைள 
இரÙ© சமåபா©களாக எµtÜபாßÜேபாÝ.
எÙகllå ெதாைக x  + y = 28 

vÚtயாசÝ x y = 12 

இÛத இரÙ© சமåபா©கllå ெதாைக 
 (x + y) + (x  y)  = 28 + 12

அதாவt, 2x = 40

 x = 20

இ�, இவä�å vÚtயாசÝ
 (x + y)  (x  y)  = 28  12

  x + y  x + y  = 16

அதாவt, 2y = 16

 y = 8

அÜேபாt ெபrய எÙ 20 உÝ c�ய எÙ 8 உÝ 
ஆkÝ.

இÛதÔ கணÔklrÛt ேவெறாr கrÚைதyÝ 
prÛtெகாãளலாÝ. 
இரÙ© எÙகllå ெதாைகையyÝ vÚtயாசÚைதyÝ 
kØ}னாà ெபrய எÙ~å இரÙ© மடÕk kைடÔkÝ.

(x + y) + (x  y) = 2x

ெதாைகylrÛt vÚtயாசÚைதÔ க�Úதாà c�ய 
எÙ~å இரÙ© மடÕk kைடÔkÝ.

(x + y)  (x  y) = 2y

கணÔkÝ காrயmÝ
10 mØடß cäறளv உãள ஒr ெசáவகÝ 
உrவாÔக ேவÙ©Ý. nளÝ, அகலÚைதvட 
5.5 mØடß அtகமாக இrÔக ேவÙ©Ý. nளmÝ 
அகலmÝ எáவளv இrÔக ேவÙ©Ý?
அகலÚைத x என எ©Úதாà, nளÝ x + 5.5 
என இrÔக ேவÙ©Ý. cäறளv 10 mØடராக 
இrÔக ேவÙ©Ý எåபதாà

x + (x + 5.5) = 
2

10  = 5

அதாவt, 
2x + 5.5 = 5

அதாவt

2x =  0.5

இt சrயாகvàைல அàலவா? ெசáவகÚtå 
அளvகã எÜப} kைற எÙகã ஆkÝ?

இதå ெபாrã இÛத vtmைறகã இரÙ©Ý 
சrயாkÝ vதÚtà ஒr ெசáவகÝ வைரய 
இயலாt எåபதாkÝ. இÛதÔ கணÔkà அகலÝ 
x, nளÝ y என எ©ÚtrÛதாà தரÜபØ©ãள 
தகவàகlllrÛt kைடÔkÝ சமåபா©கã,

x + y = 5

y  x = 5.5

இைவ இரÙ©Ý சrயாkåற mைக எÙகã 
இàைல எå² vைரvà prÛtெகாãளலாÝ 
(இரÙ© mைக எÙகllå ெதாைக அவä�å 
vÚtயாசÚைத vடÖ c�யதாkவt இàைல 
அàலவா).
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(1) ஒr ெசÕேகாண mÔேகாணÚtå c�ய ேகாணÕகllå vÚtயாசÝ 20°.
அதå må² ேகாணÕகைளyÝ கணÔk©க.

(2) இரÙ© எÙகllà ெபrய எÙைணÖ  c�ய எÙணாà வkÚதேபாt 
ஈvÝ mtyÝ 2 எனÔ kைடÚதt. c�ய எÙ~å 5 மடÕைகÜ ெபrய 
எÙணாà  வkÚதேபாtÝ ஈvÝ mtyÝ 2 தாå. எÙகைளÔ கணÔk©க. 

(3)  ஓß ஈrலÔக எÙ~å இலÔகÕகllå ெதாைக 11 ஆkÝ. இÛத எÙ~å 
இலÔகÕகைள ஒå²Ôெகாå² மாä�னாà kைடÔkÝ எÙ, mதà 
எÙைண vட 27 அtகÝ. எÙ எt?

(4) பtேனµ ேகாÜைபகllÝ, பtனா² பதÔகÕகllÝ ேசßÚt vைல 2180
rபாÞ ஆkÝ. பtனா² ேகாÜைபகllÝ  பtேனµ பதÔகÕகllÝ ேசßÚt
2110 rபாÞ. ஒr ேகாÜைபyå  vைல எáவளv? ஒr பதÔகÚtå vைல 
எáவளv?

(5)  u mØடß/vனா} எåற ேவகÚtà ெதாடÕk ஒáெவாr vனா}ylÝ a
mØடß/vனா} எåற vதÚtà ேவகÝ அtகrÚt ேநßேகாØ}å வ�யாகÜ 
பய~Ôkåற ஒr ெபாrã, t vனா}yà பய~ÔkÝ tரÝ ut + 2

1 at2

ஆkÝ. இáவா² பய~ÔkÝ ஒr ெபாrã 2 vனா}கllà 10 mØடrÝ, 4
vனா}கllà 28 mØடrÝ பய~Ôkறt. பயணÚtå ஆரÝப ேவகÝ எåன? 
ஒáெவாr vனா}ylÝ ேவகÝ அtகrÜபதå vதÝ எåன?

(6)  ஓß ஈrலÔக எÙ, அதå இலÔகÕகllå ெதாைகyå ஆ² மடÕகாkÝ. இÛத 
எÙ~å இலÔகÕகைள ஒå²Ôெகாå² இடÝ மாä�னாà kைடÔkÝ 
ஈrலÔக எÙ இலÔகÕகllå ெதாைகyå 4 மடÕைகvட 9 அtகமாkÝ. 
ஈrலÔக எÙ எt?

(7)  இரÙ© எÙகllà, mதà எÙªடå 11 ஐÔ kØ}யேபாt இரÙடாவt 
எÙ~å இr மடÕkÝ, இரÙடாவt எÙªடå 20 ஐÔ kØ}யேபாt 
mதà எÙ~å இr மடÕkÝ kைடÚதெத�à எÙகã எைவ?
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nளÕகllÝ எÙகllÝ
இÛதÜ படÕகைளÜ பாßÔகvÝ:

ஒr சtரmÝ அதå mைலvØடÚtà ேவெறாr சtரmÝ.

ெபrய சtரÚtå பரÜபளv, c�ய சtரÚtå பரÜபளvå எÚதைன மடÕk?
mைலvØடÝ c�ய சtரÚைத ஒேர அளvãள இரÙ© ெசÕேகாண mÔேகாணÕகளாகÜ 
prÔkறt அàலவா. இÚதைகய எÚதைன ெசÕேகாண mÔேகாணஂÕகã ேசßÛt ெபrய 
சtரÝ ஆkறt?

அÜேபாt c�ய சtரÚtå பரÜபளvå இரÙ© மடÕேக ெபrய சtரÚtå பரÜபளv. 

ptய எÙகãptய எÙகã
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c�ய சtரÚtå ஒr பÔகÚtå nளÝ 1 mØடß எ�à அதå பரÜபளv 1 சtர mØடß, 
ெபrய சtரÚtå பரÜபளv 2 சtர mØடß, எ�à அதå ஒr பÔகÚtå nளÝ எáவளv?
அt c�ய சtரÚtå mைலvØடÝ ஆனதாà 1 mØடைரvட அtகமாkÝ.
இரÙ© பÔகÕகã 1 mØடß ஆன mÔேகாணÚtå måறாÝ பÔகÝ ஆனதாà 2 mØடைரvடÔ 
kைறவாkÝ. 
ஒå�äkÝ இரÙ}äkÝ இைடேய உãள påன எÙ ஆகலாÝ. ஆனாà சtரÚtå 
பரÜபளv இரÙ© சtர mØடß ஆனதாà, பÔகÕகllå nளமான இÛத எÙ~å வßÔகÝ 
இரÙடாக ேவÙ©Ý.
எÛதÜ påன எÙ~å வßÔகÝ இரÙ© ஆkÝ?
ஒåறைர ஆkமா? 
 1 2

1
2

c m  = 1 + 1 + 4
1  = 2 4

1  

அt k©தà ஆkÝ; ஒåேறகாà ஆனாà?

 1 4
1

2

c m  = 1 + 2
1  + 16

1  = 116
9

அt kைறÛt ேபானt.

ஒå²Ý må�ெலாå²Ý ஆனாà?
 13

1
2

c m  = 1 + 3
2  + 9

1  = 1 9
7  

இtvÝ kைறvதாå, ஆனாà ஒåேறகாைலvட ேமÝபØடதாkÝ.
இáவா² பல påன எÙகைள ஆராÞÛதாlÝ, வßÔகÕகã 2 உடå ெநrÕkெநrÕk 
வrேம தvர சrயாக 2 kைடÔகாt. இதைன இயäக~தÝ பயåப©ÚtyÝ nrpÔகலாÝ. 
(பாடÚtå கைடcyà உãள இைணÜைபÜ பாßÔகvÝ)
அதாவt,

எÛதÜ påன எÙ~­ைடயvÝ வßÔகÝ 2 அàல.
அÜேபாt måp பாßÚத நமt வ}vயà pரÖcைன எåனவாyä²?
பÔகÕகã 1 mØடß ஆன சtரÚtå mைலvØடÚtå nளÝ, ஒr mØடrå påன எÙ 
மடÕெக�à அÛதÜ påன எÙ~å வßÔகÝ இரÙடாக ேவÙ©Ý. (பÔகÕகllå nளÝ 
påன எÙணானாlÝ பரÜபளv அதå வßÔகÝ ஆkÝ எனÔ கÙேடாÝ அàலவா)
ஆனாà வßÔகÝ 2 ஆkÝ påன எÙ இàைல. 
அதாவt,

எàலாÜ பÔகÕகllå nளmÝ 1 ஆன சtரÚtå mைலvØடÚtå nளÝ ஒr 
påன எÙணாகÔ kற இயலாt.
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இáவா² எÙணà எÙகளாகேவா påன எÙகளாகேவா kற இயலாத nளÕகã பல 
உãளன. எ©ÚtÔகாØடாகÜ பÔகÕகã எàலாÝ 2 mØடß ஆன சமபÔக mÔேகாணÚtå 
உயரÝ எáவளv எனÜ பாßÜேபாÝ:

mÔேகாணÚைத உயரÝ வ�யாக ெவØ} ஒr பாகÝ எ©Úதாà ஒr ெசÕேகாண 
mÔேகாணÝ kைடÔkமàலவா:

இதå måறாவt பÔகÝ கÙ©p}Ôக 
பÔகÕகllà எàலாÝ சtரÕகã வைரÛt 
பாßÜேபாÝ:

ைபதேகாரæ ேதäறÜப} ஆர×c nறÖ 
சtரÚtå பரÜபளv, 4  1 = 3  சtர 
mØடராkÝ.

அÜேபாt அதå nளÝ 1 mØடrå påன 
எÙ மடÕk எ�à அÛதÜ påன 
எÙ~å வßÔகÝ 3 ஆக ேவÙ©Ý.
எÛதÜ påன எÙ~å வßÔகmÝ 2 
இàைலெயனÔ கÙடைதÜ ேபாå² 
எÛதÜ påன எÙ~å வßÔகmÝ 
3 அàல எå²Ý காணலாÝ. அதாவt, 
இÛதÖ ெசÕேகாண mÔேகாணÚtå உயரÝ påன 
எÙணாகÔ kற இயலாt. 
ேவெறாr எ©ÚtÔகாØைடÜ பாßÔகலாÝ: கன அளv 2 கன 
ெசå}mØடß உãள ஒr கனசtரÔ கØைடைய உrவாÔக 
ேவÙ©Ý எனÔ கrதvÝ. இதå ஒr பÔகÚtå nளÝ எáவளv 
இrÔக ேவÙ©Ý? எÛதÜ påன எÙ~å வßÔகmÝ 2 அàல 
எåபைதÜ ேபாå² எÛதÜ påன எÙ~å må² அ©ÔkÝ 
2 அàல. ஆகேவ இÛதÔ கனசtரÔ கØைடyå ஒr பÔகÚtå 
nளÚைதÜ påன எÙணாகÔ kற இயலாt.
இáவா² பல cழàகlllÝ påன எÙணாகÔ kற m}யாத 
nளÕகã ேதைவயாக வrÝ.
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அளvகllÝ எÙகllÝ
எÙணà எÙணாகேவா påன எÙணாகேவா 
kற இயலாத nளÕகைளÔ k�Üpட ptய எÙகã 
உrவாÔக ேவÙ©Ý. நாÝ ேமäk�ய mதà 
எ©ÚtÔகாØ}à பÔகÕகllå nளÝ 1 mØடß ஆன 
சtரÚtå mைலvØடÚtå nளÚைத எáவா² 
k�ÜpடலாÝ? 
இávனாைவ இáவா²Ý ேகØகலாÝ. பரÜபளv 2 
சtர mØடß ஆன சtரÚtå பÔகÚtå nளÚைத 
எáவா² k�ÜpடலாÝ?
பÔகÚtå அளv எÙணà எÙணாகேவா 
påன எÙணாகேவா ஆன சtரெம�à அதå 
nளÝ பரÜபளvå வßÔக mலÝ அàலவா. 
எ©ÚtÔகாØடாகÜ பரÜபளv 4 சtர mØடß ஆன 
சtரÚtå பÔகÚtå nளÝ 4 2=  mØடß; 

பரÜபளv 2
4

1  சtர mØடß எ�à, பÔகÚtå nளÝ 

2
4

1
1

2

1
=  mØடß.

இைதÜ ேபாå², 

பரÜபளv 2 சtர mØடரான சtரÚtå 
பÔகÚtå nளÝ  2  mØடß என எµதலாÝ. 

எÙகã உrவாkதà
எைதyÝ அளÛt எÙ ஆÔகvÝ. இÛத எÙகã 
வாyலாக அவä�äk இைடேய உãள 
ெதாடßpகãmலÝ உலகÚைதÜ prÛtெகாãள 
mயäcÚதà எåபேத க~தÚtå ஒr mÔkயÜ 
ப~யாkÝ.
அளÔகÜப©வதå பÙp மா²வதäk ஏäப 
ேவ²பØட வைககllà உãள எÙகைள 
உrவாÔக ேவÙ}வrÝ. இயäைகylrÛt 
ேநர}யாகÔ kைடÚதைத மØ©Ý உÙ© 
வாâÛத காலÚtà ம�த­ÔkÚ தå 
kØடÚtà உãள ஆØகllå எÙ~Ôைக, 
காàநைடகllå எÙ~Ôைக ேபாåறைவ 
மØ©ேம ேதைவÜபØடன. அÔகாலÚtà 
எÙணà எÙகã மØ©ேம ேபாtமானைவயாக 
இrÛதன.
ஏறÔkைறய  k .m ஐÛதாyரÚtà 
நtÔகைரேயாரÕகllà தÕkyrÛt பரவலாக 
ேவளாÙைம ெதாடÕkயேபாt, vைள 
nலÕகைள உ²tÜப©ÚதvÝ உைறvடÕகைள 
உrவாÔகvÝ பàேவ² nளÕகைளyÝ 
பரÜpகைளyÝ அளÔக ேவÙ}ய ேதைவகã 
ஏäபØடன. இÔகாலÚtà தாå påன எÙகã 
எåற கrÚt உrவாyä². பÕkØ}åேபாt 
påன எÙகã ேதைவÜப©kறt அàலவா. 
எàலா அளvகைளyÝ påன எÙகளாà 
k�Üpட இயலாt எåற அ�và இrÛேத ptய 
வைக எÙகã ேதைவÜபØடன.
päகாலÚtà ெபௗtகÚ ேதைவகllÔk 
மØ©மå� க~தÚtå வசtÔகாகvÝ 
ptய வைக எÙகã உrவாÔகÜபØடன. 
kைற எÙகã, cÔகà எÙகã (Complex 
Number) ேபாåறைவ இáவா² உrவானைவ 
ஆkÝ. இáவைக எÙகllÝ இயäpயà 
ேபாåற இதர அ�vயà prvகlllÝ mக 
அtகமாகÜ பயåப©ÚதÜப©kåறன எåபt 
மäெறாåறாkÝ.

nளÚைதÔ k�Ôக ஒr k�yØைடÔ ெகா©Úதாà மØ©Ý ேபாதாதàலவா. அதå அளைவÜ 
prÛtெகாãள ெதrÛத nளÕகllடå ஒÜpØ©Ü பாßÔக ேவÙ©மàலவா?
அதäகான வ�, இÛத nளÚtäk அ©Úத©Út வrkåற påன எÙணாகÔ k�Üpட இயlÝ 
nளÕகைளÔ கÙ©p}ÜபதாkÝ. இÚதைகய nளÕகைள mைலvØடÚtேலேய எ©Úதாà 
இவäைறÜ பÔகÕகளாகÔ ெகாÙட சtரÕகã, mைலvØடÚைதÜ பÔகமாகÔ ெகாÙட 
சtரÚtäk அrkà ெநrÕkமàலவா?
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இáவா² அைடயாளÜப©ÚtயைதÜ பாßÔகvÝ.

எÙகைள  மØ©ேம  k�னாà , 
இÔேகா©கllå nளÕகளான påன 
எÙகllå வßÔகÕகã 2 உடå ெநrÕk 
ெநrÕk வrÝ. காàkேலØடைரÜ 
பயåப©Út இÛத வßÔகÕகைளÔ  
கÙ©p}ÔகலாÝ.
 1.12 = 1.21

 1.22 = 1.44

 1.32 = 1.69

 1.42 = 1.96

 1.52 =  2.25 

இÕkÔ காÙபt எåன?
1.42 < 2 < 1.52

வßÔகÕகã 2 உடå ெநrÕk ெநrÕk 
வrÝ påன எÙகைளÔ கÙ©p}ÔkÝ 
mைறைய ேமlÝ ெதllvப©ÚதலாÝ. 
எÙணà எÙகைள மØ©Ý எ©Úதாà

12 < 2 < 22

பÚtà ஒå²கைளyÝ ேசßÚt எ©Úதாà?

cத²Ý நÝpÔைக
எàலா அளvகைளyÝ எÙணà எÙகளாà 
ஒÜpைமÜப©ÚதலாÝ என k.m. 6 ஆÝ 
näறாÙ}à ைபதேகாரஸூÝ அவrå cடßகllÝ 
நÝpனß. ேமlÝ சrயாகÔ k�னாà எÛத இr 
அளvகைளyÝ எÙணà எÙகllå vkதÚதாà 
k�ÜpடலாÝ எåபேத இÛத நÝpÔைக. ஆனாà 
ஒr சtரÚtå mைலvØடÝ பÔகÕகã இவä�å 
nளÕகllÔk இைடேய உãள vkதÚைத 
எÙணà எÙகளாà எµத இயலாt. இÛத 
vkதÚைத எÙணà எÙகளாà  a : b  என 
எµத ேவÙ©ெம�à mைலvØடÚtå nளÝ 
பÔகÚtå b

a  மடÕகாக ேவÙ©Ý. அáவாெற�à 
mைலvØடÚtå வßÔகÝ பÔகÚtå வßÔகÚtå 

b
a 2

b l  மடÕகாக ேவÙ©Ý. mைலvØடÚtà 
அைமyÝ சtரÝ பÔகÚtà அைமyÝ சtரÚtå இr 
மடÕk ஆனதாà b

a
2

2

=b l  என வரேவÙ©Ý. 
இt வாÞÜpàைல எனÔ கÙேடாÝ அàலவா.
ைபதேகாரså cடரான hÜபாசæ தாå 
இதைனÔ கÙ©p}ÚதாெரனÔ கrதÜப©kறt.
சtரÚtå mைலvØடÚைதyÝ பÔகÚைதyÝ ேபாå² 
எÙணà எÙகllå vkதÚைதÜ பயåப©Út 
ஒÜpØ©Ü பாßÔக இயலாத அளvகைள ஒrmÚt அளÔக 
இயலாத அளvகã (incommensurable magnitudes) எனÔ 
k²kேறாÝ.
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அ©Úத©Út
 2  1.42 = 0.04

 2  1.412 = 0.0119

 2  1.4142 = 0.000604

 2  1.41422 = 0.00003836

 2  1.414212 = 0.0000100759

1
10

4
2

b l  < 2 < 1
10

5
2

b l

n�à ஒå²கைளyÝ ேசßÚt எ©Úதாà?
 1.412 = 1.9881

 1.422 = 2.0164

அÜேபாt 

1.412 < 2 < 1.422

அதாவt
1

100

41
2 1

100

42
2 2

1 1b bl l

இáவா² ெதாடßÛதாà
 1.42 = 1.96 1.52 = 2.25 

 1.412 = 1.9881 1.422 = 2.0164

 1.4142 = 1.999396 1.4152 = 2.002225

 1.41422 = 1.99996164 1.41432 = 2.00024449

 1.414212 = 1.9999899241 1.414222 = 2.0000182084

இáவாெறàலாÝ பாßÔகலாÝ. அதாவt ஐÛt தசம இடÕகã வைர (லØசÚtà ஒå²கã 
வைர) எ©Úதாà.

1.414212 < 2 < 1.414222

crÕகÔ k�å,

, , , ,1
10

4
1

100

41
1

1000

414
1

10000

4142
1

100000

41421  எå�áவா² ெதாடrÝ påன எÙகllå வßÔகÕகã 
2 உடå ெநrÕk ெநrÕk வrkறt.

தசம வ}வÕகைளÜ பயåப©ÚtÔ k�னாà, 
1.4, 1.41, 1.414, 1.4142, 1.41421 இáவா² ெதாடrÝ påன 
எÙகllå வßÔகÕகã 2 உடå ெநrÕk ெநrÕk வrkறt.

இைத இáவா² crÔk எµதலாÝ.

 2  = 1.41421... 

அÜேபாt 2  எåற எÙைண ஒr தசம இடÝ மØ©Ý 
எ©Úதாà 1.4, எå²Ý இரÙ© தசம இடÕகãவைர எ©Úதாà 
1.41, எå²Ý இáவா² k�ÔெகாÙேட ேபாகலாÝ. 

படÚtà mகÖc�ய சtரÚtå பÔக nளÝ 
1 ெச.m ஆkÝ. mகÜெபrய சtரÚtå 
பரÜபளைவyÝ ஒr பÔகÚtå nளÚைதyÝ 
கணÔkடvÝ. இáவாறான ஒr படÚைத 
jேயாjÜராvà வைரயvÝ. (Regular 
polygon கrvையÜ பயåப©ÚதvÝ). Area 
பயåப©Út ஒáெவாr சtரÚt­ைடயvÝ 
பரÜபளைவÔ கÙ©p}ÔகvÝ. இtà 
எÛெதÛத சtரÕகllå பÔகÕகைளÜ påன 
எÙகளாகÔ kற இயlÝ?
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இவäைற,
2  1.4
2  1.41

என எµதலாÝ. இtà  எåற அைடயாளÚtå ெபாrã 
ேதாராயமாகÖ சமமானt எåபதாkÝ.
இைதÜ ேபாå², பÔகÕகã எàலாÝ 2 mØடß ஆன 
mÔேகாணÚtå உயரÚைதÜ பÔகமாÔk வைரyÝ 
சtரÚtå பரÜபளv 3 சtர mØடß ஆனதாà, இÛத 
உயரÚைத 3 என எµதலாÝ.

måனß ெசÞதt ேபாå²ãள கணÔk©கã mலÝ, 1.7, 1.73, 1.732, ... எனÚ ெதாடrÝ påன 
எÙகllå வßÔகÕகã 3 உடå ெநrÕk ெநrÕk வrkறt எனvÝ காணலாÝ. இதைனÖ 
crÔk இáவா² எµதலாÝ.

  3 = 1.73205...

ெபாtவாகÔ k�னாà, 
x எÛத mைக எÙ ஆனாlÝ, பரÜபளv x ஆன சtரÚtå 

பÔகÚtå nளÝ x . 

ஒr ேவைள x ஓß எÙணà எÙேணா påன எÙேணா ஆகலாÝ. அàலt வßÔகÝ 
x உடå ெநrÕk வrÝ தசம வ}வÚtà உãள påன எÙகைளÔ கணÔkØ©, x  - ஐ
தசம வ}வÚtà எµதலாÝ.

(1) எÛத ஒäைற எÙைணyÝ இr mµவßÔகÕகllå vÚtயாசமாக எµதலாெமன 
எØடாÝ வkÜpà பாßÚேதாமàலவா. இதைனÜ பயåப©Út, 7 சtர ெசå}mØடß, 
11 சtர ெசå}mØடß பரÜபளvகã உãள சtரÕகã வைரயvÝ. அவä�å 
பÔகÕகllå nளÕகைளÔ கÙ©p}ÔகvÝ?

(2) படÚtà காªÝ சtரÚtå பரÜபளv எáவளv? ஒr 
பÔகÚtå nளÝ?



வkÜp - 9  க~தÝ

26

ேகா©Ý வßÔகmலmÝ
x  எÛத எÙணானாlÝ

(x + 1)2  (x  1)2 = 4 x

ஆkÝ அàலவா (எØடாÝ வkÜpà 
வßÔகÕகைளÔ k�Útãள சமå 
பா©கைளÔ கÙேடாÝ அàலவா) இைத 
இáவா² மாä� எµதலாÝ.

( ) ( )x x x
2

1
1

2

1
1

2 2

− −= +b bl l

இைதÜ பயåப©Út பரÜபளv x > 1 ஆன 
சtரÚைத வைரயலாÝ.

x < 1 ஆனாà kேழ உãள பÔகÚைத
x

2

1
1 −^ h ஆக எ©Ôக ேவÙ©Ý.

(3) kேழ தரÜபØ©ãள ஒáெவாr படÚtlÝ 
சtரÚtå பரÜபளைவyÝ பÔக 
nளÚைதyÝ கணÔkடvÝ.

(4) 2  ஐ vடÜ ெபrயtÝ, 3 ஐ vடÖ c�யtமான må² påன எÙகைளÔ 
கÙ©p}ÔகvÝ.

kØடlÝ க�ÚதlÝ
ெசÕkÚtÜ பÔகÕகllå nளÝ 1 mØடß ஆன ஒr mÔேகாணÚtå பரÜபளv எáவளv?

cäறளv?
இதå கßணÚtå nளÝ 2 mØடß அàலவா?
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அÜேபாt cäறளv kைடÜபதäk 2 mØடைரyÝ 2   

mØடைரyÝ kØட ேவÙ©Ý. இÛத nளÚைத 2 2+  
mØடß என எµத ேவÙ©Ý. 

2  எåற எÙªடå ஏறÔkைறய சமமான påன 
எÙகã 1.4, 1.41, 1.414, 1.4142... எனÚ ெதாடrÝ 
அàலவா,
அÜேபாt 2 2+  எåற எÙªடå ஏறÔkைறயÖ 
சமமான påன எÙகã எåபt ேமäk�ய 
எÙகllடå 2 kØ}யதாkÝ. அதாவt, 3.4, 3.41, 
3.414, 3.4142, ... எåற påன எÙகã.
இைத இáவா² எµதலாÝ.

2 2+   = 3.4142...

ெசå}mØடß வைர tàlயமான அளv ேபாtÝ 
எனÚ tßமா�Úதாà cäறளv 3.41 mØடß என 
எ©ÔகலாÝ. இ� màl mØடß வைர tàlயமாÔக 
ேவÙ©ெம�à 3.414 mØடß என எ©Ôக ேவÙ©Ý.
இÛத mÔேகாணÚtå கßணÚைத அ}ÜபÔகமாகÔ 
ெகாÙ© படÚtà காÙpÚtãளt ேபாå² 
ேவெறாr ெசÕேகாண  mÔேகாணÝ 
உrவாÔkனாà?

 

இதå måறாவt பÔகÚtå nளÝ 3  mØடß எனÔ 
கÙேடாÝ அàலவா?

தசம வ}வÕகã
பkt 10 - இå அ©Ôkகளான påன எÙகã 
mதlà தசம வ}வÚtà எµதÜபØ©ãளன, 

.
10

7
0 7= ,       .

100

21
0 21=

. ,
2

1

10

5
0 5= =     .

4

1

100

25
0 25= =

ெதாடßÛt அáவா² அàலாத påன 
எÙகllÔk ேவெறாr mைறyà தசம 
வ}வÝ உrவாÔகÜபØடt. 

, , , ...
10

3

100

33

1000

333

எå�áவா² ெதாடrÝ påன எÙகã 
3

1

உடå ெநrÕk ெநrÕk வrவtனாà 

3

1  = 0.333...

என எµதலாÝ. இைதÜேபாå², 

6

1  = 0.1666...

11

1  = 0.090909...

எåெறàலாÝ கணÔkடலாÝ.
2  = 1.41421...

என எµtவtÝ இt ேபாåறதாkÝ. ஆனாà 
ஒr vÚtயாசÝ உãளt 

3

1 , 
6

1 , 
11

1  ேபாåற 
påன எÙகllå தசம வ}வÕகllà 
இலÔகÕகã mÙ©Ý mÙ©Ý வrவைதÔ 
காணலாÝ. ஆனாà, ,2 3  ேபாåற 
எÙகllå தசம வ}வÕகã இt ேபாà 
mÙ©Ý mÙ©Ý வrவtàைல.
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இதå பரÜபளv 1 2 3+ +  mØடß என எµதலாÝ.
2 3+  எåற எÙªடå ஏறÔkைறயÖ 

சமமான påன எÙகã kைடÜபதäk இைவ 
ஒáெவாå�ேனா©Ý ஏறÔkைறய சமமான påன 
எÙகைள வrைசயாகÔ kØட ேவÙ©Ý.
 1.4 1.41 1.414 ...  → 2  

 1.7 1.73 1.732 ... → 3

 3.1 3.14 3.146 ... → 2 3+

இவä²டå 1 kØ}னாà 1 2 3+ +  எåற 
எÙ~äk ஏறÔkைறய சமமான påன எÙகã 
kைடÔkÝ.  
அÜேபாt ptய mÔேகாணÚtå cäறளv 
màlmØடß வைர tàlயமாக 4.146 mØடß ஆkÝ.

இÛத mÔேகாணÚtå cäறளv, mதà 
mÔேகாணÚtå cäறளைவvட எáவளv 
k©தலாkÝ?
ஏறÔkைறய 4.146  3.414 = 0.732 mØடß எனÔ 
kறலாÝ. இàைல எ�à இáவா² கணÔkடலாÝ:

 1 2 3+ +^ h   2 2+^ h  = 1 + 3   2 

  =  3   1  0.732

இ� இÛத mÔேகாணÚtäk ேமேல இைதÜேபாå² 
ேவெறாr mÔேகாணÝ வைரÛதாà? அதå 
பÔகÕகllå nளÝ எáவளv?

இதå cäறளv, இரÙடாவt mÔேகாணÚtå 
cäறளைவvட எáவளv k©தà?

x

y

x
y

ெதாைகyÝ வßÔகmலmÝ
பரÜபளvகã x, y ஆன இரÙ© சtரÕகைள 
இáவா² ேசßÚt ைவÔகvÝ.

இ� ேமேல உãள உÖcகைளÖ ேசßÚt 
ைவÚt ேமlÝ ஒr சtரÝ வைரேவாமா?  
அதå பரÜபளv எáவளv?

ந©vlãள mÔேகாணÚtå பÔகÕகllå 
nளÝ எáவளv?

இtlrÛt எåன prÛtெகாãளலாÝ?
x y x y2+ +
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க�Úதà
3 2+ உடå ெநrÕk ெநrÕk வrÝ 

påன எÙகைளÔ கணÔkØடைதÜ 
ேபாå², 3 2� உடå ெநrÕk 
ெநrÕk வrÝ påன எÙகைளyÝ 
கணÔkடலாÝ.
 1.7 1.73 1.732 ...  → 3

 1.4 1.41 1.414 ... → 2

 0.3 0.32 0.318 ... → 3 2-

3 2-   0.318 

ptய mÔேகாணÚtå cäறளv, 2 + 1 + 3 = 3 + 3 mØடß. இதäk ஏறÔkைறயÖ சமமான 
påன எÙகைளÔ கrÚtà ெகாãளாமà 
cäறளv எáவளv k©தà எனÜ பாßÜேபாÝ.

இரÙடாவt mÔேகாணÚtå cäறளv எáவளv?

அÜேபாt cäறளvå vÚtயாசÝ

(3 + 3 )  (1 + 2   + 3 ) = 2  2

இைத må² தசம இடÕகã வைர tàlயமாக
2  1.414 = 0.586

எனÔ கணÔkடலாÝ . அதாவt cäறளv 
எறÔkைறய 586 màlmØடß, அதாவt 58.6 
ெசå}mØடß k©தலாkÝ.

(1) ஒr ெசÕேகாண mÔேகாணÚtå கßணÝ
1

2

1 mØடrÝ, மäெறாr பÔகÝ
2

1 mØடrÝ 
ஆkÝ. அதå cäறளைவÖ ெசå}mØடß வைர 
tàlயமாகÔ கணÔkடvÝ.

(2) படÚtà ஒr சமபÔக mÔேகாணÚைத ஓß உÖc 
வ�யாக ெவØ} இr சமபாகÕகளாகÜ prÚt 
காÙpÔகÜபØ©ãளt.

(i) இவä�à ஒå�å cäறளv எÚதைன mØடß?
 (ii) mµ mÔேகாணÚtå cäறளைவvட எáவளv kைறÛதt?
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(3) படÚtà காÙpÔகÜபØ©ãளt ேபாå² ெதாடßÖcயாகÖ ெசÕேகாண mÔேகாணÕகã 
வைரyÝ mைறைய måனேர ப}ÚேதாÝ அàலவா:

(i) இáவா² வைரயÜப©Ý பÚதாவt mÔேகாணÚtå 
பÔகÕகllå nளÕகã எáவளv?

 (ii) பÚதாவt mÔேகாணÚtå cäறளv ஒåபதாவt mÔேகாணÚைதvட எáவளv 
k©தலாkÝ?

(4) ெசÕkÚtÜபÔகÕகã 2 ெசå}mØடß, 3 ெசå}mØடß ஆன ெசÕேகாண 
mÔேகாணÚtå கßணÚtå nளÝ எåன? ெசÕkÚtÜ பÔகÕகllå ெதாைக 
கßணÚைத vட எáவளv k©தலாkÝ?

päேசßÔைக
எÛதÜ påன எÙ~­ைடயvÝ வßÔகÝ 2 அàல என nrpÜபt எáவா² எனÜ பாßÜேபாÝ.

அáவாறான ஒr påன எÙ இrÛதாà, அதå ெதாkt, பkt இவä�å cறÜpÚ தåைமகã 
எைவ என பாßÜேபாÝ. ஒáெவாr påன எÙªÔkÝ பல வ}வÕகã இrÜp­Ý mகvÝ 
எllய ஒr வ}வÝ இrÔkÝ அàலவா - அதாவt ெதாktÔkÝ பktÔkÝ ெபாtவான 
கார~கã இàலாத வ}வÝ. நாÝ ேத©Ý påன எÙ~å (வßÔகÝ 2 ஆன) இÛத வ}வÝ
y
x என கrதvÝ. அÜேபாtx, y இைவ ெபாtவான கார~கã இàலாத எÙகளாkÝ.

இவä�å ேவ² cறÜpÚ தåைமகã யாைவ?

y
x 2

c m = 2
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அதாவt, 

y
x

2

2

 = 2

இtlrÛt
x2 = 2y2

எனÔ kைடÔkÝ. அÜேபாt x2 ஓß இரØைட எÙணாkÝ x ஐ பாßÜேபாÝ.?

எàலா ஒäைற எÙகllå வßÔகÕகllÝ ஒäைற எÙகளாkÝ. (இரØைட எÙகllå 
வßÔகÕகã இரØைட எÙகllÝ) அÜேபாt x2 இரØைட எÙ ஆனதாà x உÝ இரØைட 
எÙ ஆkÝ.

x, y இவä�äkÜ ெபாtவான கார~கã இàைல; x இரØைட எÙ ஆkÝ. அதனாà y 
இரØைட எÙ ஆக வாÞÜpàைல (எÛத இரÙ© இரØைட எÙகllÔkÝ 2 ஒr ெபாt 
கார~ அàலவா) அÜேபாt y ஒäைற எÙ ஆக ேவÙ©Ý.

அதாவt, நாÝ ேத©Ý påன எÙ~å ெதாkt இரØைட எÙ பkt ஒäைற எÙ.

ேவ² ஏதாவt kற இயlமா? ேதடைலÚ ெதாடßேவாÝ. x இரØைட எÙ ஆனாà, அைத  2 
ஆà வkÚதாlÝ எÙணà எÙேண kைடÔkÝ. அதாவt x

2
 ஓß எÙணà எÙணாkÝ 

இைத z என எµதலாÝ. 

x
2

 = z

அதாவt,

x = 2z

இ� x2 = 2y2 என mதlà எµtயtà x  ÔkÜ பtலாக 2z ஐ பயåப©ÚதலாÝ அàலவா:

(2z)2 = 2y2

அதாவt,

4z2 = 2y2

இtlrÛt
y2 = 2z2

எனÔ kைடÔkÝ.
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அÜேபாt y2 இரØைட எÙ ஆkÝ. இtlrÛt måனß x ஐ கÙடைதÜ ேபாà, y உÝ 
இரØைட எÙ எனÔ காணலாÝ அàலவா.

அt எáவா² சrயாkÝ? y ஒäைற எÙ எåறàலவா mதlà பாßÚேதாÝ.

இÕk நடÛதt எåன? mகvÝ எllய வ}வÚtà உãள ஒr påன எÙ~å வßÔகÝ 
2 எ�à அதå பkt ஒäைற எÙ எå² mதlà கÙேடாÝ. ேமlÝ cÛtÚதேபாt இÛதÜ 
பkt இரØைட எÙ எனÔ kைடÚதt. இைவ இரÙ}äkÝ ஒேர ேவைளyà வாÞÜp 
இàைல அàலவா.

இtlrÛt எÛத påன எÙ~­ைடயvÝ வßÔகÝ 2 அàல எனÜ prÛtெகாãளலாÝ.
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சமபாகÝ
இைணேகா©கைளÜ பä�Ü பல கrÚtகைளÔ கä�rÔkேறாÝ. அவäைறÜ பயåப©Út, 
பலவäைற வைரÛtrÔkேறாÝ. இைணேகா©கllÔk ேமlÝ பல cறÜpÚ தåைமகã உãளன.
இÛதÜ படÚைதÜ பாßÔகvÝ :

cல இைணேகா©கllÝ, அவä�äெகàலாÝ ெசÕkÚதான ஒr ேகா©Ý இÕேக காணலாÝ.
இைணேகா©கã ஒேர இைடெவllyà வைரயÜபØ©ãளன. ேவெறாr mைறyà k�னாà 
இைணேகா©கã ெசÕkÚtÔ ேகாØைட ஒேர nளÝ 
உãள பாகÕகளாக ெவØ©kåறன.
ெசÕkÚtÔேகாØ}äkÜ பtலாகÖ சä² சாÞவான 
ேகா© வைரÛதாà?
இÛதÔ ேகாØைடyÝ இைணேகா©கã ஒேர 
nளÝ உãள பாகÕகளாக ெவØ©kåறன 
எனÚ ேதாå²kறt அàலவா? அைத எáவா² 
பrேசாtÔகலாÝ?
அளÛt பாßÜேபாÝ ; 
அளÔகாமà cÛtÚtÔ kற mயäcÜபேத கணÔkå 
த�Úதåைம. படÚtå ேமà பாகÚtà ஒr ெசÕேகாண 
mÔேகாணÝ காணÜப©kறதா?

இைணேகா©கãஇைணேகா©கã
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இதå ெசÕkÚதான பÔகÝ ெசÕkÚt ேகாØ}å ஒr பாகமாkÝ. கßணÝ சாÞவான ேகாØ}å 
ஒr பாகmÝ ஆkÝ. 
ஒr c�ய ெசÕkÚt ேகா© வைரÛதாà, இைதÜ ேபாåெறாr mÔேகாணÝ அதäkÔ kேழyÝ 
kைடÔkÝ.

இÛத இரÙ© mÔேகாணÕகllைடயvÝ ெசÕkÚtÜ (nலÝ) பÔகÕகllÔk ஒேர nளமாkÝ, 
(ஏå?) மØ©மàல இÛதÖ ெசÕkÚtேகா©கã இைணயானதாà, பÖைசÔ ேகா© இவä²டå 
ஒேர சாÞvlÝ ஆkÝ.

அதாவt இÛத இரÙ© mÔேகாணÕகlllÝ ெசÕkÚtÜ பÔகÕகllÝ அவä�å 
இrபÔகÕகlllÝ உãள ேகாணÕகllÝ சமÝ ஆkÝ. 
அÜேபாt அவä�å கßணÕகllÔkÝ ஒேர nளÝ 
அàலவா. அÜேபாt, சாÞவான ேகாØ}å ேமேல 
உãள இரÙ© பாகÕகllÔkÝ ஒேர nளமாkÝ.
இைதÜ ேபாå² ஏைனய பாகÕகllÔkÝ ஒேர 
nளெமனÔ காணலாÝ அàலவா:

இைத ஒr ெபாtÔ கrÚதாகÔ kறலாÝ:

ஒேர tரÚtà உãள இைணேகா©கã எÛதÔ ேகாØைடyÝ சம nளmãள பாகÕகளாக 
ெவØ©kறt.

மாறாகÔ k�னாà? அதாவt cல இைணேகா©கã ஒr ேகாØைட சம nளmãள பாகÕகளாக 
ெவØ©kறt எனÔ கrதvÝ. அவä�äk இைடேய உãள tரÚைதÖ சம tரÝ எனÔ kற 
இயlமா?
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படÚtà  இைணேகா©கã சாÞவான nளÔ ேகாØைடÖ சம nளmãள பாகÕகளாக ெவØ©kåறன.
இைணேகா©கã சம tரÚtலா எåபேத vனா அதாவt, kேழ உãள படÚtà பÖைச 
nறÚtலான ெசÕkÚt ேகாØைடyÝ இைணேகா©கã சம பாகÕகளாக ெவØ©kறதா எனÜ 
பாßÜேபாÝ.

mதlà ெசÞதைதÜ ேபாå² c�ய ெசÕkÚtேகா©கã வைரயலாÝ.

måனß கÙடைதÜ ேபாà இáவா² kைடÔkÝ, c�ய mÔேகாணÕகllÔெகàலாÝ ஒேர 
ேகாணÕகã ஆkÝ. இÕk அவä�å கßணÕகllÔkÝ ஒேர nளÝ ஆkÝ. அதனாà அவä�å 
ெசÕkÚtÜ பÔகÕகllÔkÝ ஒேர nளÝ ஆkÝ.
அதாவt, mதà இைணேகா©கã ஒேர tரÚtà ஆkÝ.
இைத ஒr ெபாtÔகrÚதாகÔ kறலாÝ:

ஏதாவt ஒr ேகாØைடÖ சம nளmãள 
பாகÕகளாக ெவØ©Ý இைணேகா©கã ஒேர 
tரÚtà ஆkÝ.

இÛத இரÙ© கrÚtகைளyÝ பயåப©Út 
ேவெறாr ெசயைலÔ காணலாÝ. ஒr kØடÝ 
இைணேகா©கã ஏதாவt ேகாØைடÖ சம 
nளmãள பாகÕகளாக ெவØ©kறt எனÔ கrதvÝ. 
இÜேபாt கÙட கrÚtå அ}Üபைடyà, அைவ 
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ஒேர tரÚtà உãளன. அÜேபாt mதlà கÙட கrÚtå அ}Üபைடyà அைவ ேவ² 
எÛதÔ ேகாØைடyÝ ெவØ©வt சம nளmãள பாகÕகளாக ஆkÝ.
அதாவt,

ஒr ேகாØைடÖ சம nளmãள பாகÕகளாக ெவØ©Ý இைணேகா©கã, ேவ² எÛதÔ 
ேகாØைடyÝ சம nளmãள பாகÕகளாகேவ ெவØ©Ý.

இைதÜ பயåப©Út எÛதÔ ேகாØைடyÝ ேதைவயான சமபாகÕகளாÔகலாÝ.
எ©ÚtÔகாØடாக, 7  ெசå}mØடß nளmãள ேகாØைட må² சமபாகÕகளாÔkவt எáவா² 
எனÜ பாßÔகலாÝ.
6 ெசå}mØடß nளmãள ேகாØ}à இt எllதாkÝ. 
6 ெசå}mØடß nளmãள ேகாØைட må² சமபாகÕகளாÔkÝ நாåk இைணேகா©கã 
எÛதÔ ேகாØைடyÝ må² சமபாகÕகளாÔkÝ அàலவா:

இரÙடாவt ேகாØ}å nளÝ 7 ெசå}mØடß ஆனாà?
அÜேபாt நமt pரÖcைனÔkÚ tßv காÙபதäகான வ�mைற kைடÚதt அàலவா?
6 ெசå}mØடß nளÚtà ஒr ேகா© வைரÛt அtà 2 ெசå}mØடß இைடெவll 
vØ© ெசÕkÚtÔ ேகா©கã வைரயvÝ. mதலாவt ெசÕkÚtÔ ேகாØ}à ஏேத­Ý 
ஒr pãllylrÛt 7 ெசå}mØடß ஆரÝ உãள வØடÜபkt வைரÛt இtà கைடc 
ெசÕkÚtÔேகாØைட ெவØ©Ý pãllைய அைடயாளÜப©ÚதvÝ.
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இÛத இr pãllகைளyÝ இைணÚதாà 7 ெசå}mØடß nளÝ உãள ேகா©Ý அதå må² 
சமபாகÕகllÝ kைடÔkÝ.

இtà kேழ உãள ேகாØ}lrÛt ெசÕkÚtÔேகா©கã வைரய ேவÙ©ெமåபtàைல. 
சாÞவாகvÝ வைரயலாÝ - இைணயாக மØ©Ý இrÔக ேவÙ©Ý.

ேவெறாr vனா : 
10 ெசå}mØடß nளÚtà ஒr ேகா© வைரÛt அைத må² சமபாகÕகளாÔகvÝ.
ெவØட ேவÙ}ய ேகாØைடÖ சாÞவாக வைரயாமà. kைடமØடமாக வைரÛt ெதாடÕkவேத 
cறÛதt. இ� ெவØ©வதäkÜ பயåப©ÚtÝ ேகாØைட ஒr mைனylrÛt சாÞவாக 
வைரயலாÝ.
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ேகா©கllå mைனகைள இைணÚt ஒr ேகா© வைரயvÝ. இ�Ô kேழ உãள ேகாØ}ைன 
må² சமபாகÕகã ஆÔkவதäk, ேமேல உãள ேகாØ}ைன må² சமபாகÕகளாÔk 
அÜpãllகã வ�யாக இைணேகா©கã வைரÛதாà ேபாtேம?

இt prயvàைல எ�à, இைணேகா©கைளÖ சä² nØ}yÝ நாåகாவதாக ஓß இைண 
ேகாØைட வைரÛtÝ பாßÔகvÝ:

அáவா² 10 ெசå}mØடß nளmãள ேகாØைட må² சமபாகÕகளாÔkேனாÝ. 
இÛத பாகÕகைளÖ ேசßÚt ைவÚt ஒr mÔேகாணÝ உrவாÔkனாà?

பÔகÕகã எàலாÝ ஒேர nளமானதாà இt ஒr சமபÔக mÔேகாணÝ ஆkÝ. அவäைற எàலாÝ 
kØ}னாà 10 ெசå}mØடß. அதாவt, mÔேகாணÚtå cäறளv 10 ெசå}mØடß ஆkÝ.
10 ெசå}mØடß ேகாØைட må² சமபாகÕகளாÔkவதäkÜ பtலாக நாåk சமபாகÕகளாÔக, 
இைதÜ ேபாå² எáவளv nளmãள ேகாØைடÖ சாÞவாக வைரÛதாà வசtயாக இrÔkÝ?
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இைணயான சமபாகÝ
ஒr காkகÚtà இைணேகா©கைளÖ 
சம இைடெவllyà வைரயvÝ.

இ� ஒr கÝpைய 7 சமபாகÕகளாக ெவØட 
ேவÙ©ெம�à, இtà 8 ேகா©கllÔ 
kைடyà சrயாக ைவÚதாà ேபாtÝ.

பÖைச ேகாØ}å பாகÕகllå nளÝ 2 ெசå}mØடrÝ
3 ெசå}mØடrÝ இàைல எå² ஒேர பாßைவyà 
kறலாÝ அàலவா.
இÛதnளÕகllÔk 2 மä²Ý 3 உடå ஏதாவt ெதாடßp 
உãளனவா?
ேமlÝ må² ேகா©கைள இைணயாக வைரÛt, ஒேர 
இைடெவllyà உãள ஆ² ேகா©களாÔkனாà?

இÜேபாt சாÞவான ேகா© ஐÛt சமபாகÕகளானt. 
இÕk kேழ உãள இரÙ© பாகÕகã ேசßÛதt 
mதlà கÙட இr பாகÕகllà c�ய பாகÝ. ேமேல 
உãள må² பாகÕகã ேசßÛதt, ெபrய பாகÝ.

(2)  15 ெசå} mØடß cäறளvãள சtரÝ வைரயvÝ.
(3)  20 ெசå}mØடß cäறளvãள சமபÔக 

அ²ேகாணÝ வைரயvÝ.
சமமäற பாகÕகã
இÛதÜ படÚைதÜ பாßÔகvÝ.

ேவ²பØட இைடெவllகllà må² இைணேகா©கã.
måனß ெசÞதt ேபாå² ஒr சாÞவான ேகாØைட 
வைரÛதாà?

அáவா² பாகÕகளாÔkனாà, 10 ெசå}mØடß 
cäறளvãள சtரmÝ வைரயலாÝ அàலவா.
mயäc ெசÞt பாßÔகvÝ.

(1)  11  ெசå}mØடß cäறளvãள சமபÔக 
mÔேகாணÝ வைரயvÝ.
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ேவெறாr mைறyà k�னாà சாÞவான ேகாØ}å c�ய பாகmÝ ெபrய பாகmÝ 2 : 3 
எåற vkதÚtà ஆkÝ.
ேகாØைடÖ சä² மாä� வைரÛt பாßÜேபாÝ?

பாகÕகllå nளÕகã ேவ²ப©Ý எ�­Ý சமபாகÕகã இரÙ© ேசßÛதt c�ய பாகmÝ 
må² ேசßÛதt ெபrய பாகmÝ ஆkÝ அàலவா, அதாவt vkதÝ 2 : 3 ஆkÝ.
இைதÜ ேபாå², ஏேத­Ý må² இைணேகா©கã மäற எàலாÔ ேகா©கைளyÝ சம 
vkதÚtà prÔkமா?

kைடமØடமாக må² இைணேகா©கã, அவäைற ெவØ}Ö ெசàlÝ இr சாÞவான ேகா©கã 
இடt ேகாØ}ைன இைணேகா©கã ெவØ©Ýேபாt kைடÔkÝ tÙ©கllå nளÝ a, b 
எனvÝ வலt ேகாØ}ைன இைணேகா©கã ெவØ©Ýேபாt kைடÔkÝ tÙ©கllå 
nளÝ p, q எனvÝ எ©Úதாà a : b எåற vkதmÝ p : q எåற vkதmÝ சமமா எåபைதÜ 
பrேசாtÔக ேவÙ©Ý. அதாவt, b

a
q
p

=  ஆkமா எåபேத ேகãv.
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அைதÚ ெதrÛtெகாãள mதlà nளÕகllå vkதÚைதÜ பரÜபளvகllå vkதமாக மாäற 
ேவÙ©Ý.

இÜேபாt kேழyÝ ேமேலyÝ உãள nல mÔேகாணÕகllå பரÜபளvகllå vkதÝ 
a : b ஆkÝ எனÔ கÙேடாÝ அàலவா. அதாவt இÛத mÔேகாணÕகllå பரÜபளvகã 
A, B என எ©Úதாà,

b
a

B
A

=

இைதÜ ேபாå² p, q எåற nளÕகllå vkதÚைதyÝ பரÜபளvகllå vkதமாÔகலாÝ:

படÚtà காÙபைதÜ ேபாå² பÖைச mÔேகாணÕகllå பரÜபளvகைள P, Q என எ©Úதாà,

q
p

Q
P

=

இ� எàலா mÔேகாணÕகைளyÝ ஒåறாக ைவÚtÜ பாßÔகலாÝ.:
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kேழyÝ ேமேலyÝ ஒáெவாr nல mÔேகாணmÝ பÖைச mÔேகாணmÝ உãளன. அவäைற 
ெவáேவ² ேஜா}களாகÜ பாßÜேபாÝ:

ேமேல காØடÜபØ©ãள mÔேகாணÕகã இரÙ}lÝ அ}ÜபÔகÝ ஒேர ேகாடாkÝ. அவä�å 
måறாÝ உÖcகã இÛதÜ பÔகÚtäk இைணயான ஒr ேகாØ}lÝ ஆkÝ. அதனாà 
அவä�äk ஒேர பரÜபளவாkÝ.

A = P

nலÝ மä²Ý பÖைச mÔேகாணÕகllå அளvகllÝ இtேவதாå.
B = Q

b
a

B
A

=  எனvÝ, q
p

Q
P

=  எனvÝ måனேர கÙேடாÝ அàலவா. இÜேபாt இtà A = P உÝ 

B = Q  உÝ எனÔ kைடÚதt, அதåப}

b
a

q
p

=

அதாவt, இÛத må² இைணேகா©கã இடt, வலt ேகா©கைள ெவØ©வt சம vkதÚtà 
ஆkÝ.
ேகா©கã må�äkÔ k©தலானாà?
இÛதÜ படÚைதÜ பாßÔகvÝ:
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இtà mகÔ kேழyãள இைணேகாØைட vØ©vØ© ஏைனய måைற மØ©Ý பாßÚதாà 
இÜேபாt கÙடtேபாà b

a
q
p

= எனÔ kைடÔkÝ.
ேமேலyãள ேகாØைட vØ©vØ© ஏைனய måைற மØ©Ý பாßÚதாà, c

b
r
q

= எனÔ 
kைடÔkÝ.

b
a

q
p

= எனvÝ, c
b

r
q

= எனvÝ kைடÚதtà இrÛt, b
a

c
b

q
p

r
q

# #= எனÔ kைடÔkÝ 
அàலவா. அதாவt c

a
r
p

= . அÜேபாt a, b, c எåற må² nளÕகllà ஒå² மäறtå 
எÚதைன பாகேமா மடÕேகா ஆனாlÝ, p, q, r எåற nளÕகlllÝ அேத பாகேமா மடÕேகா 
தாå இrÔkÝ.
அÜேபாt a, b, c எåற nளÕகllÔk இைடேய உãள vkதmÝ p. q, r எåற nளÕகllÔk 
இைடேயyãள vkதmÝ ஒேர ேபாà ஆkÝ.
இைணேகா©கã எÚதைன ஆனாlÝ, இைதÜ ேபாå² ெதாடரலாÝ அàலவா.
måேறா அதäkÔ k©தேலா இைணேகா©கã எÛத இr ேகா©கைளyÝ ெவØ©வt 
சம vkதÚtà ஆkÝ.

இைதÜ பயåப©Út ஒr ேகாØைட எÛத vkதÚtlÝ prÔகலாÝ அàலவா. எ©ÚtÔகாØடாக, 
8 ெசå}mØடß nளmãள ேகாØைட 1 : 2 எåற vkதÚtà prÜபt எáவா²?
6 ெசå}mØடß nளmãள ேகாØைட இáவா² prÜபt எllt அàலவா?
அÜேபாt, இதäkmå ஒr ேகாØைடÖ சமபாகÝ ெசÞதைதÜ ேபாà mதlà இáவா² 
வைரயvÝ.

இ�Ô ேகா©கllå ஏைனய mைனகைள இைணÚத ேகாØைடyÝ பÖைச ேகாØைடÜ 
prÔkÝ pãll வ�யாக இைணேகா©Ý வைரÛதாà ேபாtமàலவா:
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ேவெறாr கணÔk:
cäறளv 30 ெசå}mØடrÝ பÔகÕகllå vkதÝ 5 : 3 உÝ ஆன ெசáவகÝ வைரயvÝ:

cäறளv 30 ெசå}mØடß ஆனதாà, nளÚைதyÝ அகலÚைதyÝ kØ}னாà 15 ெசå}mØடß 
kைடÔkÝ.

அÜேபாt 15 ெசå}mØடß nளmãள ேகாØைட 5 : 3 எåற vkதÚtà prÚtÔkைடÔkÝ 
tÙ©கேள அதå nளmÝ அகலmÝ ஆkÝ.

இÛதÜ பாகÕகã kைடÔக இáவா² ெதாடÕகலாÝ:

ேகா©கllå mைனகைள இைணÚத ேகா©Ý இைணேகா©Ý வைரயலாÝ:

அ}ÜபÔக ேகாØ}å பாகÕகã nளmÝ அகலmÝ ஆன ெசáவகÝதாå நமÔkÚ ேதைவ.
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ேவெறாr கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ : 

cäறளv 10 ெசå}mØடrÝ பÔகÕகllÔk இைடேய உãள vkதÝ 2 : 3 : 4 உÝ ஆன 
mÔேகாணÝ வைரய ேவÙ©Ý.
mÔேகாணÚtå பÔகÕகைள எàலாÝ nØ} ைவÚதாà kைடÔkÝ ஒr ேகாØ}å nளÝ  
10 ெசå}mØடß:

அÜேபாt mÔேகாணÝ வைரய mதlà  ெசå}mØடß nளÚtà ஒr ேகா© வைரÛt, 2 : 3 
: 4 எåற vkதÚtà prÚt, இரÙ© பÔகÕகlllÝ உãள பாகÕகைள மடÔk ைவÚதாà 
ேபாtÝ அàலவா?
இÛத vkதÚtà எllதாகÜ prÔக எáவளv nளmãள ேகா© ேவÙ©Ý?

இ� mÔேகாணÝ வைரயலாÝ அàலவா.
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mÔேகாணÜ பாகÝ
ஒr mÔேகாணÝ வைரÛt அதå உãபktyà ஒr பÔகÚtÔk இைணயாக ஒr ேகா© 
வைரக.

இÔேகா© mÔேகாணÚtå pற இr பÔகÕகைளyÝ ெவØ©Ý பாகÕகllÔk இைடyà 
ஏேத­Ý ெதாடßp உÙடா?
mÔேகாணÚtå ேமà உÖc வ�யாக ஒr ேகாØைட அ}ÜபÔகÚtäk இைணயாக 
வைரÛதாà?

இÜேபாt må² இைணேகா©கã, mÔேகாணÚtå இடtÝ வலtÝ பÔகÕகைள 
ெவØ©kåறன. ெவØ}Ô kைடÔkÝ பாகÕகllÔk இைடேய உãள vkதÝ ஒேர ேபாå² 
உãளt அàலவா.
இÕkÜ பாßÚதt எåன?
எÛத mÔேகாணÚtlÝ ஒr பÔகÚtÔk இைணயாக வைரyÝ ேகா© pற இr 
பÔகÕகைளyÝ சம vkதÚtà ெவØ©Ý.

(1)  cäறளv 15 ெசå}mØடrÝ அகலmÝ nளmÝ 3 : 4 எåற vkதÚtlÝ உãள 
ெசáவகÝ வைரக.

(2) kேழ kறÜப©Ý ஒáெவாr வைகயான mÔேகாணÝ, cäறளv 13 ெசå}mØடß 
அளvà வைரக.

 (i) சமபÔக mÔேகாணÝ
 (ii) பÔகÕகllÔk இைடேய உãள vkதÝ 3 : 4 : 5

 (iii)  சமபÔகÕகã அ}ÜபÔகÚtå ஒåறைர மடÕகான இr சமபÔக mÔேகாணÝ.

(3) எÛதÖ சrவகÚt­ைடயvÝ mைலvØடÕகã ஒå²Ôெகாå² ெவØ}Ôெகாãவt 
ஒேர vkதÚtà ஆkÝ எனÚ ெதllvப©ÚதvÝ.
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இÛதÔ கணÔைகÜ பாßÔகvÝ:

படÚtà nல mÔேகாணÚtå உãேள இrÔkÝ பÖைச ேகா©, அ}ÜபÔகÚtäk இைணயாkÝ.

இÛதÔ ேகா© ெவØ©Ý mÔேகாணÚtå வலt பாகÕகllå nளÚைதÔ கணÔkடvÝ. 
இரÙ© பÔகÕகைளyÝ ெவØ©வt சம vkதÚtà அàலவா?
இடt பÔகÚைத ெவØ©வt, எÛத vkதÚtà?

இடt பÔகÚtå ெபrய பாகÝ c�ய பாகÚtå இரÙ© 
மடÕk; அதாவt, இÛதÜ பாகÕகllå vkதÝ 1 : 2

அÜேபாt வலt பÔகÚைத ெவØ©வtÝ 1 : 2 எåற 
vkதÚtà ஆக ேவÙ©Ý அàலவா.

c�ய பாகÚtå nளÝ = 4.5 
3

1  = 1.5 ெசå}mØடß

ெபrய பாகÚtå nளÝ = 4.5 
3

2  = 3 ெசå}mØடß

Min = 0, Max = 1, Increment = 0.01 ஆkமா² 
ஒr cைலடß 'a'உrவாÔகvÝ. ஒr 
mÔேகாணÝ ABC  வைரயvÝ.
Enlarge from Point (Dilate from point) 

கrv பயåப©Út C ylÝ ெதாடßÛt A 
ylÝ kllÔ ெசÞyÝேபாt kைடÔkÝ 
சாளரÚtà Scale Factor ஆக a எனÔ 
ெகா©ÔகvÝ. AC எåற ேகாØ}à C' எåற 
ஒr pãll kைடÔkÝ. AC' இå nளÝ
AC இå nளÚtà 'a' பாகமாக இrÔkÝ. 
(a = 0.5 ஆனாà. C', AC å ைமயÜpãll 
ஆkÝ. a = 0.1 ஆனாà AC', C'C இவä�å 
nளÝ 1:9 எåற vkதÚtà ஆkÝ. AC', 
C'C  இவä�å nளÝ அைடயாளÜப©Út 
ஆராÞÛt பாßÔகvÝ) C' எåற pãll 
வ�யாக AB Ôk இைணயாக ஒr ேகா© 
வைரÛt இÛதÔ ேகா© BC ஐ ெவØ©Ý 
pãllைய D என அைடயாளÜப©ÚதvÝ.
BD, DC அைடயாளÜப©ÚதvÝ. AC' : C'C, 
BD : DC  எåற vkதÕகைள ஒÜpடvÝ.
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இÕk ஒr vஷயÚைதÔ கவ�Útßகளா? எàலாÜ பÔகÚtlÝ c�ய பாகÝ, பÔகÚtå 
3

1  

பாகmÝ. ெபrய பாகÝ அÜபÔகÚtå 
3

2  பாகmÝ ஆkÝ.

இரÙ© பÔகÕகைள ெவØ©வt 3 : 5 எåற vkதÚtà ஆனாà?

இரÙ© பÔகÕகlllÝ c�ய tÙ©, பÔகÚtå 
8

3  பாகmÝ. ெபrய tÙ© பÔகÚtå 
8

5   

பாகmÝ ஆkÝ.

அÜேபாt måனß k�ய கrÚைத இáவா²Ý kறலாÝ:

எÛத mÔேகாணÚtlÝ ஒr பÔகÚtÔk இைணயாக வைரyÝ ேகா© pற இr 
பÔகÕகைளyÝ ெவØ©வt அவä�å ஒேர பாகÕகளாகேவ ஆkÝ.

இÛதÜ படÚைதÜ பாßÔகvÝ:

mÔேகாணÚtå உãேள இrÔkÝ பÖைசÔ ேகா© அ}ÜபÔகÚtäk இைணயாkÝ. 
பÔகÕகைளyÝ அவä�å பாகÕகllå nளÕகைளyÝ படÚtà காÙபைதÜ ேபாå² 
எµÚtÔகளாà k�ÜpØடாà இÜேபாt கÙட கrÚtåப},

a
p

b
r

a
q

b
s

= =
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mÔேகாணÚtå ஒr பÔகÚtäk இைணயாக வைரyÝ ேகா© pற இரÙ© பÔகÕகைளyÝ 
ஒேர vkதÚtà prÔkறt எனÔ கÙேடாÝ அàலவா. அÜேபாt ஒr vனா. இைத மாறாகÔ 
k�னாà சrயாkமா?
அதாவt mÔேகாணÚtå இரÙ© பÔகÕகைள ஒேர vkதÚtà prÔkÝ ேகா© måறாவt 
பÔகÚtäk இைணயாkÝ எனÔ kறலாமா?
எ©ÚtÔகாØடாகÔ kேழ காÙpÔகÜபØ©ãள படÚtà mÔேகாணÚtå இடt, வலt 
பÔகÕகைள 1 : 2 எåற vkதÚtà prÔkÝ pãllகã இடÜபØ©ãளன.

இடt பÔகÚtà உãள pãll வ�யாக அ}ÜபÔகÚtäk இைணயாக வைரyÝ ேகா© வலt 
பÔகÚைதyÝ 1 : 2 எåற vkதÚtà prÔக ேவÙ©Ý அàலவா. அÜேபாt அÛதÔ ேகா© 
வலt பÔகÜ pãll வ�யாகÔ கடÛtெசàல ேவÙ©Ý. அதாவt அ}ÜபÔகÚtäk இைணயாக 
வைரyÝ ேகா© இÛதÜ pãllகைள இைணÔkÝ ேகாடாkÝ. எனேவ இÛதÜ pãllகைள 
இைணÔkÝ ேகா© அ}ÜபÔகÚtäk இைணயாkÝ. 

எÛத mÔேகாணÚtlÝ இரÙ© பÔகÕகைள ஒேர vkதÚtà prÔkÝ ேகா© måறாவt 
பÔகÚtäk இைணயாkÝ.
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இÛதÔ ேகா© mÔேகாணÚtå இடt பÔகÚைத ெவØ©Ý பாகÕகllå nளÚைதÔ 
கணÔk©க.

(2) ABCD எåற இைணகரÚtà AB இà உãள pãll P வ�யாக BC Ôk இைணயாக 
வைரyÝ ேகா©, AC ஐ Q và ெவØ©kறt. Q வ�யாக AB Ôk இைணயாக வைரyÝ 
ேகா©, AD ஐ R இà ெவØ©kறt.

 (i) PB
AP

RD
AR

= என n²vக.

(ii) AB
AP

AD
AR

= என n²vக.

(3) kâÔகாªÝ படÚtà ஓß இைணகரÚtå இr உÖcகã இr பÔகÕகllå 
ைமயÜpãllகேளா© இைணÔகÜபØ©ãளன.

இÔேகா©கã படÚtà உãள mைலvØடÚைத må² சமபாகÕகளாÔkkåறன 
எåபைத n²vக.

(4)  ABC எåற mÔேகாணÚtà, BC இà P எåற pãll வ�யாக AC Ôk இைணயாக 
வைரyÝ ேகா©, AB ஐ Q và சÛtÔkறt. Q và இrÛt AP Ôk இைணயாக 
வைரyÝ ேகா©, BC ஐ R இà சÛtÔkறt.

(1)  kேழ தரÜபØ©ãள படÚtà பÖைசÔேகா© nல mÔேகாணÚtå வலt 
பÔகÚtäk இைணயாkÝ.
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PC
BP

RP
BR

= என n²vக.

ந©ÜபாகÝ
இÛதÜ படÚைதÜ பாßÔகvÝ.:

mÔேகாணÚtå உãேள இrÔkÝ பÖைசÔேகா© இடÜபÔகÚtå ைமயÜpãll வ�ேய 
அ}ÜபÔகÚtäk இைணயாக வைரயÜபØடதாkÝ.

இt இடÜபÔகÚைத ெவØ©Ý பாகÕகã அÛதÜ பÔகÚtå பாtயானதாà, வலt பÔகÚைதyÝ 
சமபாகÕகளாÔkkறt. அதாவt வலÜபÔகÚtå ைமயÜpãll வ�யாகÔ கடÛt ெசàkறt. 
மாறாக ஆனாà? mÔேகாணÚtå இடt, வலt பÔகÕகllå ைமயÜpãllகைள இைணÔkÝ 
ேகா© அávரÙ}ைனyÝ 1 : 1 எåற vkதÚtà அàலவா prÔkறt? அதனாà அÛதÔ 
ேகா© அ}ÜபÔகÚtäk இைணயாkÝ. 

இt ஒr mÔkயமான கrÚt ஆkÝ.

எÛத mÔேகாணÚtlÝ ஒr பÔகÚtÔk இைணயாக ேவெறாr பÔகÚtå ைமயÜpãll 
வ�ேய வைரyÝ ேகா© måறாவt பÔகÚைத ெவØ©வt அதå ைமயÜpãllyலாkÝ. 
மாறாக எÛத mÔேகாணÚtlÝ இரÙ© பÔகÕகllå ைமயÜpãllகைள இைணÚt 
வைரyÝ ேகா© måறாவt பÔகÚtäk இைணyமாkÝ.

mÔேகாணÚtå எàலாÜ பÔகÕகllå ைமயÜpãllகைளyÝ இைணÚதாà?
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இÛத நாåk c�ய mÔேகாணÕகைளÜ பä� எåன 
kறலாÝ? ந©và உãள ம×சã mÔேகாணÚtå 
பÔகÕகã எàலாÝ ெபrய mÔேகாணÚtå பÔகÕகllÔk 
இைணயாkÝ.

இÛத நாåk mÔேகாணÕகllÝ சமமாகÚ ேதாå² 
kåறன அàலவா? அt சrதானா எனÜ பாßÔகலாÝ.
mதலாவதாக nல mÔேகாணÚைதyÝ ம×சã 
mÔேகாணÚைதyÝ எ©ÚtÔெகாãேவாÝ nல 
mÔேகாணÚtå வலÜபÔகmÝ,  ம×சã mÔேகாணÚtå 

இடÜபÔகmÝ ஒேர ேகாடாkÝ.
nல mÔேகாணÚtå இÜபÔகÚtå ேமà உãள ேகாணmÝ ம×சã mÔேகாணÚtà 
இÜபÔகÚtå kâ உãள ேகாணmÝ சமமாkÝ. (ஏå?) nல mÔேகாணÚtå kâ உãள 
ேகாணmÝ ம×சã mÔேகாணÚtå ேமà உãள ேகாணmÝ சமமாkÝ.

அÜேபாt இÛத இரÙ© mÔேகாணÕகllÝ சமÝ ஆkÝ. இைதÜ ேபாå² பÖைச mÔேகாணmÝ, 
cவÜp mÔேகாணmÝ ம×சã mÔேகாணÚtäkÖ சமÝ எனÔ ெகாãளலாÝ. அதாவt, இÛத 
நாåk mÔேகாணÕகllÝ சமÝ ஆkÝ.
இtlrÛt மäெறாr கrÚtÝ kைடÔkறt. இÛத நாåk mÔேகாணÕகllைடய 
பÔகÕகllå nளÕகã சமமானதாà, ஒáெவாr பÔகmÝ ெபrய mÔேகாணÚtå ஒáெவாr 
பÔகÚtå பாtயாkÝ. அதாவt,
எÛத mÔேகாணÚtlÝ இr பÔகÕகllå ைமயÜpãllகைள இைணÔkÝ ேகாØ}å 
nளÝ måறாவt பÔகÚtå nளÚtå பாt ஆkÝ.

mÔேகாணÚtå இரÙ© பÔகÕகllå ைமயÜpãllகைள இைணÚt வைரyÝ ேகா© 
måறாவt பÔகÚtäk இைணயாkÝ எனÔ கÙேடாÝ அàலவா.
எனேவ இÛத இரÙ© கrÚtகைளyÝ ேசßÚt இáவா² kறலாÝ. 

எÛத mÔேகாணÚtlÝ இரÙ© பÔகÕகllå ைமயÜpãllகைள இைணÔkÝ ேகா© 
måறாவt பÔகÚtäk இைணyÝ அதå பாtyÝ ஆkÝ.

இைத ேவெறாr mைறyà காணலாÝ. mÔேகாணÚtå ஒr பÔகÚtäk இைணயாக 
வைரyÝ ேகா© mÔேகாணÚtå உãேள ேவெறாr c�ய mÔேகாணÚைத உrவாÔkkறt 
அàலவா?

jேயாjÜராvà ஒr mÔேகாணÝ  
வைரÛt பÔகÕகllå ைமயÜ 
pãllகைள அைடயப©ÚதvÝ . 

ைமயÜpãllகைள  இைணÔகvÝ 
mÔேகாணÝ  வைரயvÝ .  ெபrய 
mÔேகாணÚt­ைடயvÝ உãேள உãள 
c�ய mÔேகாணÚt­ைடயvÝ பÔகÕகllå 
nளÕகைள  அைடயாளÜப©ÚதvÝ 
இவä�äkைடேயyãள ெதாடßp எåன?

c�ய mÔேகாணÚtå இரÙ© பÔகÕகã ெபrய 
mÔேகாணÚtå பÔகÕகllà அைமÛtãளt. 
இÛதÖ c�ய பÔகÕகã ெபrய பÔகÕகllå ஒேர 
பாகமாkÝ எனvÝ கÙேடாÝ. 
இÛதÜ பாகÕகã பாt எ�à måறாவt பÔகmÝ 
பாtயாkÝ என இÜேபாt prÛt ெகாÙேடாÝ.
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காà கணÔk
படÚtà ஒáெவாr c�ய mÔேகாண 
mÝ ெபrய mÔேகாணÚtå 1

4
பாகÝ 

அàலவா:

kேழ உãள må² mÔேகாணÕகைள 
மØ©Ý எ©Úதாà,

4

3 பாகÝ, ேமà 
உãள ம×சã mÔேகாணÝ, mtyãள
4

1 பாகÝ, அ©Úத படÚtà?

nலmÝ cவÜpÝ பÖைசyÝ ேசßÛt
3

4

1

4

1
2+b l பாகÝ, ம×சã

16

1 பாகÝ, 
அ©Úத படÚtà?

nலÝ, பÖைச, cவÜp mÔேகாணÕகã 
ெபrய mÔேகாணÚைத nைறÔkåறன  
அàலவா.
இÛதÔ கrÚைத எÙணாகÔ k�னாà,

4

3 ,

3
4

1

4

1
2+b l , 3

4

1

4

1

4

1
2 3+ +b l  ... எå² 

ெதாடrÝ எÙகã 1 உடå ெநrÕk  
ெநrÕk வrkறt.

அதாவt, , ,
4

1

4

1

4

1

4

1

4

1

4

1
2 2 3+ + + எå²

ெதாடrÝ எÙகã
3

1 உடå ெநrÕk 
ெநrÕk வrkறt.

இரÙ© பÔகÕகைள ெவØ©வt må�à ஒåறாக 
ஆனாà? c�ய mÔேகாணÚtå måறாÝ பÔகmÝ, 
ெபrய mÔேகாணÚtå måறாÝ பÔகÚtå 
må�à ஒå² ஆkமா?
இரÙ© பÔகÕகைள ெவØ©வt எÛதÜ பாகமாக 
இrÛதாlÝ, måறாவt பÔகÚைதyÝ ெவØ©வt 
அேத பாகÝதாå எåபைதÜ påனß காணலாÝ.

(1)  படÚtà ஒr mÔேகாணÚtå 
பÔகÕகllå ைமயÜpãllகைள 
இைணÚt ேவெறாr mÔேகாணÝ 
வைரயÜபØ©ãளt.

ெபrய mÔேகாணÚtå cäறளv c�ய 
mÔேகாணÚtå cäறளvå எÚதைன 
மடÕகாkÝ? பரÜபளv?

(2)  இÛதÜ படÕகைளÜ பாßÔகvÝ:

mதà காkதÚtà ெவØ} எ©Úத ஒr 
mÔேகாணÝ ஆkÝ. அtlrÛt பÔகÕகllå 
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ைமயÜpãllகைள இைணÚtÔ kைடÔkÝ, ந©và உãள c�ய mÔேகாணÚைத 
ெவØ} மாä�யt தாå இரÙடாவt படÝ. இரÙடாவt படÚtlãள mÔேகாணÝ, 
ைமயÜpãllகைள இைணÚtÔkைடÚத ந©vlãள c�ய mÔேகாணÚைத ெவØ} 
எ©ÚததாkÝ. இைதÜ ேபாå² இtlãள må² mÔேகாணÕகllà இrÛtÝ ந©và 
உãள mÔேகாணÕகைள ெவØ} மாä�யேத måறாவt படÝ.

  (i)  இரÙடாவt படÚtà காkதÚtå பரÜபளv, mதà படÚtå பரÜபளvå எÚதைன 
பாகமாkÝ?

(ii)  måறாவt படÚtà?
(3) ஒr ெசÕேகாண mÔேகாணÚtå பÔகÕகllå 

ைமயÜpãllகைள இைணÚt ஒr நாäகரÝ 
வைரயÜபØ©ãளt.
(i) இÛத நாäகரÝ ெசáவகÝ ஆkÝ என nrpÔகvÝ.

 (ii)  ெசáவகÚtå பரÜபளv mÔேகாணÚtå பரÜபளvå 
எÚதைன பாகமாkÝ?

(4) kேழ தரÜபØ©ãள mதà படÚtà ஒr ேகாØ}å ேமேலyãள இரÙ© pãllகைளÔ 
ேகாØ}å mைனÜ pãllகllடå இைணÛt இரÙ© mÔேகாணÕகã 
வைரயÜபØ©ãளன. இரÙடாவt படÚtà mÔேகாணÕகllå இடt வலt 
பÔகÕகllå ைமயÜpãllகைள இைணÚt ஒr நாäகரmÝ வைரயÜபØ©ãளt.p Út ஒr ந ä ரm ர

AB எåற ஒr ேகா© வைரÛt 
அதå ேமேல C, D எåற இரÙ© 
pãllகைள அைடயாளÜப©ÚதvÝ. 

இÛத pãllகைள A, B எåற pãllகllடå 
இைணÚt இரÙ© mÔேகாணÕகã 
வைரயvÝ. இÛத mÔேகாணÕகllå இடt, 
வலt பÔகÕகllå ைமயÜpãllகைள 
அைடயாளÜப©Út அவäைற இைணÚt 
ஒr நாäகரÝ உrவாÔகvÝ. இÛத 
நாäகரÚtå cறÜpÚதåைம எåன?
C, D  எåற pãllகllå இடÕகைள 
மாä�Ü பாßÔகvÝ. இÛத நாäகரÚைதÖ 
சமபÔக இைணகரÝ, ெசáவகÝ, சtரÝ 
ஆÔkவதäkÜ pãllகllå இடÝ எÕk 
அைமய ேவÙ©Ý? C, D எåற pãllகã 
AB இå இரÙ© பÔகÕகllà ஆkÝேபாt 
இைவெயàலாÝ சrயாkமா?

(i) இÛத நாäகரÝ ஓß இைணகரÝ என nrpÔகvÝ. 
 (ii)  இÛத நாäகரÝ kேழ தரÜபØ©ãள 

வ}வÕகளாகமாä²வதäk, ேமேல உãள 
pãllகã எÕk அைமய ேவÙ©Ý எனÔ 
காÙக.

  (a) சமபÔக இைணகரÝ (b) ெசáவகÝ
  (c) சtரÝ

(iii) ேகாØ}å ேமேலyÝ ேகாØ}å kேழyÝ 
ஒr pãllைய எ©Úதாà இைவெயàலாÝ 
சrயாkமா?

(5) (i)  எÛத நாäகரÚt­ைடயvÝ பÔகÕகllå 
ைமயÜpãllகைள இைணÚtÔ kைடÔkÝ 
நாäகரÝ இைணகரமாkÝ என nrpÔகvÝ.
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 (ii) உãேள இrÔkÝ நாäகரÚைதÔ kேழ kறÜப©Ø©ãள ஒáெவாr 
வ}வÕகளாÔkவதäk, mதà நாäகரÚtå cறÜpÚ தåைமகைள vளÔகvÝ.

  (a) சமபÔக இைணகரÝ (b) ெசáவகÝ (c) சtரÝ

mÔேகாணÚtå ைமயÕகã
இÛதÜ படÚைதÜ பாßÔகvÝ:

mÔேகாணÚtå ேமà உÖcyà இrÛt அ}ÜபÔகÚtäkÖ 
ெசÕkÚtேகா© வைரயÜபØ©ãளt. இáவா² எÛத உÖcyà இrÛtÝ 
எtß பÔகÚtäkÖ ெசÕkÚtÔேகா© வைரயலாÝ அàலவா. இÛதÖ 
ெசÕkÚtÔேகா©கã mÔேகாணÚtå உயரÕகã (altitudes) எனÔ 
kறÜப©kåறன.

இÛத mÔேகாணÚtå ஒáெவாr உÖcyà இrÛtÝ எtß பÔகÚtäk இைணயான ேகா© 
வைரÛதாà?

cவÜpÔ ேகா© ெபrய mÔேகாணÚtå ேமà பÔகÚtäkÖ ெசÕkÚt மØ©மàல, அதå 
இr சமெவØ}yமாkÝ.

அÜேபாt c�ய mÔேகாணÚtå ஏைனய உயரÕகைளyÝ வைரÛதாà அைவ ெபrய 
mÔேகாணÚtå pற இr பÔகÕகllå ெசÕkÚt இrசமெவØ}கã ஆkÝ.
எÛத mÔேகாணÚt­ைடயvÝ må² ெசÕkÚt இrசமெவØ}கã ஒr pãll வ�ேய 
ஒåறாக ெவØ}Ö ெசàlÝ என கÙேடாÝ அàலவா:

jேயா jÜராvà ஒr mÔேகாணÝ 
வைரÛt அதå ஒáெவாr உÖcyà 
இrÛtÝ எtßÜ பÔகÚtäkÖ 

ெசÕkÚtேகா©கã வைரயvÝ. இைவ 
må²Ý ஒேர pãllyà சÛtÔkåறனவா? 
இைவÖ சÛtÔkåற pãll (ெசÕkÚt ைமயÝ) 
அைடயாளÜப©ÚதvÝ. mÔேகாணÚtå 
உÖcகைள இடÝ மாä�Ü பாßÔகvÝ. ெசÕkÚt 
ைமயÝ எÜெபாµtÝ mÔேகாணÚtå உãேள 
தானா? ஒr ேகாணÝ ெசÕேகாணமாkÝேபாt 
ெசÕkÚt ைமயÚtå  இடÚtäk 
எåன nகâkறt? ெசÕேகாணÚைதvட 
அtகமானாà.
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ெபrய mÔேகாணÚtå ெசÕkÚt இrசம ெவØ}கã c�ய mÔேகாணÚtå உயரÕகã 
ஆkÝ. அÜெபாµt இÕk கÙடt எåன?

எàலா mÔேகாணÚt­ைடயvÝ உயரÕகã ஒr pãll 
வ�ேய கடÛt ெசàlÝ.

உயரÕகã ெவØ}ÔெகாãllÝ இÛதÜ pãllைய mÔேகாணÚtå ெசÕேகாØ© ைமயÝ
(orthocentre) எனÔ k²வß.
mÔேகாணÚt­ã வைரyÝ cல cறÜpÚ தåைமyãள ேகா©கேள ெசÕkÚt இrசம 
ெவØ}கllÝ, உயரÕகllÝ. இைவ ேபாåற ேவ² ேகா©கேள, ஒáெவாr உÖcையyÝ 
எtßபÔகÚtå ைமயÜpãllையyÝ இைணÔkÝ ேகா©கã ஆkÝ. இவä²Ôk 
ைமயÔேகா©கã (medians) எåற ெபயß உãளt என måனß k�ேனாÝ அàலவா. இைவ 
ஒேர pãll வ�யாகÔ கடÛt ெசàlமா?
இÛதÜ படÚைதÜ பாßÔகvÝ:

mÔேகாணÚtà இரÙ© ைமயÔேகா©கã 
வைரயÜபØ©ãளன. இைவ ெவØ}Ö ெசàlÝ 
pãll வ�யாக måறாவt ைமயÔேகா©Ý கடÛt 
ெசàlமா எனÚ ெதrÛtெகாãள ேவÙ©Ý.
வைரÛt பாßÜேபாÝ , இrÜp­Ý எàலா 
mÔேகாணÕகllÔkÝ இt சrயாkÝ எåபதäkÚ 
ெதllv ேவÙ©Ý அàலவா? அதäkÜ படÚtlãள 
pãllகllÔெகàலாÝ ெபயß ெகா©ÜேபாÝ:

இடt வலt பÔகÕகllå ைமயÜ pãllகைள 
இைணÔkÝ ேகா© அ}ÜபÔகÚtäk இைணயானtÝ 
அதå பாtyÝ ஆkÝ; அதாவt,

ED = AB
2

1

ஒr mÔேகாணÝ  வைரÛt 
பÔகÕகllå ைமயÜpãllகைள 
அைடயாளÜப©ÚதvÝ.

mÔேகாணÚtå ஒáெவாr உÖcyà 
இrÛtÝ எtß பÔகÚtå ைமயÜ pãllÔkÔ 
ேகா© வைரயvÝ (ைமயÔேகா©). må² 
ைமயÔேகா©கllÝ ஒேர pãllyà ெவØ}Ô 
ெகாãkåறனவா? அÛதÜ pãllைய (mÔேகாண 
ைமயÝ) அைடயாளÜப©ÚதvÝ. ஒáெவாr 
உÖcyà இrÛtÝ mÔேகாண ைமயÚtäk 
உãள tரÚைதyÝ அÕkrÛt எtßபÔகÚtå 
ைமயÜpãllÔkãள tரÚைதyÝ இÛத 
அகலÕகllÔk இைடேயyãள ெதாடßp எåன? 
mÔேகாணÚtå உÖcகllå இடÕகைள 
மாä�Ü பாßÔகvÝ.
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இ� அ}ÜபÔகÚtå ேமà GAB எåற ேவெறாr c�ய mÔேகாணmÝ உãளt அàலவா. 
அதå இடt, வலt பÔகÕகllå ைமயÜpãllகைள இைணÚதாà?

PQ = AB
2

1

அÜேபாt,

PQ = ED

PQDE எåற நாäகரÚtå, PQ, ED எåற பÔகÕகã சமமாகvÝ இைணயாகvÝ இrÜபதனாà, 
இÛத நாäகரmÝ ஓß இைணகரமாkÝ. அதனாà அவä�å mைலvØடÕகளான PD, QE
இைவ ஒå²Ôெகாå² சமபாகÝ ெசÞyÝ; அதாவt,

PG = GD            QG = GE

ஒr mÔேகாணÝ வைரÛt அதå 
ைமயÝ அைடயாளÜ ப©ÚதvÝ 
(Polygon கrvையÜ பயåப©Út 

mÔேகாணÝ வைரÛதாà Midpoint or Centre
கrvையÜ பயåப©Út mÔேகாணÚtå 
உãேள kllÔ ெசÞதாà mÔேகாணைமயÝ 
kைடÔkÝ) mÔேகாண ைமயÚைதyÝ 
mÔேகாணÚtå இரÙ© உÖcகைளyÝ 
இைணÚt ஒr mÔேகாணÝ வைரயvÝ. 
இÝmைறyà må² mÔேகாணÕகã 
வைரயலாÝ அàலவா. இÛத mÔேகாணÕகllå 
பரÜபளvகைளÔ காÙக. அவä�äk இைடேய 
உãள ெதாடßp எåன? mÔேகாணÚtå 
உÖcகைள இடÝ மாä�Ü பாßÔகvÝ.

AG இå ைமயÜpãll P உÝ BGஇå ைமயÜpãll Q
உÝ ஆனதாà

AP = PG         BQ = QG

அÜேபாt,

AG = AP + PG = 2PG = 2GD

எனvÝ
BG = BQ + QG = 2QG = 2GE

எனvÝ kைடÔkÝ.
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அதாவt, G எåற pãll AD, BE எåற ேகா©கைள 
2 : 1 எåற vkதÚtà prÔkறt. இ� A, B இவäைற 
எtß பÔகÚtå ைமயÜpãllகllடå இைணÜபதäkÜ 
பtலாக B, C எåற உÖcகைள எtß பÔகÚtå 
ைமயÜpãllகllடå இைணÚதாà?
அைவ ெவØ}Ö ெசàlÝ pãll BE ஐ 2 : 1 எåற 
vkதÚtà prÔkÝ. அதாவt ெவØ}Ö ெசàlÝ pãll
G ஆkÝ.

இÜேபாt பாßÚதவäைற எáவா² எ©ÚtைரÔகலாÝ.
எÛத mÔேகாணÚt­ைடயvÝ ைமயÔ ேகா©கã 
ஒேர pãll வ�யாகேவ கடÛt ெசàlÝ. ஒáெவாr 
உÖcyà இrÛtÝ இÛதÜ pãllÔkãள tரÝ, எtß 
பÔகÚtå ைமயÜpãllyà இrÛtãள tரÚtå 
இr மடÕகாkÝ. அதாவt, இÛதÜ pãll எàலா 
ைமயÔேகா©கைளyÝ 2 : 1 எåற vkதÚtà 
prÔkÝ

mÔேகாணÚtå ைமயÔேகா©கã எàலாÝ கடÛt 
ெசàlÝ இÛதÜ pãllைய mÔேகாண ைமயÝ
(centroid) எனÔ k²kேறாÝ.

ஒr mÔேகாணÝ வைரÛt 
அதå cä²வØட ைமயÝ , 
mÔேகாணைமயÝ, ெசÕkÚt 

ைமயÝ இவäைறÔ கÙ©p}ÔகvÝ. 
இÛத må² pãllகllà ஏதாவt இரÙ© 
pãllகllå வ�ேய கடÛt ெசàlÝ ேகா© 
வைரயvÝ (ஆÞலß ேகா©). இt måறாவt 
pãll வ�யாகvÝ கடÛt ெசàlமா? 
mÔேகாணÚtå பÔகÕகllå nளÝ 
அைடயாளÜப©ÚதvÝ. mÔேகாணÚtå 
உÖcகைள மாä�ÜபாßÔகvÝ. இரÙ© 
பÔகÕகllå nளÝ சமமாkÝேபாt ஆÞலß 
ேகாØ}äk எåன nகâkறt? må² 
பÔகÕகllå nளÝ சமமாkÝேபாt må² 
pãllகllÔkÝ எåன nகâkåறன?

(1)  ஒr ெசÕேகாண mÔேகாணÝ வைரÛt 
கßணÚtå ைமயÜ pãllylrÛt 
அ}ÜபÔகÚtäkÖ ெசÕkÚtேகா© 
வைரயvÝ:

 (i) இÛதÖ ெசÕkÚtÔேகா© ெபrய 
mÔேகாணÚtå ெசÕkÚtÔ ேகாØ}å 
பாtயாkÝ என n²vக.

 (ii)  ெபrய mÔேகாணÚtå கßணÚtå 
ைமயÜpãllylrÛt må² உÖc 
கllÔkÝ உãள tரÝ சமமாkÝ எனÚ 
ெதllvÜப©Útக.

 (iii) ஒr ெசÕேகாண mÔேகாணÚtå 
cä²வØட ைமயÝ, கßணÚtå ைமயÜ 
pãllயாkÝ என n²vக.

ஆÞலß ேகா©
எÛத mÔேகாணÚtlÝ cä² வØட 
ைமயÝ, mÔேகாணைமயÝ, ெசÕேகாØ© 
ைமயÝ இைவ ஒேர ேகாØ}à அைமyÝ 
எனÜ பtெனØடாÝ näறாÙ}å 
pகâெபäற க~தேமைத ஆÞலß 
கÙ©p}Úதாß. இÛதÔ ேகா© ஆÞலß 
ேகா© (Euler line) என அ�யÜப©kறt.

படÚtà nல ேகா©கã இரÙ© 
பÔகÕகllå ெசÕkÚt இrசம ெவØ}கã 
ஆkÝ. இைவ சÛtÔkÝ pãll, cä² 
வØட ைமயÝ ஆkÝ. பÖைசÔ ேகா©கã, 
ைமயÔேகா©கã அைவ ெவØ}Ö 
ெசàவt mÔேகாண ைமயÝ. ஊதா 
nறÔேகா©களான உயரÕகã, அைவ 
ெவØ}Ö ெசàவt ெசÕேகாØ© ைமயÝ.
இÛத må² pãllகllå வ�ேய கடÛt 
ெசàlÝ cவÜp ேகா© ஆÞலß ேகாடாkÝ.
எÛத mÔேகாணÚt­ைடயvÝ mÔேகாண 
ைமயÝ, cä²வØட ைமயÚt­ைடயvÝ 
ெசÕேகாØ©ைமயÚt­ைடயvÝ இைடேய 
அைமyÝ எனvÝ இவäைற இைணÔkÝ 
ேகாØைட 1 : 2 எåற vkதÚtà prÔkÝ 
எனvÝ ஆÞலß nrpÚtãளாß.
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(2) எÛதÖ சமபÔக mÔேகாணÚt­ைடயvÝ 
cä²வØட ைமயÝ, ெசÕேகாØ©ைமயÝ, 
mÔேகாண ைமயÝ இைவ அைனÚtÝ ஒேர 
pãllயாkÝ என nrpÔக.

(3) படÚtà  உãள  mÔேகாணÚைத ைமயÔேகா©கã 
ஆ² c�ய mÔேகாணÕகளாகÜ prÔkåறன.

இÛத ஆ² mÔேகாணÕகllÔkÝ ஒேர 
பரÜபளவாkÝ என nrpÔகvÝ.

(4)  படÚtà  உãள  mÔேகாணÚtà 
mÔேகாணைமயmÝ må² உÖcகllÝ 
இைணÛt mÔேகாணÚைத må² c�ய 
mÔேகாணÕளாகÜ prÔkறt.

இÝ må² mÔேகாணÕகllÔkÝ ஒேர 
பரÜபளவாkÝ என nrpÔகvÝ.

(5) படÚtà உãள nல mÔேகாணÚtå 
பÔகÕகllå ைமயÜpãllகைள இைணÚtÖ 
c�ய பÖைச mÔேகாணÝ வைரயÜபØ©ãளt. 
cவÜpÔ ேகா© ெபrய mÔேகாணÚtå ஒr 
ைமயÔேகாடாkÝ.

² � m r

சமnைல
இயäpயlà கணÔk©கã ெபrÝபாlÝ 
ஒr ெபாrllå mµnைறyÝ ஒr 
pãllyà  kvÛtãளt எå² 
கrதÜப©kறt. இÛதÜ pãllைய nைற 
ைமயÝ (center of mass) எனÔ k²வß. இt 
நைடmைறyà உணரÜப©வt இÛதÜ pãllyà 
மØ©Ý தாÕk nå² அைத vழாமà இrÔக 
n²ÚதலாÝ எåபதå mலமாkÝ.

அØைட அàலt தக}à ெவØ}ெய©Úத ஒr 
mÔேகாணÚtå nைற ைமயÝ அதå 
mÔேகாண ைமயேம ஆkÝ.

ஒr mÔேகாணÝ வைரÛt 
பÔகÕகllå ைமயÜ pãllகைள 
அைடயாளÜப©ÚதvÝ. 

mÔேகாணÚtå ஒáெவாr உÖcyrÛtÝ 
எtßபÔகÚtäkÖ ெசÕkÚtÔேகா© வைரÛt 
எtßபÔகÚைதÚ ெதா©Ý pãllகைள 
அைடயாளÜப©ÚதvÝ. mÔேகாணÚtå 
ெசÕkÚtைமயÚைத அைடயாளÜப©Út 
mÔேகாணÚtå உÖcகைளÖ ெசÕkÚt 
ைமயÚtடå இைணÔகvÝ. இÛதÔ 
ேகா©கllå ைமயÜpãllகைளÔ கÙ© 
p}ÔகvÝ. இÛத må² pãllகllå 
வ�ேய கடÛt ெசàlÝ ஒrவØடÝ வைரÛt 
பாßÔகvÝ (Circle through 3 Points). ெசÕkÚtகã 
எtßபÔகÚைத ெவØ©Ý pãllகllÝ 
பÔகÕகllå ைமயÜpãllகllÝ ஒr 
வØடÚtà அàலவா? இÛத ஒåபt pãllகllå 
வ�யாகÔ கடÛt ெசàlÝ இேத வØடÚைத 
Nine Point Circle  என அைழÜபß.
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(i) இÛத ைமயÔேகா©, c�ய mÔேகாணÚtå ேமà பÔகÚைதÖ சமபாகÝ ெசÞyÝ என 
nrpÔகvÝ.

 (ii)  ெபrய mÔேகாணÚtå mÔேகாணைமயÝ c�ய mÔேகாணÚt­ைடயvÝ 
mÔேகாண ைமயÝ என nrpÔகvÝ.

(6) படÚtà, ABC எåற mÔேகாணÚtå ெசÕkÚt ைமயÝ H.

 HBC எåற mÔேகாணÚtå ெசÕkÚt ைமயÝ A ஆkÝ என nrpÔகvÝ.
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ெதாைககllå ெபrÔகà

26 ெசå}mØடß nளmÝ, 5 ெசå}mØடß அகலmÝ உãள ெசáவகÚtå பரÜபளv எåன?

ேநர}யாகÖ ெசÞயாமà இáவா² எµtனாà?

26 × 5 = (20 + 6) × 5

படÚைதyÝ இtேபாà prÔகலாÝ:

அÜேபாt பரÜபளv

100 + 30 = 130 சtர ெசå}mØடß
இÕkÖ ெசÞத ெசயà எåன?
 26 × 5 = (20 + 6) × 5

  = (20 × 5) + (6 × 5)

  = 100 + 30

  = 130

இ� 26  ெசå}mØடß nளmÝ, 15 ெசå}mØடß அகலmÝ 
உãள ெசáவகÝ ஆனாà?

ெபrÔகà சமåபா©கãெபrÔகà சமåபா©கã
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ேநர}யாகÜ ெபrÔகாமà, 
26 × 15 = (20 + 6) × (10 + 5)

என எµtÜ படÚைதyÝ இtேபாà prÚதாà கணÔk© ெசÞவt எllதாkÝ:

இ�Ü பரÜபளv கணÔkடலாÝ அàலவா:

200 + 100 + 60 + 30 = 390 சtர ெசå}mØடß
இÛத எÙகã kைடÚதÖ ெசயàmைறைய எµtனாà?
 26 × 15 = (20 + 6) × (10 + 5)

  = (20 × 10) + (20 × 5) + (6 × 10) + (6 × 5)

  = 200 + 100 + 60 + 30

  = 390

சாதாரணமாக, எÙகைள ஒå�å kâ ஒåறாக எµtÜ ெபrÔkÝேபாtÝ இதàலவா 
(ேவெறாr mைறyà) ெசÞயÜப©kறt?
 26  ×
 15
 130   26 × 5  = (6 + 20) × 5 = 30 + 100
 260    26 × 10 = (6 + 20) × 10 = 60+ 200
 390

இÕkÖ ெசÞத ெசயàmைறகைள ேமlÝ vrவாக vளÔகலாÝ.

20 + 6 எåற ெதாைகைய 10 + 5 எåற ெதாைகயாà ெபrÔக, mதà ெதாைகylãள 20, 

6 எåற எÙகைள இரÙடாவt ெதாைகylãள 10, 5 எåற ஒáெவாr எÙகளாlÝ 
ெபrÔk, அáவா² kைடÔkåற நாåk ெபrÔகà பலåகllÝ kØடÜப©kåறன.
ெதாைககllà உãள எÙகã எÙணà எÙகã ஆக ேவÙ©ெமåபtàைல.
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எ©ÚtÔகாØடாக.
 6

2

1  × 8
3

1  = 6
2

1
+b l  × 8

3

1
+b l

  = (6 × 8) + 6
3

1#b l  + 
2

1
8#b l  + 

2

1

3

1#b l

  = 48  + 2 + 4 + 
6

1

  = 54
6

1

ெபாtவாகÔ k�னாà,
ெதாைகையÚ ெதாைகயாà ெபrÔக, mதà ெதாைகyà உãள ஒáெவாr எÙைணyÝ 
இரÙடாவt ெதாைகyà உãள ஒáெவாr எÙணாlÝ ெபrÔk ெபrÔகà பலåகைள 
எàலாÝ kØட ேவÙ©Ý.

இைத இயäக~தÝ பயåப©Út k�னாà? 

mதà ெதாைகைய x + y எå²Ý இரÙடாவt ெதாைகைய u + v எå²Ý எ©ÔகலாÝ. இவä�å 
ெபrÔகà பலå கÙ©p}Ôக, xu, xv, yu, yv இைவ எàலாÝ kØட ேவÙ©Ý. அதாவt,

x, y, u, v என எÛத நாåk mைக எÙகைள எ©ÚதாlÝ
(x + y)(u + v) = xu + xv + yu + yv

பரÜபளvகllå கணÔகாக இைத இáவா² காணலாÝ.

cல கணÔk©கைள எllதாÔக ேமäk�ய கrÚைதÜ பயåப©ÚதலாÝ. 
எ©ÚtÔகாØடாக, 31 × 51 பாßÔகvÝ..

30 × 50 = 1500 என மனÔகணÔகாகÖ ெசÞயலாÝ அàலவா.
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இÜேபாt பாßÚத கrÚtÜப}.
31 × 51 = (30 + 1) × (50 + 1) = 1500 +30 + 50 + 1 = 1581

எå² மனÔகணÔகாகÔ kØடலாÝ.
இÕkÜ பயåப©ÚதÜபØட இயäக~த சமåபா© எt?

(x + 1) (y + 1) = xy + x + y + 1

அதாவt, இரÙ© எÙணà எÙகllå ெபrÔகà பலå ெதryÝ எ�à, அவäைற 
அ©ÚtவrÝ எÙணà எÙகllå ெபrÔகà பலå கணÔkட måp எ©Úத எÙகllå 
ெபrÔகà பலå, ெதாைக, ஒå² இவäைறÔ kØ}னாà ேபாtÝ.
எ©ÚtÔகாØடாக,
 21 × 71 = (20 × 70) + 20 + 70 + 1 = 1400 + 91 = 1491

 81 × 91 = (80 × 90) + 80 + 90 + 1 =  7200 + 171 = 7371

 201 × 401 = (200 × 400) + 200 + 400 +1 = 80000 + 601 = 80601

ஒå² kØ}ய எÙணà எÙகllå ெபrÔகà பலåேபால, இரÙ© kØ}ய எÙகllå 
ெபrÔகà பலå கÙ©p}Ôக எllய வ� உÙடா? cÛtÚtÜ பாrÕகã.
cல påன எÙகllå ெபrÔகà பலå கணÔkடvÝ ேமäk�ய கrÚைதÜ பயåப©ÚதலாÝ:

x y
2

1

2

1
+ +b bl l  = xy x y

2

1

2

1

2

1

2

1# # #+ + +b b bl l l  = xy x y
2

1

4

1
+ + +^ h

அÜேபாt,

6
2

1
8

2

1#  = 48
2

1
14

4

1#+ +b l  = 48 7
4

1
55

4

1
+ =

10
2

1
5

2

1#  = 50
2

1
15

4

1#+ +b l  = 50 7
2

1

4

1
57

4

3
+ + =

எå�áவா² கணÔkடலாÝ.
(1) kâÚ தரÜபØ©ãள கணÔkகைள மனÔகணÔகாகÖ ெசÞt vைட கÙ©p}ÔகvÝ:

(i) 71 × 91 (ii)  42 × 62 (iii)  10
2

1
6

2

1#  (iv) 9.5 × 3.5 (v) 10
4

1
6

4

1#

(2)  இரÙ© எÙணà எÙகllå ெபrÔகà பலå 1400 உÝ ெதாைக 81 உÝ ஆkÝ. 
இைவ ஒáெவாå�­ைடயvÝ அ©Út வrÝ இரÙ© எஂÙணà எÙகllå 
ெபrÔகà பலå எåன?

(3)  இரÙ© ஒäைற எÙகllå ெபrÔகà பலå 621 உÝ ெதாைக 50 உÝ ஆkÝ. 
இÛத ஒáெவாr ஒäைற எÙகll­ைடயvÝ அ©Út வrÝ இரÙ© ஒäைற 
எÙகllå ெபrÔகà பலå எåன?
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ெசயà cறÜpகã
இயäக~தÚtà mäெறாrைமகளாக எµtவt எÙ ெசயàகைளÜ பä�ய ெபாtவான 
கrÚtகã அàலவா. இவäைறÜ பயåப©Út ேவ² cல ெபாtÔகrÚtகைள n²வvÝ 
ெசÞயலாÝ. 
எ©ÚtÔகாØடாக, 
இரÙ© ஒäைற எÙகllå ெபrÔகà பல­Ý ஒäைற எÙ எனÖ cல ஒäைற எÙ 
ேஜா}கைள எ©ÚtÜ பrேசாதைன ெசÞதாà காண இயlÝ. இt எÛத இr ஒäைற 
எÙகllÔkÝ சrயாkÝ என எáவா² n²வலாÝ?
ஒäைற எÙகllå ெபாtவ}வÝ
 2n + 1, n = 0, 1, 2, 3,...

என ஏழாÝ வkÜpà கä�rÔkேறாÝ அàலவா. அÜப}யானாà ெபாtவாக இரÙ© ஒäைற 
எÙகைள  2m + 1, 2n + 1 என எ©ÔகலாÝ. இவä�å ெபrÔகà பலå.
 (2m + 1)(2n + 1) = 4mn + 2m + 2n + 1

இtvÝ ஒäைற எÙ தானா?
சä² மாä� எµtனாà?
 (2m + 1)(2n + 1)  =  2(2mn + m + n) + 1

ெபrÔகà பல­Ý ஒäைற எÙ என இÜேபாt ெதllவானt அàலவா? 
ஒäைற எÙகã எåபt, இரÙடாà வkÚதாà mt 1 வrkåற எÙகã எå²Ý kறலாÝ 
அàலவா. 
அÜப}யானாà måறாà வkÚதாà mt 1  வrkåற எÙகllå ெபாtவ}வÝ எåன?
அைவ எàலாÝ må�å மடÕkடå 1 kØ}யt அàலவா?
அáவா² cÛtÚதாà ெபாt வ}வÝ எµதலாÝ அàலவா?
 3n + 1, n = 0, 1, 2, 3, ...

இáவாறான இரÙ© எÙகைளÜ ெபrÔkனாà? 
 (3m + 1) (3n + 1) = 9mn + 3m + 3n + 1

ெபrÔகà பலைன måறாà வkÚதாà mt ஒå² தானா? அைதÚ ெதrÛtெகாãவதäk 
måp k�ய சமåபாØைட இáவா² மாä�னாà ேபாtமா?
 (3m + 1) (3n + 1)  =  3(3mn + m + n) + 1

இtvÝ må�å மடÕkடå ஒå² kØ}யt அàலவா?
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அதாவt måறாà வkÚதாà mt ஒå² வrkåற எÙ.
ேவெறாr வைக கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ:

mதà நாåk எÙணà எÙகã 1, 2, 3, 4 இவä�å
mதà, இ²tylãள எÙகllå ெபrÔகà பலå = 1 × 4 = 4 

ந©và உãள எÙகllå ெபrÔகà பலå = 2 × 3 = 6

2, 3, 4, 5 எ©Úதாà?
mதà, இ²tylãள எÙகllå ெபrÔகà பலå = 2 × 5 = 10

ந©và உãள எÙகllå ெபrÔகà பலå = 3 × 4 = 12

ேமlÝ cல அ©Útãள நாåk எÙணà எÙகைளÜ பrேசாtÚtÜ பாßÔகvÝ. ெபrÔகà 
பலåகllÔkைடேய உãள vÚtயாசÝ எàலாவä�lÝ 2 தானா?
ெதாடßÖcயான எÛத நாåk எÙணà எÙகã எ©ÚதாlÝ இt சrயாkமா?
அைத n²வÜ ெபாtவாகÚ ெதாடßÖcயான நாåk எÙணà எÙகளான, x, x + 1, x + 2, 
x + 3  எå² எ©Úதாà,

mதà, இ²tylãள எÙகllå ெபrÔகà பலå = x(x + 3) = x2 + 3x

ந©và உãள எÙகllå ெபrÔகà பலå = (x + 1)(x+2) = x2 + 3x + 2

இÜேபாt vÚtயாசÝ 2 எனÚ ெதllவானதàலவா?
x ஆக எÛத எÙைண எ©ÚதாlÝ இÛதÖ சமåபா©கã சrயாkÝ எÙணà எÙகைள 
எ©ÔkேறாÝ எåறாà, இÛதÔ கrÚைத இáவா² kறலாÝ:

ெதாடßÖcயான எÛத நாåk எÙணà எÙகைள எ©ÚதாlÝ mதà, இ²tylãள 
எÙகllå ெபrÔகà பல­ÔkÝ ந©và உãள இr எÙகllå ெபrÔகà பல­ÔkÝ 
இைடேய உãள vÚtயாசÝ இரÙ© ஆkÝ.

(1) kேழ kறÜபØ©ãள ஒáெவாr käைறyÝ, பல எÙகã எ©ÚtÜ பrேசாதைன 
ெசÞt பாßÔகvÝ. அவä�lrÛt ெபாtவான ஒr கrÚைத ஊkÔகvÝ. 
ஊkÚதt சrெயå² இயäக~தÝ பயåப©Út n²vக.
(i)  3 ஆà வkÚதாà mt 1 வrkåற ஓß எÙ~­ைடயvÝ mt 2 வrkåற ஓß 

எÙ~­ைடயvÝ, ெபrÔகà பலைன 3 ஆà வkÚதாà kைடÔkÝ mt?
 (ii)  4 ஆà வkÚதாà mt 1 வrkåற ஓß எÙ~­ைடயvÝ, mt 2 வrkåற 

ஓß எÙ~­ைடயvÝ ெபrÔகà பலைன 4 ஆà வkÚதாà kைடÔkÝ mt?
(iii) ெதாடßÖcயான ஆ² எÙணà எÙகllà, mதà, இ²tyà உãள இரÙ© 

எÙகllå ெபrÔகà பல­ÔkÝ ந©và உãள இரÙ© எÙகllå ெபrÔகà 
பல­ÔkÝ உãள vÚtயாசÝ?
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ெசயà vேனாதÕகã
எÙ ெசயàகllà cல vேனாதÕகைள vளÔகvÝ இயäக~தÝ பயåப©ÚதலாÝ. 
எ©ÚtÔகாØடாகÜ påவrÝ ெபrÔகàகைளÜ பாßÔகvÝ:
 12 × 63 = 756
 21 × 36 = 756
சாதாரணமாக இரÙ© ஈrலÔக எÙகllå ெபrÔகà பல­Ý அவä�å இலÔகÕகைள 
mைறேய மாä� எµtனாà kைடÔkÝ எÙகllå ெபrÔகà பல­Ý ேவ²பØடைவ 
அàலவா (பrேசாதைன ெசÞt பாßÔகvÝ) ெபrÔகà பலåகã சமÝ ஆkåற ேவ² எÙகã 
உÙடா? 
இைதÜ பாßÔகvÝ:
 32 × 46  = 1472
 23 × 64  = 1472
இÚதைகய ேஜா}கã ேவ² உÙடா?
எÛத ஈrலÔக எÙைணyÝ 10m + n என எµதலாÝ அàலவா; 
mதà இலÔகÝ m, இரÙடாவt இலÔகÝ n.
இலÔகÕகைள mைறேய மாä� எµtனாà?
mதà இலÔகÝ n, இரÙடாவt இலÔகÝ m; எÙ 10n + m
நமÔkÚ ேதைவ, இரÙ© ஈrலÔக எÙகã அàலவா, அவäைற 10m + n, 10p + q என 
எ©ÔகலாÝ. இலÔகÕகைள mைறேய மாä� எµtனாà 10n + m, 10q + p
இரÙ© ேஜா}கllå ெபrÔகà பலåகllÝ ஒேர எÙணாkÝ vதÚtà m, n, p, q எå² 
எ©Üபேத நமt mயäc.
mதà எÙகllå ெபrÔகà பலå
 (10m + n) (10p + q)  =  100mp + 10mq + 10np + nq
இலÔகÕகைள mைறேய மாä� எµtய எÙகllå ெபrÔகà பலå
 (10n + m)(10q + p)  =  100nq + 10np + 10mq + mp

(2) 36 × 28 எåற ெபrÔகà பலைனÔ கÙ©p}Üபதäகான ஒr mைற kேழ தரÜபØ©ãளt.
  3 × 2 = 6 6 × 100 600

  (3 × 8) + (6 × 2) = 36 36 × 10 360

  6 × 8  48

  36 × 28  1008

 (i) ேவ² cல ஈrலÔக எÙகllà இÛத mைறையÜ பrேசாதைன ெசÞயvÝ.
 (ii) இt சrயாவதäகான காரணÚைத இயäக~த mைறyà vளÔகvÝ.
(ஈrலÔக எÙகைளெயàலாÝ 10m + n எåற இயäக~த வ}வÚtà எµதலாÝ எå² 
ஏழாÝ வkÜpà கäறைத nைனv kறலாÝ)
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இரÙ© ெபrÔகà பலåகllÝ நாåk எÙகllå ெதாைகயாkÝ. அவäைற ஒÜpØ©Ü 
பாßÔகvÝ. இரÙ© ெதாைககlllÝ 10mq + 10np உÙ©. அÜப}யானாà ெமாÚத ெதாைககã 
சமமாக மäற இரÙ© எÙகllå ெதாைககைளÖ சமமாÔkனாà ேபாtமàலவா. அதாவt.
 100mp + nq  =  100nq + mp

இதå ெபாrã எåன?
ஓß எÙ~å n² மடÕkÝ ேவெறாr எÙªÝ kØ}னாà, இரÙடாவt எÙ~å 
n²மடÕkÝ mதà எÙªÝ kØ}ய ெதாைக ஆkமா?
அÜப}யானாà mp, nq ஆkய ெபrÔகà பலåகã ஒேர எÙ ஆக ேவÙ©Ý.
அதாவt,
 mp  =  nq

இைத இயäக~தÚtlÝ காணலாÝ. 100mp + nq, 100nq + mp என இáவா² kØ}Ô kைடÔkÝ 
எÙகã ஒேர எÙணாக ேவÙ©ெம�à, இÛத ெதாைககllå vÚtயாசÝ péயÝ ஆக 
ேவÙ©மàலவா? அதாவt,

(100mp + nq)  (100nq + mp) = 0

இtlrÛt
99mp  99nq = 0

எனÔ kைடÔkÝ. c�t மாä� எµtனாà
99(mp  nq) = 0

ஓß எÙ~å 99 மடÕk péயமாக ேவÙ©ெம�à, அÛத எÙேண péயÝ ஆக 
ேவÙ©மàலவா? அதாவt,

mp  nq = 0

எ�à,
mp = nq

அÜப}யானாà நாÝ ேத©kåற ஈrலÔக எÙ ேஜா}கllà எàலாÝ mதà இலÔகÕகllå 
ெபrÔகà பல­Ý இரÙடாவt இலÔகÕகllå ெபrÔகà பல­Ý ஒåறாகேவ இrÔkÝ.
mதlà பாßÚத எ©ÚtÔகாØ}lãள எÙகã  12, 63

 mதà இலÔகÕகllå ெபrÔகà பலå = 1 × 6 = 6 

 இரÙடாவt இலÔகÕகllå ெபrÔகà பலå = 2 × 3 = 6

இரÙடாவt எ©ÚtÔகாØ}à? எÙகã 32, 46

 mதà இலÔகÕகllå ெபrÔகà பலå = 3 × 4 = 12 
 இரÙடாவt இலÔகÕகllå ெபrÔகà பலå = 2 × 6 = 12

இைதÜ ேபாå²
 2 × 9  =  18

 3 × 6 =  18
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ஞாy² ெசáவாÞ vயாழåtÕகã pதå ெவãll ச�

எனேவ, 23 × 96 உÝ 32 × 69 உÝ கணÔkØடாà ஒேர எÙ kைடÔkÝ. (பrேசாதைன ெசÞt பாßÔகvÝ)
ேவ² cல ேஜா}கã கÙ©p}Ôகலாமா?
நாãகாØ}yà உãள எÙகllå ெதாைககைளÜ பä� cல இரசைனயான கrÚtÔகைள 
ஏழாÝ வkÜpà பாßÚேதாமàலவா. இ� அவä�å ெபrÔகà பலåகைளÜ பä�ய ஒr 
கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ.
நாãகாØ}yà ஏேத­Ý ஒr மாதÚைத எ©Út, ஒr சtரÚtà வrkåற நாåk எÙகைள 
அைடயாளÜப©ÚதvÝ.

எtß mைலகllà வrkåற எÙகைளÜ ெபrÔkÜ பாßÔகvÝ:

 14 × 6  =  84

 13 × 7  =  91

இவä�å vÚtயாசÝ
 91  84  = 7

இtேபாலÖ சtரÚtäkã வrkåற ேவ² நாåk எÙகைள எ©ÚtÜ பாßÔகvÝ.
 22 × 30 = 660

 23 × 29 =  667

 667  660 = 7

vÚtயாசÝ எÜேபாtÝ 7 ஆகÔ காரணÝ எåன?
இதைன இயäக~தÚைதÜ பயåப©ÚtÜ பாßÔகலாÝ.
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சtரÚtà உãள mதà எÙ x என எ©Úதாà, நாåk எÙகைள இáவா² எµதலாÝ:

எtß mைலகllà வrÝ எÙகllå ெபrÔகà பலå x(x + 8) உÝ (x + 1)(x + 7) உÝ அàலவா?
இtà mதà ெபrÔகà பலå
 x(x + 8)  = x2 + 8x

இரÙடாவt ெபrÔகà பலå
 (x + 1)(x + 7)  =  x2 + 7x + x + 7 = x2 + 8x + 7

இரÙ© ெபrÔகà பலåகைளyÝ பாrÕகã. 
vÚtயாசÝ 7 அàலவா?
இtà x ஆக எÛத எÙைணyÝ எ©ÔகலாÝ அàலவா, அதாவt, நாãகாØ}yå எÛதÜ 
பktylÝ இt சrயாkÝ.
மäெறாr கணÔk
kேழ காÙபtேபால ஒr ெபrÔகà அØடவைண உrவாÔகvÝ.
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நாãகாØ}yà ெசÞதtேபால ஒr சtரÚt­ã வrkåற நாåk எÙகைள அØடவைணyå 
ெவáேவ² பktகllà அைடயாளÜப©ÚதvÝ.

ஒáெவாr சtரÚtlÝ எtß mைலகllà வrkåற எÙகைளÜ ெபrÔkவதäkÜ பtலாகÔ 
kØ}Ü பாßÔகvÝ:

 12 + 20 = 32 35 + 48 = 83

 16 + 15 = 31 40 + 42 = 82

அØடவைணyå எÛதÜ பktyà இtேபாலÖ சtரÝ எ©ÚதாlÝ ெதாைககllå vÚtயாசÝ 
1 ஆகேவ இrÔkமா?
இைதÜ பrேசாதைன ெசÞய, அØடவைணyà இáவா² எ©ÔkÝ நாåk எÙகllå 
ெபாtவான வ}வÝ ெதrÛtrÔக ேவÙ©Ý.
அØடவைணyå mதà வrைசyà 9 வைரyãள எÙணà எÙகã, இவäைற 2 ஆà 
ெபrÔk kைடÔkÝ எÙகேள இரÙடாவt வrைச.
ெபாtவாகÔ k�னாà, 1 mதà 9 வைரyãள எÛத எÙணà எÙ n எ©ÚதாlÝ n ஆவt 
வrைசyà எÙகã.
  n 2n 3n 4n 5n 6n 7n 8n 9n

அ©Úத வrைசyà? 
அÛத வrைசylãள எÙகã, mதà வrைசylãள எÙகைள எÛத எÙணாà 
ெபrÔkயதாkÝ?
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இÛத இரÙ© வrைசகைளyÝ ஒåறாகÜ பாßÚதாà?
 n 2n 3n 4n 5n 6n 7n 8n 9n

 n + 1 2(n + 1) 3(n + 1) 4(n + 1) 5(n + 1) 6(n + 1) 7(n + 1) 8(n + 1) 9(n + 1)

இ� சtரமாக எÙகã எ©Ôக, mதà வrைசyå எÛத எÙ~à இrÛtÝ ெதாடÕகலாÝ. 
எ©ÚtÔகாØடாக இáவாெறàலாÝ ஆகலாÝ:

ெபாtவாகÔ k�னாà, n ஐ m ஆà ெபrÔkன எÙ~lrÛt ெதாடÕkkேறாÝ. எ�à, 
சtரÚtà உãள நாåk எÙகã எைவ? ஒáெவாåறாக எµtÜ பாßÜேபாÝ:

ெபrÔகà பலåகைள எàலாÝ vவrÚெதµtனாà

எtß mைலகllà உãள எÙகைளÔ kØ}னாà, ஒr ெதாைக
mn + (mn + m + n + 1) = 2mn + m + n + 1
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மäற ெதாைக
(mn + n) + (mn + m) = 2mn + n + m

இáவா² எ©Ôkåற எÛதÖ சtரÚtlÝ ெதாைககllå vÚtயாசÝ 1 தாå ஆkெமå²Ý 
அதäகான காரணÝ எåன எå²Ý இÜேபாt prÛததàலவா?

(1) kேழ தÛtrÜபtேபால எÙகã எµதvÝ:

 (i) நாãகாØ}yà ெசÞதtேபால நாåk எÙகllãள ஒr சtரÚைத 
அைடயாளÜப©Út எtß mைலகllà உãள எÙகைளÜ ெபrÔk 
vÚtயாசÝ கÙ©p}ÔகvÝ. எÛதÖ சtரÚtå எÙகைள எ©ÚதாlÝ 
ஒேர vÚtயாசÝதாå kைடÔkமா?

(ii) இt ஏå எå² இயäக~தÝ பயåப©Út vளÔகvÝ.
(2) ெபrÔகà அØடவைணyà நாåk எÙகã உãள சtரÚtäkÜ பtà, ஒåபt 

எÙகllãள சtரÝ எ©Út, நாåk mைலகlllÝ உãள எÙகைள மØ©Ý 
அைடயாளÜப©ÚதvÝ:

 (i) எtß mைலகllà உãள எÙகllå ெதாைக எåன?
 (ii) இáவா² உãள சtரÕகllà எàலாÝ vÚtயாசÝ 4 தாå kைடÔkறt. 

அதå காரணÚைத இயäக~தÝ பயåப©Út vளÔகvÝ.
(iii) பtனா² எÙகã உãள சtரÝ எ©Úதாà?



வkÜp - 9  க~தÝ

74

vÚtயாசÚtå ெபrÔகà
18 × 5 ஐ எáவா² கணÔkடலாÝ?
måp ெசÞதtேபால
 18 × 5 = (10 + 8) × 5  =  (10 × 5) + (8 × 5) = 50 + 40 = 90

எனÔ கணÔk© ெசÞயலாÝ.

ேவெறாr mைறylÝ இைதÔ கÙ©p}ÔகலாÝ:

அதாவt,
 18 × 5 = (20  2) × 5

  = (20 × 5)  (2 × 5)

  = 100  10

  = 90

இáவா² cÛtÔகலாÝ: 18 × 5 உடå 2 × 5 ஐÔ kØ}னாà 20 × 5 ஆkமàலவா.
 (18 × 5) + (2 × 5)  =  (18 + 2) × 5 = 20 × 5
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அÜப}யானாà
 18 × 5  =  (20 × 5)  (2 × 5)

இtேபாà
 38 × 5 = (40 – 2) × 5  =  (40 × 5) – (2 × 5) = 200 – 10 = 190

எå²Ý
 45 × 8 = 45 × (10  2)  =  (45 × 10)  (45 × 2) = 450  90 = 360

எå²Ý கணÔkடலாÝ.
இÛத இரÙ© கணÔkகlllÝ ெசÞதt எåன? இரÙ© எÙகllå ெதாைகÔkÝ 
ேவெறாr எÙ~äkÝ உãள ெபrÔகà பலåகைள vrÚெதµt கணÔk© ெசÞதtேபால, 
vÚtயாசÚtäkÝ எÙ~äkÝ உãள ெபrÔகà பலைனyÝ vrÚெதµt கணÔkடலாÝ.
இ� இரÙ© ெதாைககllå ெபrÔகà பலைன vrÚெதµt கணÔk© ெசÞதt ேபால, 
இரÙ© vÚtயாசÕகllå ெபrÔகà பலைனÔ கணÔk© ெசÞய இயlமா எå² பாßÜேபாÝ.
எ©ÚtÔகாØடாக,
 26 × 17  =  (30  4) × (20 – 3)

என எµதலாÝ. இைதÚ ெதாைகyå ெசயlà ெசÞதtேபால நாåk ெபrÔகàகளாக 
vrÚெதµtவt எáவா²? 
இைதÔ கÙ©p}Ôக பÔகÕகllå nளÝ 26 உÝ 17 உÝ ஆன ெசáவகÚைதÜ பÔகÕகllå 
nளÝ 30 உÝ, 20 உÝ ஆன ெசáவகமாக மாä²வt எáவா² எனÖ cÛtÜபேத எllt.

படÚtlrÛt
(26 × 17) + (26 × 3) + (4 × 17) + (4 × 3) = 30 × 20

எனÔ காணலாÝ அàலவா. இtlrÛt
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 (26 × 17) = 30 × 20  (26 × 3)  (4 × 17) – (4 × 3)

எå²Ý கணÔkடலாÝ.
இ� சமåபாØ}å வலt பÔகÚtà உãள ெபrÔகà பலåகைள ஒáெவாåறாகÔ 
கணÔkடலாÝ:

 30 × 20 = 600

 26 × 3 = (30 – 4) × 3 = 90  12 = 78

 4 × 17 = 4 × (20 – 3) = 80  12 = 68 

 4 × 3 = 12

அÜப}யானாà
 (26 × 17) = 600  78  68  12

  = 600  (78 + 68 + 12)

  = 600  158

  =  442

இáவளv அtகÝ கணÔk©கã ெசÞயாமà இைதÖ ெசÞய இயlமா? எåபtதாå அ©Úத 
cÛதைன. அதäk எÙகã இàலாமà இயäக~த mைறyà cÛtÚtÜ பாßÔகலாÝ.
(x  y)(u  v) எåபைத எáவா² vrÚெதµதலாÝ எåபைதÜ பாßÜேபாÝ. ேமäk�ய கணÔkà 
ெசÞதt ேபால பÔகÕகllå nளÝ x  y, u  v ஆன ெசáவகÕகllå பÔகÕகைள nØ}, இÛத 
nளÕகã x, u ஆkÝ ெசáவகÝ ஆÔkவt எáவா² எå² பாßÜேபாÝ:

இtlrÛt
(x − y) (u — v) + y(u − v) + (x − y)v + yv = xu

எனÔ காணலாÝ அàலவா?
சமåபாØ}å இடt பÔகÚtlãள ெபrÔகà பலåகllà ந©vlãள இரÙ}ைன 
vrÚெதµtனாà 

(x  y)(u  v) + (yu  yv) + (xv – yv) + yv = xu



ெபrÔகà சமåபா©கã

77

அதாவt,

(x  y)(u  v) + yu – yv + xv = xu

இtlrÛt, (x  y) (u  v) ஐ xu ஆÔக, xv உÝ yu உÝ kØ}, yv ஐÔ க�Ôக ேவÙ©Ý. 
அதாவt (படÚtlrÛt இதைனÔகாண m}kறதா?).

xu ஐ mÙ©Ý (x  y)(u  v) ஆக மாä²வதäk mதlà kØ}ய xv உÝ yu உÝ க�Út, க�Úத
yv ஐ kØட ேவÙ©Ý. அதாவt
 (x  y) (u  v) = xu  xv  yu + yv

அáவா² ெபrÔகைலÜ பä�ய ஒr ெபாtÔ கrÚt kைடÚதt :

x > y, u > v ஆன எÛத mைக எÙகைள எ©ÚதாlÝ
(x  y)(u  v) = xu  xv  yu + yv

இைதÜ பயåப©Út நமt mதà கணÔைக ேமlÝ எllதாÔகலாÝ:

 26 × 17 = (30  4) × (20  3)

  = (30 × 20)  (30 × 3)  (4 × 20) + (4 × 3)

  = 600  90  80 + 12

  = 612  170

612 lrÛt 170 ஐÔ க�Ôக, 200 க�Út, 30 ஐÔ kØ©வt அàலவா எllt

 26 × 17 = 612  200 + 30 = 442

இtேபாலÔ kேழ தரÜபØ©ãள கணÔkகைளÖ ெசÞt பாßÔகvÝ.

 (i) 38 × 49 (ii) 47 × 99 (iii) 29 × 46 (iv) 9
2

1
19

2

1#

ேவெறாr கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ
இரÙ© எÙகllå ெபrÔகà பலå ெதryெம�à, அவä�å ெதாØ© அ©Úத எÙகllå 
ெபrÔகà பலைனÔ கணÔk© ெசÞதt nைனvà இrÔkறt அàலவா? ெதாைககllå 
ெபrÔகà பலைன இயäக~த சமåபா© பயåப©Útேய ெசÞேதாÝ. அேதேபாà ெதாØ© 
påனாà உãள எÙகllå ெபrÔகàபலைனÔ கÙ©p}Ôக, vÚtயாசÕகllå ெபrÔகà 
பல�å சமåபாØைடÜ பயåப©ÚதலாÝ.
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எ©ÚtÔகாØடாக,

 29 × 49 = (30  1) × (50  1)

  = (30 × 50)  (30 × 1)  (50 × 1) + (1 × 1)

  = 1500  30  50 + 1

  = 1500  80 + 1

  = 1421 

இÕkÜ பயåப©Útய ெசயàகைளÜ ெபாtÔகrÚtகளாகÔ kறலாÝ:

(x  1)(y  1) = xy  x   y + 1

இைதÜ påவrமா² மாä� எµதலாÝ அàலவா:
(x  1)(y  1) = xy  (x + y) + 1

அதாவt, இரÙ© எÙணà எÙகllå ெபrÔகà பலå ெதryெம�à ெதாØ© påனாà 
உãள எÙகllå ெபrÔகà பலைனÔ கணÔkட, mதà எÙகllå ெபrÔகà பல�lrÛt 
ெதாைகையÔ க�Út, 1 ஐÔ kØ}னாà ேபாtÝ.

மாறாக, இரÙ© எÙணà எÙகllà, ஒáெவாå�­ைடயvÝ måேனyãள 
எÙகllைடயvÝ அதå påனாà உãள எÙகllைடயvÝ ெபrÔகà பலå ெதryெம�à 
அÛத எÙகllå ெபrÔகà பலைனÔ கÙ©p}ÔகvÝ இÛதÖ சமåபா©கைளÜ பயåப©ÚதலாÝ.
எ©ÚtÔகாØடாக ஒáெவாå�­ைடயvÝ ெதாØ© måேனyãள எÙகllå ெபrÔகà 
பலå 525, அதå ெதாØ© påனாà உãள எÙகllå ெபrÔகà பலå 437. 

எÙகைள x, y என எ©Úதாà.
 (x + 1)(y + 1) = 525 

 (x  1)(y  1) = 437

அதாவt,
 xy + x + y + 1 = 525

 xy  (x + y) +1  = 437
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இÛத இரÙ© சமåபா©கைளyÝ kØ}னாà
 2xy + 2 = 962

இtlrÛt
 xy = 

2

1  (962  2) = 480

எÙகllå ெபrÔகà பலå kைடÚதt அàலவா.
இ� எÙகைளÔ காணலாÝ.
ேமேல உãள சமåபா©கைளÔ kØ©வäkÜ பtலாக, mதà சமåபாØ}lrÛt இரÙடாவt 
சமåபாØைடÔ க�Úதாà?
 2(x + y) = 88

அÜப}யானாà,

 x + y = 44

இáவா² எÙகllå ெதாைகyÝ kைடÚதt.
ெபrÔகà பல­Ý ெதாைகyÝ kைடÚதாà vÚtயாசÝ கணÔkடலாÝ அàலவா.
 (x  y)2 = (x + y)2  4xy

எåற சமåபாØைட எØடாÝ வkÜpà கäறைத nைனvkறvÝ.
அÜப}யானாà நமt கணÔkà
 (x  y)2 = 442  (4 × 480)

  = (42 × 112) – (42 × 120)

  = (42 × 121) – (42 × 120) 

  = 42

அதாவt,

 x  y = 4

ெதாைகyÝ vÚtயாசmÝ ெதrÛதாà எÙகã கணÔkடலாÝ. (சமåபாØ© ேஜா}கã 
எåற பாடÝ)
 x = 

2

1  (44 + 4) = 24

 y  = 
2

1  (44  4) = 20
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(1)  ஒr ெசáவகÚtå cäறளv 40 ெசå}mØடß, மä²Ý பரÜபளv 70 சtர 
ெசå}mØடß ஆkÝ. nளmÝ அகலmÝ இைதvட 3 ெசå}mØடß kைறவான 
ெசáவகÚtå பரÜபளv கÙ©p}ÔகvÝ.

இரÙ© ெதாைககllå ெபrÔகà பலைனÜ பä�yÝ, இரÙ© vÚtயாசÕகllå ெபrÔகà 
பலைனÜ பä�yÝ உãள mäெறாrைமகைளÜ பாßÚேதாÝ அàலவா. ெதாைகy­ைடயvÝ 
vÚtயாசÚt­ைடயvÝ ெபrÔகà பலå?
அதாவt, (x + y)(u  v) ஐ எáவா² vrÚெதµதலாÝ?
இயäக~தÚtேலேய ெதாடßÛt ெசÞயலாÝ: mதlà இáவா² vrÚெதµதலாÝ:

 (x + y)(u  v) = x(u  v) + y(u  v)

இ� வலt பÔகÚtlãள ஒáெவாr ெபrÔகà பலைனyÝ ஒáெவாåறாக vrÚெதµதலாÝ:

x(u  v) = xu  xv

y(u  v) = yu  yv

அÜேபாt  (x + y)(u  v) = xu  xv + yu  yv

x, y, u, v எåற எÛத நாåk mைக எÙகlllÝ, u > v எ�à
(x + y)(u  v) = xu  xv + yu  yv

(2) ஒr ெசáவகÚtå nளÚைதyÝ அகலÚைதyÝ ஒr mØடß vதÝ kைறÚதாà பரÜபளv
741 சtரmØடrÝ; 1 mØடß vதÝ kØ}னாà 861 சtரmØடrÝ ஆkÝ.

 (i) ெசáவகÚtå பரÜபளv எáவளv?
 (ii) cäறளv எáவளv?

(iii) nளmÝ அகலmÝ எáவளv?
(3)  இரÙ© எÙகllà ஒáெவாå�­ட­Ý ஒå² kØ} ெபrÔkய ேபாt 1271 உÝ 

ஒå² க�ÚtÜ ெபrÔkய ேபாt 1131உÝ kைடÚதt.
 (i) எÙகllå ெபrÔகà பலå எáவளv?

 (ii) எÙகllå ெதாைக எáவளv?

(iii) எÙகã எைவ?

(4)  இரÙ© ஒäைற எÙகllà ஒáெவாå�äkÝ ெதாØ© måனாà உãள ஒäைற 
எÙகllå ெபrÔகà பலå 285 உÝ, ெதாØ© påனாà உãள ஒäைற எÙகllå 
ெபrÔகà பலå 165 உÝ ஆkÝ. எ�à எÙகã எைவ?
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எ©ÚtÔகாØடாக 14 × 59 ஐ இáவா² கணÔkடலாÝ.
 14 × 59 = (10 + 4) × (60 – 1)

  = 600  10 + 240  4

  = 590 + 236

  = 826

இtேபால இÛதÔ கணÔkகைளÖ ெசÞt பாßÔகvÝ.

 (i) 52 × 19 (ii) 101 × 48 (iii) 97 × 102 (iv) 9
4

3
20

2

1#

இரÙ© எÙகllå ெபrÔகà பலைனyÝ ெதாைகையyÝ பயåப©Út, ஒáெவாåேறா©Ý 
ஒå² kØ}னாlÝ அàலt க�ÚதாlÝ kைடÔkÝ ெபrÔகà பலåகைளÔ கÙ©p}Úதt 
nைனv இrÔkறதàலவா. ஓß எÙªடå ஒå² kØடvÝ மäற எÙ~lrÛt ஒå² 
க�ÔகvÝ ெசÞதாà?

8 ஐyÝ 5 ஐyÝ எ©Út பrேசாதைன ெசÞயலாÝ.

 8 × 5 = 40

 (8 + 1) × (5 – 1) = 9 × 4 = 36

 (8 – 1) × (5 + 1) = 7 × 6  = 42

ேவ² எÙகைளyÝ எ©ÚtÜ பாßÔகvÝ. ெபாtவாக எåன kறலாÝ?
ெபrய எÙªடå ஒå² kØடvÝ c�ய எÙ~lrÛt ஒå² க�ÔகvÝ ெசÞதாà 
ெபrÔகà பலå k©மா? kைறyமா? 

மாறாக ஆனாà?

இயäக~தÚைதÜ பயåப©Út பாßÔகலாÝ. ெபrய எÙைண x எå²Ý, c�ய எÙைண  
y எå²Ý எ©ÔகலாÝ. ெபrய எÙªடå ஒå² kØ} c�ய எÙ~lrÛt க�Úதாà 
ெபrÔகà பலå?

 (x + 1)(y − 1) = xy  x + y  1

அதாவt, mதà ெபrÔகà பல�à இrÛt ெபrய எÙ x ஐÔ க�Út, c�ய எÙ y ஐÔ 
kØ}ேனாÝ; அÜேபாேத ெபrÔகà பலå kைறÛததàலவா. ேமlÝ அtlrÛt ஒåைறÔ 
க�ÚேதாÝ. ptய ெபrÔகà பல­Ý kைறÛததàலவா?
இÖெசயைல மாä�Ö ெசÞதாà
 (x  1)(y + 1) = xy + x  y  1
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kØ}யt ெபrய எÙ x; க�Úதt c�ய எÙ y அáவா² ெபrÔகà பலå k}யt. ஆனாà 
அtlrÛt ேமlÝ 1 க�ÔகÜபØ©ãளதàலவா?

இÕk ptய ெபrÔகà பலå பல mைறகllà ஆகலாÝ:

 அ©Úத©Útãள எÙகளானாà ெபrÔகà பல�à மாäறmàைல.
 அ©Úத©Úதàலாத ேவ²பØட எÙகளானாà ெபrÔகà பலå k©Ý.

ேமäk�ய ெசயàகllÔெகàலாÝ காரணÕகைளÖ cÛtÔகலாÝ.

(1) இரÙ© எÙகllå ெபrÔகà பலå 713 உÝ vÚtயாசÝ 8 உÝ ஆkÝ.
 (i) ெபrய எÙªடå 1 ஐÔ kØ}யதäkÝ c�ய எÙ~lrÛt 1 ஐÔ க�ÚததäkÝ 

இைடேய உãள ெபrÔகà பலå எåன?
 (ii) ெபrய எÙ~lrÛt 1 ஐÔ க�ÚததäkÝ c�ய எÙªடå 1 ஐÔ kØ}யதäkÝ 

இைடேய உãள ெபrÔகà பலå எåன?
(2)  இரÙ© எÙகllà ெபrய எÙªடå 1 ஐ kØ}யதäkÝ, c�ய எÙ~lrÛt 1  

ஐ க�ÚததäkÝ இைடேய உãள ெபrÔகà பலå, எÙகllå ெபrÔகà பலைனvட 
5 kைறv ஆkÝ. ெபrயtlrÛt, 1 ஐÔ க�Út, c�யtடå 1 ஐÔ kØ}Ü ெபrÔkனாà 
ெபrÔகà பலå எáவளv k©Ý?

(3)  இரÙ© எÙகllà ெபrய எÙªடå 1 ஐÔ kØ}ய எÙ~äkÝ c�ய 
எÙ~lrÛt 1 ஐÔ க�ÚததäkÝ இைடேய உãள ெபrÔகà பலå 540; 
ெபrயtlrÛt 1 ஐÔ க�ÚததäkÝ, c�ய எÙªடå 1 ஐÔ kØ}யதäkÝ இைடேய 
உãள ெபrÔகà பலå 560.

 (i) எÙகllå ெபrÔகà பலå எåன?
(ii) எÙகllÔkைடேயyãள vÚtயாசÝ எåன?
(iii) எÙகã எைவ?

(4)  ஒr ெசáவகÚtå nளÚைத 3 mØடß kØடvÝ, அகலÚைத 2 mØடß kைறÔகvÝ 
ெசÞதாà, பரÜபளv 10 சtர mØடß kைறyÝ. nளÝ 2 mØடß kைறÔகvÝ அகலÝ 3
mØடß kØடvÝ ெசÞதாà பரÜபளv 30 சtர mØடß அtகrÔkÝ எ�à ெசáவகÚtå 
nளÚைதyÝ அகலÚைதyÝ கணÔkடvÝ.
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ஒr சtரÚtå mைலvØடÚtå nளÝ, பÔகÚtå nளÚtå påன எÙ மடÕகாக 
எµத இயலாt எனÜ பாßÚேதாÝ அàலவா. ேவெறாr mைறyà k�னாà சtரÚtå 
பÔகÚtå nளÚைத அலகாக எ©Úதாà mைலvØடÚtå nளÚைத எÛதெவாr påன 
எÙணாlÝ எµத இயலாt.
இÛத nளÚைத 2  எåற அைடயாளÚதாà k�Üp©வதாகÜ பாßÚேதாÝ. இt ேபாåற 
ேவ² cல ptய எÙகைளyÝ பாßÚேதாÝ (இÚதைகய ேவெறாr எÙ, வØடÕகllå 
அளvகã எåற பாடÚtà காணலாÝ).
இáவா² ஏேத­Ý அலkå அ}Üபைடyà påன எÙகளாகÔ kற இயலாத 
nளÕகைளÔ k�Üpட பயåப©ÚtÝ எÙகைளெயàலாÝ vkதmறா எÙகã 
எனÔ kறலாÝ.
vkதmறா எÙகளாà k�Üp©Ý nளÕகã ேசßÚt ைவÔkÝ cழàகã, அÚதைகய 
எÙகைளÔ kØ©தà எåற ெசயலாக மா²வைதyÝ பாßÚேதாÝ.
இ�Ü பரÜபளvகã பயåப©ÚtÝ cல cழàகã, இÚதைகய எÙகllå ெபrÔகà 
எåற ெசயlÔkÔ ெகாÙ© ெசàவt எáவா² எனÜ பாßÜேபாÝ.

ெபrÔகà
இÛதÜ படÚைத பல தடைவ பாßÚtrÔkேறாÝ அàலவா. இtà சtரÚtå cäறளv 
எÚதைன mØடß?

vkதmறா எÙ ெபrÔகàvkதmறா எÙ ெபrÔகà
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அதå ஒáெவாr பÔகÚt­ைடயvÝ nளÝ 2  mØடß எனÚ ெதryÝ. அÜப}யானாà cäறளv 
kைடÔக அதå நாåk மடÕைக கணÔkØடாà ேபாtÝ. 

அதாவt  2 2 2 2+ + +

pற எÙகைளÜ ேபால 2  இå 4 மடÕைகyÝ 4 2#  என அàலt 2 4#  என எµதலாÝ. 
இைதÜ ெபாtவாகÜ ெபrÔகà அைடயாளÝ இàலாமà, 4 2  என எµtேவாÝ.

4 2  = 2 2 2 2+ + +

இÛத எÙªடå ஏறÔkைறய சமமான எÙகã கÙ©p}Ôக 2  எåற எÙªடå  
ஏறÔkைறய சமமான påன எÙகllå நாåk மடÕk எ©Ôக ேவÙ©Ý:

4 × 1.4,     4 × 1.41,      4 × 1.414, ...

அÜேபாt நமt சtரÚtå cäறளv, màlmØடß வைர சrயாக எ©Úதாà, 

4 × 1.414 = 5.656 mØடß.

இtேபால 2  இå பாtைய 
2

1
2  என எµtkேறாÝ;

2  எåற எÙªடå ஏறÔkைறய சமமான påன எÙகllå பாt எ©Úதாà,  
2

1
2  

எåற எÙªடå ஏறÔkைறய சமமான påன எÙகã kைடÔkÝ; அதாவt,

2

1
2  = 0.7071...

இ� இÛதÜ படÕகைளÜ பாßÜேபாÝ.
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ஒå² ேபாlãள இரÙ© சமபÔக mÔேகாணÕகllà ஒåைறÖ ெசÕேகாண 
mÔேகாணÕகளாக ெவØ} மäற mÔேகாணÚtå இr 
பÔகÕகlllÝ ைவÚt ஒr ெசáவகமாக மாäறÜபØ©ãளt. 
இÛதÖ ெசáவகÚtå பரÜபளv எåன?
பÔகÕகllå nளÝ நமÔkÚ ெதryÝ:

பÔகÕகllå nளÕகã påன எÙகã எ�à, அவä�å 
ெபrÔகà பலேன பரÜபளv ஆkÝ.
இÕkÝ பரÜபளv, பÔகÕகllå ெபrÔகà பலனான 2 3  
சtர mØடரா?

இதைனÜ பrேசாதைன ெசÞய, ஒr பÔகÚtå nளÝ 2 mØடrÝ, மäற பÔகÚtå nளÝ 3  
இå அ©Úத©Út வrkåற påன எÙகllமான ெசáவகÕகைள இதäkã வைரÛt 
பாßÔகvÝ:

ெதாடßÛt உãேள இrÔkÝ ெசáவகÕகllå உயரÕகã 1.73 mØடß, 1.732 mØடß, ... என 
எ©ÔkÝேபாt அவä�å பரÜபளv இÛத எÙகllå இரÙ© மடÕk சtர mØடß எனÔ 
kைடÔkÝ.
வ}vயலாகÜ பாßÔkÝேபாt இáவா² உãேள வைரkåற ெசáவகÕகã ெவllேயyãள 
ெசáவகÚtå பரÜபளvடå ெநrÕk ெநrÕk வrÝ. 
அதாவt,

2 × 1.7,        2 × 1.73,        2 × 1.732, ...

எå­Ý எÙகã ெவllேயyãள ெசáவகÚtå பரÜபளvடå ெநrÕk ெநrÕk வrÝ.
måp k�யtேபால, இÛத எÙகã ெநrÕkவt 2 3  எåற எÙைண அàலவா. 
அáவா² பÔகÕகllå nளÕகã 2 உÝ 3  உÝ ஆன ெசáவகÚtå பரÜபளv, 2 3  எனÔ 
kைடÚதt. 
இ� ெசáவகÚtå பÔகÕகllå nளÝ 2 , 3  ஆனாà?
இÛதÜ பரÜபளைவÔ k�Üp©வt 2  × 3  எåற அைடயாளÚதாà ஆkÝ.
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இைத எÙ mைறyà vளÔக, ,2 3  எåபவä²டå ஏறÚதாழ சமமான 
påன எÙகைள வrைசயாகÜ ெபrÔk ேதைவயான தசம இடÕகã 
வைர எ©Ôக ேவÙ©Ý.
 1.4 1.41 1.414 ...  → 2

 1.7 1.73 1.732 ... → 3

 2.4 2.44 2.449 ... → 2 3#

அதாவt,
2 3#   = 2.449...

இÕk ஒr சÛேதகÝ ஏäப©Ý. 
எÙணà எÙேணா அàலt påன எÙேணா ஆன வßÔக mலÕகllå ெபrÔகà பலå, 
ெபrÔகà பல�å வßÔக mலÚtäkÖ சமமாkÝ. 

எ©ÚtÔகாØடாக,

 4 25#  = 2 × 5 = 10

எå² கணÔk©வtேபால, 
 4 25#  = 4 25 100 10# = =

எனvÝ கணÔk© ெசÞயலாÝ.
இtேபால 

4

1

25

9#  = 
2

1

5

3

10

3# =

எå²Ý
 

4

1

25

9#  = 
4

1

25

9

100

9

10

3# = =

எå²Ý கணÔkடலாÝ.

தசம கணÔk
தசம வ}வÚtà உãள 
எÙகைள ஒr k�ÜpØட 
இடÝவைர crÔk எµtÝ 
ேபாt அ©Úத இடÚtà 
உãள இலÔகÝ 5 அàலt 
அtகெம�à நமÔk ேவÙ}ய 
இடÚtà உãள இலÔகÚtடå 
1 kØ} எ©ÔகÜப©kறt. 
எ©ÚtÔகாØடாக 1.7 × 1.4 = 2.38 
ஆனப}yனாà இÛத ெபrÔகà 
பலைன ஒr தசம இடÚtäkÖ 
crÔk எµtவt 2.4 எåறாkÝ.

அÜப}யானாà இtேபால 2 3 6# =  ஆkமா?
இைதÜ பrேசாதைன ெசÞய, 2 3#  Ôk ெநrÕk ெநrÕk வrkåற 2.4, 2.44, 2.449, ... 
எåற påன எÙகllå வßÔகÕகã 6 ஐ ெநrÕk ெநrÕk வrமா எå² பrேசாதைன 
ெசÞய ேவÙ©Ý.
 2.42 = 5.76

 2.442  5.95

 2.4492    5.998

இவä�å வßÔகÕகã 6 ஐ ெநrÕk ெநrÕk வrவதாà,
6   = 2.449...
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måp 2 3# ஆக kைடÚதtÝ இt அàலவா?
அÜப}யானாà,

2 3 6# =

2 äkÝ 3 äkÝ பtலாக மäற எÙணà எÙகã 
எ©ÚதாlÝ, இைதÜ ேபாå² வßÔக mலÕகllå 
ெபrÔகà பலேன ெபrÔகä பல�å வßÔக mலÝ 
எå² பாßÔகலாÝ. அதாவt, 

x, y  எåற எÛத இரÙ© mைக எÙகã 
எ©ÚதாlÝ x y xy# =

வßÔக mலÕகைள எllதாÔக இைதÜ பயå 
ப©ÚதலாÝ. எ©ÚtÔகாØடாக, இரÙ© ெசÕேகாணÜ 
பÔகÕகllÝ 3 ெசå}mØடß ஆன ெசÕேகாண 
mÔேகாணÚtå கßணÚtå nளÚைதÜ பாßÜேபாÝ.
ைபதேகாரæ ேதäறÜப} கßணÝ பÔகமான சtரÚtå 
பரÜபளv  32 + 32 = 18 சtர ெசå}mØடß, அÜப}யானாà 
கßணÚtå nளÝ 18  ெசå}mØடß.
இ� 18 ஐ 9 × 2 என எµtனாà இைத இáவா² 
எµதலாÝ:

18 9 2 9 2 3 2# #= = =

இைத வ}vயà mைறyà பாßÔகலாÝ:

ெபrÔகlÝ வßÔகmலmÝ
2 3#  Ôk அ©Úத©Út வrkåற 

எÙகã 2.4, 2.44, 2.449, ... எனÜ 
பாßÚேதாமàலவா? இவä�å வßÔகÕகã 
6 ஐ ெநrÕk வrவt ஏå?

1.4 × 1.7, 1.41 × 1.73, 1.414 × 1.732, ...

எåற ெபrÔகà பல­டå ஏறÔkைறய 
சமமான எÙகளாக அàலவா இÛத எÙகã 
kைடÚதன. இவä�å வßÔகÕகã

(1.4 × 1.7)2, (1.41 × 1.73)2, 
(1.414 × 1.732)2, ...

இÛதÜ ெபrÔகà பலåகைள வßÔகÕகllå 
ெபrÔகà பலனாக எµதலாÝ அàலவா.

 (1.4 × 1.7)2 = 1.42 × 1.72

 (1.41 × 1.73)2 = 1.412 × 1.732

 (1.414 × 1.732)2 = 1.4142 × 1.7322

வலtபÔக ெபrÔகà பலåகllà, 1.42, 
1.412, 1.4142, ... எåற எÙகã 2 ஐ ெநrÕk 
ெநrÕk வrkåற எÙகllÝ, 1.72, 1.732, 
1.7322, ... எåற எÙகã 3 ஐ ெநrÕk 
வrkåற எÙகllÝ ஆkÝ. அÜேபாt 
அவä�å ெபrÔகà பலåகã 6 ஐ ெநrÕk 
ெநrÕk வrkåறன.



வkÜp - 9  க~தÝ

88

சமபÔக mÔேகாணÕகllå பÔகÕகllå nளÝ 2 ெசå}mØடß எ�à, ெசáவகÚtå 
cäறளvÝ பரÜபளvÝ எáவளv?

(2) ஒr சtரmÝ, அதå பÔகÕகllå nளÕகllå இரÙ© மடÕk nளmãள பÔகÕகllைடய 
சமபÔக mÔேகாணmÝ kேழ காÙபtேபால ெவØ} அ©Ôk ஒr சrவகÝ உrவாÔகலாÝ:

சtரÚtå பÔகÕகllå nளÝ 2 ெசå}mØடß என எ©Úதாà, சrவகÚtå cäறளvÝ 
பரÜபளvÝ எáவளv?

(3)  இரÙ© சtரÕகã ேசßÚt ைவÚத வ}வÝ படÚtà தரÜபØ©ãளt. இÛத வ}வÚtå 
அ}ÜபÔகÚtå nளÝ, ெசå}mØடß வைர tàlயமாகÔ கணÔkடvÝ.

(1) ஒேர அளvãள நாåk சமபÔக mÔேகாணÕகllà இரÙைட ந©Üபkt 
வ� ெவØ}yÝ இரÙைட mµவtமாகÖ ேசßÚt ைவÚtÝ ஒr ெசáவகÝ 
உrவாÔகலாÝ:
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(4) இரÙ© சtரÕகã ஓß உÖcyà ேசßÚt ைவÚத வ}வÝ படÚtà தரÜபØ©ãளt. 
சாÞவான ேகாØ}å nளÝ கÙ©p}ÔகvÝ.

(5) படÚtà காணÜப©Ý ெசÕேகாண 
mÔேகாணÚtå måறாவt பÔகÚtå 
nளÚைதyÝ cäறளைவyÝ கணÔkடvÝ.

(6) kேழ தரÜபØ©ãள எÙ ேஜா}கllà cலவä�å 
ெபrÔகà பலå எÙணà எÙ அàலt påன 
எÙ ஆkÝ. அவäைறÔ கÙ©p}ÔகvÝ.

(i) ,3 12   (ii) , .3 1 2   (iii) ,5 8

(iv) . ,0 5 8   (v) ,7
2

1
3

3

1 (vi) ,
5

2

10

1

ளÝ கÙ©p}ÔகvÝ.

ெ Õே

வkÚதà
2 × 3 = 6 எåற ெபrÔகைல

2

6
3= என அàலt

3

6
2= என வkÚதலாக எµதலாÝ அàலவா.

இேதேபாå² 2 3 6# = எåற ெபrÔகைலyÝ வkÚதலாக எµதலாÝ.

2

6
3=          

3

6
2=

ெபாtவாகÔ k�னாà, எÙணà எÙகேளா அàலt påன எÙகேளா ஆன எÛத x, 

y ஐ எ©ÚதாlÝ x × y = z எåற ெபrÔகைல x
z y= எå²Ý, y

z x= எå²Ý வkÚதலாக 
எµதலாÝ. இtேபால,

 x, y எåற எÛத இரÙ© mைக எÙகã எ©ÚதாlÝ
x y z# =

எåற ெபrÔகைல வkÚதலாக

x
z y

y
z x= =

என எµதலாÝ.
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இ� 
2

6
3=  உÝ 

3

6
2=  உÝ ஆனப}யாà

2

6
3= ,        

3

6
2=

எå²Ý காணலாÝ. måp பாßÚதt எåன?

2

6
3=          

3

6
2=

இÛத இரÙ© ேஜா} சமåபா©கlllrÛt

2

6

2

6
=       

3

6

3

6
=  

எåெறàலாÝ காணலாÝ.
இtேபால

3
3

2
3

3

2
2# #= =

எå²Ý ெதாடßÛt இÛதÜ ெபrÔகைல வkÚதலாக,

3

2

3

2
=

எå²Ý எµதலாÝ.
      x, y எåற எÛத இரÙ© mைக எÙகைள எ©ÚதாlÝ 

y
x

y
x

=

இ� இÚதைகய வßÔக mலÕகைளÔ கணÔk© ெசÞவt எáவா² எனÜ பாßÜேபாÝ. 
எ©ÚtÔகாØடாக 

2

1  ஐÔ கணÔkட mதlà

2

1

2

1
=

என எµதலாÝ. ெதாடßÛt 2  எåற எÙªடå ஏறÔkைறய சமமான ஏேத­Ý தசம 
எÙணாà ஒåைற வkÚt, 

2

1  எåற எÙªடå ஏறÔkைறய சமமான påன எÙ~å 
தசம வ}வÚைதÔ கணÔkடலாÝ:

.
.

2

1

1 414

1
0 707. =

ேவெறாr எllய mைறyà; 
2

1

4

2
=  ஆனப}யாà இáவா² கணÔk© ெசÞயலாÝ:

2

1

4

2

4

2

2

2
= = =

இ� 
.

.
2

2

2

1 414
0 707. =

எனvÝ எllதாகÔ கணÔkடலாÝ. 
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2

2

2

1
= எåபைத வ}vயà mைறylÝ காணலாÝ:

இtேபால

3

1

3

1

9

3

9

3

3

3
= = = =

எå²Ý கணÔkடலாÝ
ெபாtவாகÔ k�னாà, 

x எÛத mைக எÙ ஆனாlÝ

x x x
x

x
x

x
x1 1

2 2
= = = =

(1)  2 1 2 1 1+ - =^ ^h h என n²vக. இைதÜ 
பயåப©Út

 (i)
2 1

1

-
இரÙ© தசம இடÝ வைர 

கணÔkடvÝ.

 (ii) 
2 1

1

+
இரÙ© தசம இடÝ வைர 

கணÔkடvÝ.

(2) படÚtà சமபÔக mÔேகாணÚtå பÔகÕகllå 
nளÚைத màlmØடß வைர tàlயாமாகÔ 
கணÔkடvÝ.

ெபrÔகà சமåபா©
(x + y)(x  y) = x2  y2  எåற சமåபாØ}å 
வ}vயà nைனv இrÔkறதàலவா?
பÔகÕகllå nளÝ x ஆன சtரÚtå 
ஒr பÔகÝ y kØ} மäற பÔகÝ y
kைறÚt, ஒr ெசáவகÝ வைரÛததாகÔ 
கrtேவாÝ.

ெசáவகÚtå பரÜபளv (x + y)(x  y).
ெசáவகÚtå வலt பÔகமாக nÙ© 
இrÔkÝ பktைய ெவØ}ெய©Út 
ேமேல ைவÚதாà?

இÛதÜ படÚtà பÖைசnற பாகÚtå
பரÜபளv x2  y2

இt mதlà வைரÛத பÖைசÖ 
ெசáவகÚtå பரÜபளv அàலவா?
nளÕகã vkதmறா எÙகã 
ஆனாlÝ பரÜபளv ெபrÔகà பலå 
அàலவா. அÜப}யானாà x, y vkதmறா 
எÙகã ஆனாlÝ (x + y)(x  y) = x2  y2

ஆkÝ.

இtேபாலÜpற mäெறாrைமகllÝ 
vkதmறா எÙகllÔkÖ சrயாkÝ 
எனÜ பாßÔகலாÝ.
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mÔேகாண பரÜபளvகã
påன எÙகளாக எµத இயலாத cல nளÕகைளÔ k�Üp©வதäகாக ,2 3  ேபாåற 
எÙகã பயåப©ÚதÜபØடன. அைதÚ ெதாடßÛt cல ெசáவகÕகllå பரÜபளvைனÔ 
k�ÜpடvÝ. இÚதைகய எÙகã ேதைவெயனÔ கÙேடாÝ.
ஒr ெசáவகÚtå பÔகÕகllå nளÕகã எÙணà எÙகã அàலt påன எÙகã எ�à 
பரÜபளvÝ அáவாேற இrÔkÝ. ஆனாà பÔகÕகã எàலாÝ எÙணà எÙகã அàலt 
påன எÙகã ஆன mÔேகாணÕகllå பரÜபளvகã அáவா² ஆக ேவÙ©ெமåபtàைல.

எ©ÚtÔகாØடாகÜ பÔகÕகã எàலாÝ 2 mØடß ஆன 
mÔேகாணÚtå உயரÝ 3  எனÜ பாßÚேதாமàலவா:

   

   இதå பரÜபளv எáவளv?
   

2

1
2 3 3# # =  சtர mØடß.

இைதÜேபாå² எÛத சமபÔக mÔேகாணÚt­ைடயvÝ பரÜபளைவ 
இáவா² கணÔkடலாÝ அàலவா. பÔகÚtå nளÝ (ெசå}mØடேரா, 
mØடேரா ஏேத­Ý ஓß அலk பயåப©Út அளÛதேபாt)  a என 
எ©Úதாà, அதå உயரÝ எáவளv?
இதäk உãேளyãள இரÙ© ெசÕேகாண mÔேகாணÕகllå 
கßணÚைதyÝ அ}ÜபÔகÚைதyÝ எµதலாÝ அàலவா? 

(3) படÚtà cவÜp mÔேகாணÕகã எàலாÝ சமபÔக mÔேகாணÕகã 
ஆkÝ. ெவllேயyãள சtரÚt­ைடயvÝ உãேளyãள 
சtரÚt­ைடயvÝ பÔகÕகllå vkதÝ எåன?

(4) 2
3

2
2

3

2
=  எå²Ý 3

8

3
3

8

3
=  எå²Ý n²vக. இt 

ேபாåற ேவ² எÙகã கÙ©p}Ôகலாமா?
(5) kேழ தரÜபØ©ãள எÙ ேஜா}கllà mதà எÙைண இரÙடாÝ 

எÙணாà வkÚதாà cல எÙணà எÙணாகேவா, påன எÙணாகேவா 
kைடÔkÝ. அவäைறÔ கÙ©p}ÔகvÝ. 

 (i)   ,72 2  (ii) ,27 3  (iii) ,125 50  

 (iv) ,10 2  (v) ,20 5   (vi) ,18 8
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அÜப}யானாà måறாவt பÔகÚtå வßÔகÝ

 a2   a
2

1
2

b l   =  a
4

3 2

இtlrÛt இÛதÜ பÔகÚtå nளÝ

 a
4

3 2  =  a
2

3

இtேவ சமபÔக mÔேகாணÚtå உயரÝ

இ�Ü பரÜபளைவÔ கணÔkடலாÝ அàலவா:

பரÜபளv = a a a
2

1

2

3

4

3 2# # =

அதாவt,

ஒr சமபÔக mÔேகாணÚtå உயரÝ, பÔகÚtå பாtyå 3  மடÕkÝ, 
பரÜபளv பÔகÚtå பாtyå வßÔகÚtå 3  மடÕkமாkÝ.

எ©ÚtÔகாØடாகÜ பÔகÕகã எàலாÝ 8 ெசå}mØடß ஆன mÔேகாணÚtå 
உயரÝ 4 3  ெசå}mØடß, பரÜபளv 16 3  சtர ெசå}mØடß.
இtேபால இrசமபÔக mÔேகாணÕகllå பரÜபளைவÔ கணÔkடலாÝ. 
எ©ÚtÔகாØடாக ஒr பÔகÝ 4 ெசå}mØடrÝ மäற இரÙ© பÔகÕகã 
6 ெசå}mØடrÝ ஆன mÔேகாணÚைதÜ பாßÔகvÝ.

இtlÝ ேமà உÖcylrÛtãள ெசÕkÚtÔேகா© அ}ÜபÔகÚைதÖ 
சமபாகமாகÜ prÔkÝ அàலவா. (எØடாÝ வkÜpà சßவ 
சமmÔேகாணÕகã எåற பாடÝ.)
அÜப}யானாà சமபÔக mÔேகாணÚtà ெசÞதtேபால இtlÝ 
உயரÚtå வßÔகÝ கணÔkØடாà ேபாதாதா?
 உயரÚtå வßÔகÝ = 62  22  = 32
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அÜப}யானாà உயரÝ
 32  =  16 x 2  =  4 2   ெசå}mØடß
இ� பரÜபளvÝ கணÔkடலாÝ  

 பரÜபளv = 
2

1  × 4 ×  4 2  = 8 2  சtர ெசå}mØடß
இÛத mைறyà எÛத mÔேகாணÚt­ைடயvÝ பரÜபளv கணÔkடலாÝ (சä² அtகÝ 
கணÔk©கã ெசÞய ேவÙ©Ý) எ©ÚtÔகாØடாக இÛத mÔேகாணÚைதÜ பாßÔகvÝ:

mதlà இதå உயரÝ கÙ©p}Ôக ேவÙ©Ý. இைத h ெசå}mØடß எå²Ý இÛத 
ெசÕkÚtÔ ேகா© அ}ÜபÔகÚைத ெவØ©Ý ஒr tÙ}å nளÝ x ெசå}mØடß எå²Ý 
எµtÜ பாßÜேபாÝ:

அÜேபாt இடt பÔக mÔேகாணÚtlrÛt
 x2 + h2  = 49

எå²Ý வலtபÔக mÔேகாணÚtlrÛt
 (8  x)2 + h2  = 9

எå²Ý kைடÔkமàலவா.
mதà சமåபாØ}lrÛt இரÙடாவt சமåபாØைடÔ க�Úதாà
 x2  (8  x)2 = 40

எå²Ý kைடÔkÝ. 

வßÔகÕகllå vÚtயாசÚைதÚ ெதாைகy­ைடயvÝ vÚtயாசÚt­ைடயvÝ ெபrÔகà 
பலனாக எµதலாÝ என எØடாÝ வkÜpà பாßÚtrÔkேறாÝ அàலவா.
 x2  (8  x)2 = (x + (8  x)) (x  (8  x)) 

  = 8(2x  8)
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அÜேபாt நமt சமåபா© 

 8(2x  8) = 40

எåபதாkÝ, இtlrÛt 2x  8 = 5 எå²Ý, அைதÚ ெதாடßÛt x
2

1
5 8 6

2

1
= + =] g

எå²Ý kைடÔkÝ.

இ� mÙ©Ý இடt mÔேகாணÚtlrÛt

 h2  = 72  6
2

1
2

b l   = 13
2

1

2

1#

  = 6
2

1

4

1
+  = 6

4

3

எå² காணலாÝ. அÜேபாt 

 h  = 6
4

3

4

27

2

3
3= =

இதைனÜ பயåப©Út
 பரÜபளv = 

2

1
8

2

3
3 6 3# # =  சtர ெசå}mØடß ஆkÝ.

இÛதÔ கணÔk©கllà பÔகÕகllå nளÕகã ெபாtவாக a, b, c என எ©Úதாà, உயரÝ 
கÙ©p}Ôகாமà ேநர}யாகÜ பரÜபளv கணÔk© ெசÞவதäகான ஓß இயäக~த வாÔkயÝ 
kைடÔkÝ. அt,

  பÔகÕகllå nளÝ a, b, c ஆன mÔேகாணÚtà
s = 

2

1 (a + b + c)

  என எ©Úதாà, பரÜபளv
s s a s b s c� � �^ ^ ^h h h  எåபதாkÝ.

ஆறாÝ näறாÙ}à krsà வாâÛத ெஹேராå எåற க~த ேமைத இைதÔ கÙ©p}Úதாß. 
(இt எáவா² kைடÚதt என அ�ய vrÜபÝ உÙெட�à, பாடÚtå இ²tyà உãள 
päேசßÔைகையÜ பாßÔகvÝ).

எ©ÚtÔகாØடாக, இÜேபாt ெசÞத கணÔkà
a = 8      b = 7     c = 3

என எ©Úதாà
s = 

2

1 (8 + 7 + 3) = 9

ெதாடßÛt
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s  a = 1

s  b = 2

s  c = 6 

எå²Ý காணலாÝ. அÜப}யானாà,
பரÜபளv = 9 1 2 6# # #  = 9 4 3 6 3# # =

இடÜபரÜp
எàைலகã எàலாÝ ேநßேகா©களாக 
இடÕகllå பரÜபளv கணÔk© 
வதäகான ஒrmைற உãளt. mதlà 
அைத mÔேகாணÕகளாகÜ prÚt,  
பÔகÕகllå nளÕகã கணÔk©வ 
தாkÝ.

இ� ஒáெவாr mÔேகாணÚ 
t­ைடvÝ பரÜபளv ெஹேராå 
சமåபாØைடÜ பயåப©ÚtÔ கணÔkØ© 
அவäைறெயàலாÝ kØ}னாà இடÚtå 
பரÜபளv kைடÔkÝ.

(1) cல சமபÔக mÔேகாணÕகllå ஒr பÔகÚtå nளÝ kேழ தரÜபØ©ãளt. 
பரÜபளv காÙக.

 (i) 10 ெச.m.  (ii) 5 ெச.m (iii) 3 ெச.m
(2) பÔகÕகllå nளÝ 6 ெசå}mØடß ஆன ஒµÕk 

அ²ேகாணÚtå பரÜபளைவÔ கணÔkடvÝ.
(3) உயரÝ 12 ெசå}mØடß உãள ஒr சமபÔக 

mÔேகாணÚtå cäறளைவyÝ பரÜபளைவyÝ 
கணÔkடvÝ.

(4) ஒr ஒµÕk அ²ேகாணÚtå இைணயான 
பÔகÕகllÔk இைடேய உãள tரÝ 6 ெசå} 
mØடß ஆkÝ. அதå cäறளைவyÝ பரÜபளைவyÝ 
கணÔkடvÝ.

(5) பÔகÕகllå nளÕகã 8ெசå}mØடß, 6ெசå}mØடß,
6 ெசå}mØடrãள mÔேகாணÚtå 
உயரÚைதyÝ பரÜபளைவyÝÝ கணÔkடvÝ.

(6) cல mÔேகாணÕகllå பÔகÕகllå nளÕகã 
kேழ தரÜபØ©ãளன. ஒáெவாå�­ைடயvÝ 
பரÜபளv கணÔkடvÝ.

 (i) 4 ெசå}mØடß, 5 ெசå}mØடß, 7 ெசå}mØடß
 (ii) 4ெசå}mØடß, 13ெசå}mØடß, 15ெசå}mØடß
 (iii) 5ெசå}mØடß, 12ெசå}mØடß, 13ெசå}mØடß

päேசßÔைக
பரÜபளv கÙ©p}Üபதäகான ெஹேராå சமåபா© 
எáவா² kைடÚதt எனÜபாßÜேபாÝ. mÔேகாணÚtå 
பÔகÕகllå nளÕகã a, b, c என எ©ÔகலாÝ. måp 
ெசÞதtேபால, ஓß உÖcyà இrÛt எtßபÔகÚtäk 
உãள ெசÕkÚtÚ tரÝ h எå²Ý இÛதÖ 
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ெசÕkÚtÔேகா© பÔகÚைத ெவØ©Ý ஒr tÙ}å nளÝ x  எå²Ý எ©ÔகலாÝ. 
அÜப}யானாà இடt ெசÕேகாண mÔேகாணÚtlrÛt 

x2 + h2 = c2

எå²Ý, வலt ெசÕேகாண mÔேகாணÚtlrÛt
(a  x)2 + h2 = b2

எå²Ý kைடÔkÝ. mதà சமåபாØ}lrÛt இரÙடாவt சமåபாØைடÔ க�Úதாà
x2  (a  x)2 = c2  b2

இ� x2  (a  x)2 எåற வßÔக vÚtயாசÚைத, ெதாைகy­ைடயvÝ vÚtயாசÚt­ைடயvÝ 
ெபrÔகà பலனாக எµதலாÝ:

x2  (a  x)2 = (x + (a  x)) (x  (a  x)) = a(2x  a)

அÜப}யானாà mÔேகாணÚtlrÛt kைடÚத சமåபாØைட இáவா² எµதலாÝ
a(2x  a) = c2  b2

இtlrÛt
2x  a = a

c b2 2�

எå²Ý ெதாடßÛt
2x = a

c b2 2�  + a = a
c b a2 2 2� �

எå²Ý காணலாÝ. அÜப}யானாà 

x = a
c b a

2

2 2 2� �

இ� இடt ெசÕேகாண mÔேகாணÚtlrÛt kைடÔkåற 

h2 = c2  x2 = (c + x) (c  x) 

எåற சமåபாØ}à x ஐ இÜேபாt பாßÚதt ேபால a, b, c பயåப©Út மாä� எµதலாÝ:

h2 =  c a
c b a

2

2 2 2

� � �
b l  c a

c b a
2

2 2 2

� � �
b l

இைத எllதாÔkÜ påவrமா² மாäறலாÝ: 

h2 =  a
ac c b a

2

2
2 2 2� � �

c
^ h

m a
ac c b a

2

2
2 2 2� � �

c
^ h

m

mதà påனÚtå ெதாktைய இáவா² எllதாÔகலாÝ:

 2ac + (c2  b2 + a2) = (a2 + c2 + 2ac)  b2

  = (a + c)2  b2
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  = ((a + c) + b) ((a + c)  b)

  = (a + c + b) (a + c  b)

இரÙடாவt påனÚtå ெதாkt påவrமா²:
 2ac  (c2  b2 + a2) = 2ac  c2 + b2  a2

  = b2   (a2 + c2  2ac) 

  = b2   (a  c)2 

  = (b + a  c) (b  (a  c))

  = (b + a  c) (b  a + c)

இவäைறÜ பயåப©Út, h2 ஐ இáவா² எµதலாÝ:

 h2 = a
a c b a c b b a c b a c

4
2

� � � � � � � �^ ^ ^ ^h h h h

இ� mÔேகாணÚtå cäறளைவ p என எµtனாà,
 p = a + b + c

ேமlÝ 

 p  2a = (a + b + c)  2a = (b + c  a)

 p  2b = (a + b + c)  2b = (a  b + c)

 p  2c = (a + b + c)  2c = (a + b  c)

எå²Ý காணலாÝ. அÜப}யானாà 

 h2 = a
p p b p c p a

4

2 2 2
2

� � �_ _ _i i i

அ©ÚததாகÖ cäறளvå பாtைய s என எ©Úதாà p = 2s ஆkமàலவா. அÜேபாt

 h2 = a
s s b s c s a

4

2 2 2 2 2 2 2
2

� � �^ ^ ^h h h

  = a
s s b s c s a

4

2 2 2 2
2

# # #� � �^ ^ ^h h h

  = a
s s b s c s a4

2

#� � �^ ^ ^h h h

இtlrÛt

 h = a
s s a s b s c2 � � �^ ^ ^h h h

 பரÜபளv = ah a a
s s a s b s c

2

1

2

1 2
# #� � � �^ ^ ^h h h

  = s s a s b s c� � �^ ^ ^h h h
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ேகாணÕகllÝ பÔகÕகllÝ
ஒr mÔேகாணÚtå பÔகÕகã எàலாÝ ேவெறாr mÔேகாணÚtå பÔகÕகllÔkÖ சமÝ 
எ�à அவä�å ேகாணÕகllÝ சமÝ எå² ெதryÝ அàலவா. மாறாகÔ ேகாணÕகã 
சமமானாà பÔகÕகã சமமாக ேவÙ©Ý எåபtàைல எåபtÝ ெதryÝ (8 ஆÝ வkÜp சßவ 
சமmÔேகாணÕகã எåற பாடÝ). அÜப}யானாà ஒr vனா ஒேர ேகாணÕகã உãள இரÙ© 
mÔேகாணÕகllå பÔகÕகllå nளÕகllÔk இைடேய ஏேத­Ý ெதாடßp உÙடா?

இைதÜ பrேசாதைன ெசÞய ஒேர ேகாணÕகã உãள இரÙ© mÔேகாணÕகã ெவáேவ² 
அளvகllà கØ}யான காkதÚtà வைரÛt ெவØ} எ©ÔகvÝ. எ©ÚtÔகாØடாகÔ kâÔ காÙபt 
ேபால இரÙ© mÔேகாணÕகைள உrவாÔகலாÝ.

பÔகÕகllå nளÕகைள ஒÜpØ©Ü பாßÔக, c�ய mÔேகாணÚைத எ©Út ெபrய mÔேகாணÚtå 
உãேள ைவÔகvÝ. ேமà உÖcகã ேசßÛt இrÔகØ©Ý. ேகாணÕகã சமÝ ஆனப}யாà இÛத 
உÖcyà உãள பÔகÕகllÝ ேசßÛt இrÔkÝ.

இtà இரÙ© mÔேகாணÕகllைடயvÝ. அ}Ü பÔகÕகã இடt பÔக ேகாØ©டå ஒேர சாÞvà 
அàலவா இrÔkறt. அÜப}யானாà இÛதÜபÔகÕகã இைணயாkÝ.
எனேவ c�ய mÔேகாணÚtå அ}Ü பÔகÝ, ெபrய mÔேகாணÚtå இடt வலt பÔகÕகைள 
ஒேர பாகÚtà prÔkåறt (இைணேகா©கã எåற பாடÝ)

வ}ெவாÚத mÔேகாணÕகãவ}ெவாÚத mÔேகாணÕகã
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இைதÖ crÔகமாகÔ k�னாà mÔேகாணÕகllå பÔகÕகllå nளÕகைள எµÚtÔகளாà 
k�ÜpடலாÝ.

ேசßÚt ைவÔkÝ ேபாt அளvகைளÔ kâவrமா² அைடயாளÜப©ÚதலாÝ

அÜேபாt måp k�யைதÔ (ஒேர பாகÕகளாக ெவØ©kறt) kâவrமா² எµதலாÝ.

b
q

c
r

=

mÔேகாணÕகllå ேமà உÖcகைளÖ ேசßÚt ைவÜபதäkÜ பtலாக இடt உÖcகைளÖ 
ேசßÚtைவÚதாà?

måp ெசÞத mைறyேலேய, இÜேபாt mÔேகாணÚtå வலt பÔகÕகã இைண எå²Ý 
அதனாà c�ய mÔேகாணÚtå வலt பÔகÝ ெபrய mÔேகாணÚtå kâ இடt பÔகÕகைள 
ஒேர பாகÚtà ெவØ©kறt எå²Ý காணலாÝ. அதாவt

a
p

b
q

=

இைதyÝ måp பாßÚத சமåபாைடyÝ ஒÜpØ© பாßÚதாà

a
p

b
q

c
r

= =

இÛதÖ சமåபாØ}å ெபாrã எåன?
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mதlà இtlãள எµÚtகã எைதÔ k�Ôkåறன எனÜ பாßÔகலாÝ.

•  80° ேகாணÕகllå எtேர உãள பÔகÕகllå nளÕகã a, p

• 60° ேகாணÕகllå எtேர உãள பÔகÕகllå nளÕகã b, q 

• 40° ேகாணÕகllå எtேர உãள பÔகÕகllå nளÕகã c, r

இ�Ö சமåபாØ}lãள påன எÙகllå ெபாrைளÜ பாßÔகலாÝ:

• a
p  எåற எÙ, p எåற nளÝ a எåற nளÚtå எÚதைன பாகÝ எå² காØ©kறt.

• b
q  எåற எÙ, q எåற nளÝ b எåற nளÚtå எÚதைன பாகÝ எå² காØ©kறt.

• c
r  எåற எÙ, r எåற nளÝ c எåற nளÚtå எÚதைன பாகÝ எå² காØ©kறt.

அÜேபாt

a
p

b
q

c
r

= =

எåற சமåபாØ}å ெபாrã எåன?
இÛதÜபாகÕகã எàலாÝ சமÝ ஆkÝ.

அதாவt, சமமான ேகாணÕகllÔk எtேர உãள பÔகÕகllå nளÕகைள (p, a), (q, b), (r, c) என 
ேஜா}களாÔkனாà, c�ய nளÕகளான p, q, r எåபைவÜ ெபrய nளÕகளான a, b, c இவä�å 
ஒேர பாகமாkÝ. 
ெபrய nளÕகã எàலாÝ c�ய nளÕகllå ஒேர மடÕk எå²Ý kறலாÝ.
இtà ேகாணÕகã 80°, 60°, 40° எåபதäkÜ பtலாக ேவ² எைவயானாlÝ, இÕேக k�யைவ 
எàலாÝ சrயாkÝ அàலவா. 
அÜேபாt ெபாtவாக இáவா² kறலாÝ.
ஒேர ேகாணÕகã உãள இரÙ© mÔேகாணÕகllå சமமான ேகாணÕகllÔk எtேர 
உãள பÔகÕகைள ேஜா}களாக எ©Úதாà c�ய nளÕகã எàலாÝ ெபrய nளÕகllå ஒேர 
பாகமாkÝ. (அதாவt ெபrய nளÕகã எàலாÝ c�ய nளÕகllå ஒேர மடÕk ஆkÝ)

எàலா mÔேகாணÚtlÝ mகÖc�ய ேகாணÚtå எtßÜபÔகÝ, mÔேகாணÚtå mக nளÝ 
kைறÛத பÔகÝ; mகÜெபrய ேகாணÚtå எtßÜபÔகÝ, mÔேகாணÚtå mக nளÝ k}ய 
பÔகmÝ அàலவா? அதாவt ேகாணÕகllå உrவளvå அ}Üபைடyà அவä�äk எtேர 
உãள பÔகÕகllå nளÕகã அைமyÝ.
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இைத இáவா² crÔkÔ kறலாÝ.

ஒேர ேகாணÕகã உãள mÔேகாணÕகllå பÔகÕகã 
அளvå அ}Üபைடyà ஒேர vkதÚtலாkÝ.

ேவெறாr mைறylÝ இைதÔ kறலாÝ. இரÙ© 
அளvகllà ஒå² மäறதå எÚதைன மடÕk (அàலt 
பாகÝ) எåபைத மாäறÚtå vதÝ (scale factor) எå² 
k²வt உÙ©. எ©ÚtÔகாØடாக 6 ெசå}mØடß 
nளmãள ேகாØைடyÝ 4 ெசå}mØடß nளmãள 
ேகாØைடyÝ எ©Úதாà, ெபrய nளÝ c�ய nளÚtå
1

2

1 மடÕகாkÝ. மாறாகÖ c�ய nளÝ ெபrய nளÚtå

3

2 பாகÝ ஆkÝ. இÕkÖ c�ய nளÚtà இrÛt ெபrய 
nளÚtÔkãள மாäறÚtå vதÝ 1

2

1 எå²Ý, ெபrய 
nளÚtlrÛt c�ய nளÚtå மாäறÚtå vதÝ

3

2

எå²Ý kறலாÝ.
பÔகÕகllå nளÕகã a, b, c ஆன mÔேகாணÚtäkÝ பÔகÕகllå nளÕகã p, q, r ஆன 
mÔேகாணÚtäkÝ ஒேர ேகாணÕகã எ�à p, q, r  எåபைவ a, b, c எåபவä�å ஒேர 
மடÕk அàலt பாகÝ எå² பாßÚேதாமàலவா. இÜேபாt k�யதå அ}Üபைடyà, mதà 
mÔேகாணÚtå அளvகã இரÙடாவt mÔேகாணÚtå அளvகã ஆவt ஒேர vதÚtà 
ஆkÝ. இÛத மாäறÚtå vதÝ k என எ©Úதாà, இÛதÚ ெதாடßைப இáவா² எµதலாÝ:

a = kp, b = kq, c = kr

அÜேபாt mÔேகாணÚைதÜ பä�ய ெபாtÔ கrÚைத இáவா² kறலாÝ.

ஒேர ேகாணÕகã உãள mÔேகாணÕகllà, சமமான ேகாணÕகllÔk எtேர உãள 
பÔகÕகllå nளÝ மா²வt ஒேர vதÚtà ஆkÝ.

இ�Ô kேழ வrÝ கணÔைகÜ பாßÔகvÝ.

jேயாjÜராvà ABC எåற 
mÔேக ாணÝ  வைரயvÝ . 
mÔேக ாணÚtå  எàலாÔ 

ேகாணÕகைளyÝ அைடயாளÜப©ÚதvÝ.
Min = 0 ஆக ஒr cைலடß d உrவாÔகvÝ.
Segment with Given Length கrvையÜ 
பயåப©Út nளÝ AB இå d மடÕேகா 
அàலt பாகேமா வrÝப}யாக ஒr ேகா© 
வைரயvÝ. இதäகாகÔ ேகாØ}å nளÝ
d*AB எå² ெகா©Úதாà ேபாtÝ. இ� D 
= A, E = B ஆkÝப} mÔேகாணÝ 
DEF வைரயvÝ இதäகாக Angle with Given 
Size கrvையÜ பயåப©Út E, D எå­Ý 
pãllகைள வrைசயாகÔ kllÔ ெசÞyÝ ேபாt 
kைடÔkÝ சாளரÚtà ேகாணÚtå அளவாக
 (A இå அளv) எå² ெகா©ÔகvÝ. 
அேதேபாà D, E எåபவä�à வrைசயாகÔ 
kllÔ ெசÞyÝ ேபாt kைடÔkÝ சாளரÚtà 
எå² clockwise ஆகÔ ெகா©ÔகvÝ. DE', ED' 
எå­Ý ேகா©கã வைரÛt அைவ ெவØ©Ý 
pãllyà F ஐ அைடயாளÜப©ÚதvÝ. இரÙ© 
mÔேகாணÕகll­ைடயvÝ பÔகÕகைள 
அைடயாளÜப©ÚதvÝ. இைவ ஒேர vkதÚtலா? 
mÔேகாணÝ ABC இå அளvகைளyÝ 
cைலடைரyÝ மாä�Ü பாßÔகvÝ.

இÛத mÔேகாணÚtå பÔகÕகைள எàலாÝ
4

3 பாகமாÔkÖ 
c�ய mÔேகாணÝ வைரய ேவÙ©Ý.

அ}ÜபÔகÝ 4.5 ெசå}mØடß ஆக மாä�னாà ேபாtÝ. 
மäற பÔகÕகã?
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ெபrய mÔேகாணÝ வைரÛt, மäற இரÙ© 
பÔகÕகைள அளÛt

4

3  பாகமாÔk வைரÛதாà?

4.5 ெசå}mØடß ேகாØ}å இr mைனகlllÝ இேத 
ேகாணÕகã வைரÛதாà ேபாதாதா?

ேகாணÕகã சமமானாà இÜேபாt பாßÚத கrÚtå 
அ}Üபைடyà மäற பÔகÕகllÝ 

4

3  பாகÝ அàலவா.

ேவெறாr கணÔைகÜ பாßÔகலாÝ:

P = C      Q = A       R = B

PQR mÔேகாணÚtå மäற இரÙ©பÔகÕகllå nளÝ கÙ©p}Üபt எáவா²?

mதlà ேகாணÕகllå அளvகã x, y°, z° என எ©Út. படÚtà சமமான ேகாணÕகைள 
அைடயாளÜப©ÚதலாÝ. 

mÔேகாணÚtå cறÜp
இரÙ© mÔேகாணÕகllÔk ஒேர ேபாà 
ேகாணÕகã உãளt எ�à, அவä�å 
பÔகÕகllÝ ஒேர vkதÚtà ஆkÝ. இt 
ேவ² எÛத பலேகாணÚtäkÝ இàலாத 
cறÜபாkÝ. எ©ÚtÔகாØடாக இÛதÜபடÕகைளÜ 
பாßÔகvÝ.

ெசáவகÚtlÝ சtரÚtlÝ ேகாணÕகã 
எàலாÝ ெசÕேகாணÕகã ஆkÝ . 
இரÙ}­ைடயvÝ இடt பÔக nளÕகã சமÝ 
ஆkÝ. (vkதÝ1 : 1). வலt பÔகÕகllÝ இேத 
ேபாåறாkÝ இrÜp­Ý ெசáவகÝ மä²Ý 
சtரÚtå ேமà பÔகÕகllå nளÕகllÝ 
அ}ÜபÔகÕகllå nளÕகllÝ ஒேர ேபாà 
அàல.
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இ� சமமான ேகாணÕகllå எtேரyãள பÔகÕகllå ேஜா}கைள எµதலாÝ.
 x BC     PR

 y     AC     PQ

 z     AB     QR

ெபrய mÔேகாணÚtå எàலாÜ பÔகÕகllå nளÕகllÝ, cறய mÔேகாணÚtå ஒr பÔகÚtå 
nளmÝ ெதryÝ அàலவா.
 x BC = 4 PR

 y AC = 6 PQ = 3

 z AB = 8 QR

இtà y° ேகாணÚtå எtßÜ பÔகÕகllà, ெபrயதå பாtேய c�யt. அÜேபாt pற 
ேகாணÕகllå எtßÜபÔகÕகã இáவா²தாå ஆக ேவÙ©Ý.
 x BC = 4 PR = 2

 y AC = 6 PQ = 3

 z  AB = 8 QR = 4

படÚtlrÛt c�ய mÔேகாணÚtå பÔகÕகllå அளvகllà ெபrயt c�யைதÜ prÛtெகாãள 
m}Ûதாà, ேகாணÕகã எµதாமà பÔகÕகைளÔ கணÔkடலாÝ.

  c�யt ந©ÚதரÝ  ெபrயt
 ABC BC = 4 AC = 6 AB = 8

 PQR PR PQ = 3 QR

இtlrÛt c�ய mÔேகாணÚtå பÔகÕகã ெபrய mÔேகாணÚtå பÔகÕகllå பாtெயå² 
காணலாÝ. ெதாடßÛt மäற இரÙ© பÔகÕகllå nளÕகைளyÝ கணÔkடலாÝ.
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ABC எåற ெசÕேகாண mÔேகாணÝ 
வைரயvÝ ெசÕேகாண உÖcylrÛt 
கßணÚைத ேநாÔk ஒr ெசÕkÚtÔேகா© 
வைரÛt, கßணÚைத ெவØ©kåற 

pãllைய D என அைடயாளÜ ப©ÚதvÝ D 
ைய ைமயமாகÔ ெகாÙ©, C வ�யாகÔ கடÛt 
ெசàkåற  ஒr 
வØடÝ வைரÛt 
வØடmÝ ெசÕkÚtÔ 
ேகா©Ý சÛtÔkåற 
pãllைய E 
என அைடயாளÜ 
ப©ÚதvÝ AD ஒr 
பÔகமாக வrkåற 
சtரmÝ , BD, DE
எåபன பÔகÕகளாக 
வrkåற ெசáவகÚைதyÝ உrவாÔகvÝ 
சtரÚt­ைடயvÝ ெசáவகÚt­ைடயvÝ 
பரÜபளvகைள அைடயாளÜப©ÚதvÝ. இைவ 
சமÝ அàலவா? ெசÕேகாண mÔேகாணÚtå 
உÖcகைள மாä�Ü பாßÔகvÝ.

(2) ஒr ெசÕேகாண mÔேகாணÚtå ெசÕேகாண உÖcylrÛt கßணÚtäk வைரயÜப©Ý 
ெசÕkÚtÔேகா© கßணÚைத 2 ெசå}mØடß 3 ெசå}mØடß nளÝ உãள பாகÕகளாகÜ 
prÔkறt.

(i) ெசÕkÚtÔேகா© ெவØ} உrவாÔkÝ இr c�ய 
ெசÕேகாணÕகllÔkÝ ஒேர ேகாணÕகã என 
n²வvÝ.

 (ii) ெசÕkÚtÔேகாØ}å உயரÝ h என எ©Úதாà 
h

h2

3
= என n²வvÝ.

(iii) ெபrய ெசÕேகாண mÔேகாணÚtå ெசÕkÚtÜ பÔகÕகைளÔ கணÔk©க.
 (iv)  ஒr ெசÕேகாண mÔேகாணÚtå ெசÕேகாண உÖcylrÛt கßணÚtäk 

வைரயÜப©Ý ெசÕkÚtÔேகாØ}å nளÝ h எå²Ý. அt கßணÚைத ெவØ©Ý 
பாகÕகllå nளÕகã a, b எå²Ý எ©Úதாà
h2 = ab என n²வvÝ.

(3) kைடமØடமாக உãள ஒr ேகாØ}å இr 
mைனகlllÝ ஒேர அளv உãள ேகாணÕகைள 
ேமlÝ kµÝ வைரÛt சாÞÛத ேகா©கllà உãள 
இr pãllகã இைணÔகÜப©kåறன.

 (i)  kைடமØடமான (nல) ேகாØ}å பாகÕகllÝ 
சாÞÛத (cவÜp) ேகாØ}å பாகÕகllÝ ஒேர 
vkதÚtà ஆkÝ என n²vக.

 (ii)   kைடமØடமான ேகாØ}å இr mைனகlllÝ உãள சாÞÛத (பÖைச) ேகா©கllÔk 
இைடேய உãள vkதmÝ இtேவ என n²vக.

 (iii)   இைதÜ பயåப©Út, 6 ெசå}mØடß nளÝ உãள ேகாØைட 3 : 4 எåற vkதÚtà 
எáவா²Ý prÔkÝ என vளÔkக.

(1) ஒr mÔேகாணÚtå ஒr பÔகÝ 8 ெசå}mØடrÝ அtà இரÙ© ேகாணÕகã
60° yÝ 70° yÝ ஆkÝ. ேகாணÕகã மாறாமà பÔகÕகã, இதå ஒåறைர மடÕk 
உãள mÔேகாணÝ வைரயvÝ.
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 (i)  சtரÚtå ஒr பÔகÚtå nளÚைதÔ 
கணÔkடvÝ.

(ii)  பÔகÕகllå nளÝ 3, 4, 5 ெசå}mØடß 
ஆன ெசÕேகாண mÔேகாணÚtà 
இáவா² வைரkåற சtரÚtå ஒr 
பÔகÚtå nளÝ எÚதைன ெசå}mØடß?

(5)  படÚtà ெபrய ெசÕேகாண mÔேகாணÚtå 
பரÜபளைவÔ கணÔkடvÝ.

(6)  3 mØடß, 2 mØடß உயரÝ உãள இr கÝpகã 
தைரyà ெசÕkÚதாக நாØடÜபØ©ãளன. 
ஒáெவாr கÝpå ேமà உÖcylrÛt 
அ©ÚதÔ கÝpå அ}ÜபÔகÚtäkÔ கy² 
இµÚtÔ கØடÜபØ©ãளt.

அைரவØடmÝ சtரmÝ
இÛதÜ படÚைதÜ பாßÔகvÝ.

அைரவØடÚt­ã இáவா² ஒr சtரÝ 
வைரவt எáவா²?
mதlà அைரவØடÚtå vØடÚtà ைமயÚtå 
இr பÔகmÝ ஒேர tரÚtà இரÙ© pãllகã 
ைவÔகvÝ. vØடÚtå இÛதÜ பktyà ஒr 
சtரÝ வைரயvÝ.

இÛதÖ சtரÚtå உÖcகைள, ைமயÚtடå 
இைணÔkÝ ேகா©கைள nØ} அைரவØடÚtà 
ெவØடÖ ெசÞயvÝ.

ேகா©கã வØடÚைத ெவØ©Ý pãllகைள 
இைணÔகvÝ . இÛத pãllகlllrÛt 
vØடÚtäkÖ ெசÕkÚtÔேகா©கã வைரயvÝ.

இáவா² kைடÜபt சtரÝ என n²vக.

(4)  kேழ தரÜபØ©ãள படÚtà ஒr ெசÕேகாண mÔேகாணÚtå ெசÕேகாண உÖcையyÝ, 
må² பÔகÕகllå ஒáெவாr pãllையyÝ உÖcகளாகÔ ெகாÙ© ஒr சtரÝ 
வைரயÜபØ©ãளt?



வ}ெவாÚத mÔேகாணÕகã

107

 (i) கy²கã ஒå²Ôெகாå² சÛtÜபt 
தைரylrÛt எáவளv உயரÚtà?

 (ii) கÝpகllå இைடyà உãள tரÝ எáவளv 
இrÛதாlÝ இÛத உயரÝ மா²வtàைல என 
n²vக.

 (iii) கÝpகllå nளÕகã a, b எå²Ý கy²கã 
சÛtÔkÝ இடÚtå உயரÝ h எå²Ý 
எ©Út a, b, h எåபவä�å இைடேய உãள 
ெதாடßைபÔ கÙ©p}ÔகvÝ.

(7)  படÚtà ABC எåற mÔேகாணÚtà A yå  
இrசம ெவØ} AP ஆkÝ.

 (i) ABP எåற mÔேகாணÚtäkÝ CPQ எåற mÔேகாணÚtäkÝ ஒேர ேகாணÕகã 
எå² n²vக.

 (ii) PC
BP கணÔkடvÝ.

 (iii) எÛத mÔேகாணÚtlÝ ேகாணÚtå இrசமெவØ} எtßபÔகÚைத ெவØ©வt, 
ேகாணÝ உØப©kåற பÔகÕகllå vkதÚtலாkÝ என n²vக.

பÔகÕகllÝ ேகாணÕகllÝ
இr mÔேகாணÕகllÔk ஒேர ேகாணÕகã எ�à, அவä�å பÔகÕகllå nளÝ ஒேர vதÚtà 
மா²kறt எனÜ பாßÚேதாÝ. மாறாக ஒr vனா. ஒr mÔேகாணÚtå பÔகÕகã ஒேர vதÚtà 
c�யதாகேவா ெபrயதாகேவா ெசÞதாà ேகாணÕகã மாறாமà இrÔkமா?
இÛதÜ படÚைதÜ பாßÔகvÝ:

kைடமØடமாக ஒr ேகா© வைரÛt 
அtà C, D எåற இரÙ© pãllகã 
அைடயாளÜப©ÚதvÝ .  இÛதÜ 

pãllகã வ�யாகÔ ேகாØ}äkÖ ெசÕkÚt 
ேகா©கã வைரயvÝ. C வ�யாகÖ ெசàlÝ 
ெசÕkÚtÔேகாØ}à E எåற pãllyÝ, D 
வ�யாகÖ ெசàlÝ ெசÕkÚtÔேகாØ}à 
F எåற pãllyÝ அைடயாளÜபடÚதvÝ.
ED, FC எåற ேகா©கã வைரÛt அைவ 
ஒåைறெயாå² ெவØ}ÔெகாãllÝ pãllyà
G ஐ அைடயாளÜப©ÚதvÝ. C, D இவä�äk 
இைடேய, உãள tரÚைத மாä�Ü பாßÔகvÝ
G இà Right Click ெசÞt Trace on அllÔகvÝ. C, 
D Ôk இைடேய உãள tரÝ மா²வதäk ஏäப
G பய~ÔkÝ பாைத எt?

mÔேகாணÝ ABC வைரÛt C 
இå இr சமெவØ} வைரக. இÛதÔ 
ேகா© AB ஐ சÛtÔkÝ pãllைய

D என அைடயாளÜப©ÚதvÝ. AC, BC எåற 
பÔகÕகllå nளÕகllÔk இைடேய உãள 
vkதmÝ AD, BD எåற பÔகÕகllå 
nளÕகllÔk இைடேய உãள vkதÚைதyÝ 
ஒÜpØ©Ü பாßÔகvÝ. Input Box இà AC/BC என 
அllÚதாà BC

AC kைடÔkÝ. இேதÜ ேபாå²

BD
AD ஐyÝ காணலாÝ.

rசம ெவØ} AP ஆkÝ.
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c�ய mÔேகாணÚtå பÔகÕகllå ஒåறைர மடÕேக ெபrய mÔேகாணÚtå பÔகÕகã. 
இr mÔேகாணÕகllÔkÝ ஒேர ேகாணÕகளா?

இைதÜ பrேசாதைன ெசÞவதäkÖ c�ய mÔேகாணÚtå இரÙ© பÔகÕகllå nளÕகைளÜ 
ெபrய mÔேகாணÚtå பÔகÕகllà அைடயாளÜப©Út, இÛதÜ pãllகைள இைணÔகலாÝ.

இÛதÔேகா© ெபrய mÔேகாணÚtå அ}ÜபÔகÚைதyÝ 
வலt பÔகÚைதyÝ (1 : 2 எåற) ஒேர vkதÚtà 
அàலவா prÔkறt. எனேவ இÛதÔேகா© இடt 
பÔகÚtäk இைணயாkÝ (இைணேகா©கã எåற 
பாடÚtà mÔேகாண பாகÝ) எனேவ இைவ இரÙ©Ý 
அ}ÜபÔகÚtடå ஒேர சாÞvà ஆkÝ.

அÜேபாt ெபrய mÔேகாணÚைதyÝ அதå உãேள உãள c�ய mÔேகாணÚைதyÝ மØ©Ý 
பாßÚதாà (ெவllேய உãள c�ய mÔேகாணÚைதÚ தäேபாt பாßÔக ேவÙடாÝ) இைவ 
இரÙ}äkÝ ஒேர ேகாணÕகã எå² காணலாÝ. 

måp பாßÚததå அ}Üபைடyà இÛத இரÙ© mÔேகாணÕகlllÝ பÔகÕகllå nளÝ ஒேர 
vதÚtà மா²kறt. c�ய mÔேகாணÚtå அ}ÜபÔகÝ ெபrய mÔேகாணÚtå அ}ÜபÔகÚtå 

3

2  பாகÝ ஆkÝ. இரÙ© mÔேகாணÕகlllÝ 
வலt பÔகÕகllÝ அáவா²தாå அைமyÝ. må² 
பÔகÕகllÝ மா²வt ஒேர vதÚtà ஆன ப}யாà 
இடt பÔகÕகllÝ இt ேபாà இrÔக ேவÙ©Ý. 
அÜேபாt c�ய mÔேகாணÚtå måறாÝ பÔகÚtå 
nளÚைதÔ கணÔkடலாÝ அàலவா:

இ�Ü ெபrய mÔேகாணÚtäk ெவllேய ைவÚtrÔkÝ c�ய mÔேகாணÚைதÜ பாßÜேபாÝ.
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உãேளyÝ ெவllேயyÝ உãள mÔேகாணÕகllå பÔகÕகllÔk ஒேர nளÝ ஆkÝ. எனேவ 
அவä�äk ஒேர ேகாணÕகã ஆkÝ. (எØடாÝ வkÜpà சßவ சம mÔேகாணÕகã எåற பாடÝ)
ெபrய mÔேகாணÚtå ேகாணÕகã அதå உãேள உãள c�ய mÔேகாணÚtå ேகாணÕகã 
தாå எå² பாßÚேதாÝ. அàலவா.
அÜேபாt kைடÚதt எåன?
mதlà வைரÛத c�ய mÔேகாணÚtäkÝ ெபrய mÔேகாணÚtäkÝ ேகாணÕகã ஒேர 
அளvà இrÔkÝ.
இÛத எ©ÚtÔகாØ}à பÔகÕகllå nளÕகைளyÝ மாäறÚtå vதÚைதyÝ மாä�னாlÝ 
இேத கrÚைத ைவÚேத இரÙ© mÔேகாணÕகllÔkÝ ஒேர ேகாணÕகã எå² n²வலாÝ 
அàலவா.
mகÖ சrயாக அைமய ேவÙ©Ý எå² கrtkறவßகllÔk இைதேய ெபாtவாக இயäக~தÝ 
பயåப©ÚtÖ ெசÞயலாÝ.
ஒr mÔேகாணÚைதyÝ, அதå பÔகÕகllå nளÕகைள எàலாÝ ஒேர vதÚtà மாä�ய 
ேவெறாr mÔேகாணÚைதyÝ எ©ÔகvÝ. அதாவt ஒr mÔேகாணÚtå பÔகÕகllå nளÕகைள 
எàலாÝ ஒேர எÙணாà ெபrÔkயேத மäற mÔேகாணÚtå பÔகÕகllå nளÕகã ஆkÝ.
அÜேபாt c�ய mÔேகாணÚtå பÔகÕகllå nளÕகã a, b, c ெபrய mÔேகாணÚtå 
பÔகÕகllå nளÕகã ka, kb, kc எå²Ý எ©ÔகலாÝ.

எ©ÚtÔகாØ}à ெசÞதt ேபால c�ய mÔேகாணÚtå இரÙ© பÔகÕகllå nளÚைதÜ ெபrய 
mÔேகாணÚtå பÔகÕகllà அைடயாளÜப©Út அÛதÜ pãllகைள இைணÔகvÝ.

இÛதÔேகா© ெபrய mÔேகாணÕகllå அ}ÜபÔகÚைதyÝ வலt பÔகÚைதyÝ (k  1) : 1 
எåற vkதÚtேலேய prÔkறt. எனேவ இÛதÔேகா© mÔேகாணÚtå இடt பÔகÚtäk 
இைணயாkÝ. அÜேபாt ெபrய mÔேகாணÚtäkÝ அதäk உãேள உãள c�ய 
mÔேகாணÚtäkÝ ஒேர ேகாணÕகã எå² காணலாÝ. ேகாணÕகã சமமான ப}யாà 
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இைவ இரÙ}­ைடயvÝ பÔகÕகllå மாäறmÝ ஒேர vதÚtà 
ஆkÝ. ெபrய mÔேகாணÚtå அ}ÜபÔகÚtå  k

1  பாகேம 
அதäk உãேள உãள c�ய mÔேகாணÚtå அ}ÜபÔகÝ. வலt 
பÔகÕகllÝ இt ேபாå²தாå. அÜேபாt இடt பÔகÕகllÝ 
இáவாேற ஆக ேவÙ©Ý. 

இ� எ©ÚtÔகாØ©கllà பாßÚதt ேபால ெவllேயyÝ உãேளyÝ உãள c�ய mÔேகாணÕகைளÜ 
பாßÔகலாÝ.

இÛத இரÙ© c�ய mÔேகாணÕகll­ைடயvÝ பÔகÕகllå nளÝ சமÝ ஆனப}யாà 
ேகாணÕகllÝ சமமாkÝ. உãேள உãள c�ய mÔேகாணÚtå ேகாணÕகllÝ ெபrய 
mÔேகாணÚtå ேகாணÕகllÝ சமÝ எå² måp பாßÚேதாÝ. அÜேபாt c�ய. mÔேகாணÚtäkÝ 
ெபrய mÔேகாணÚtäkÝ ஒேர ேகாணÕகã ஆkÝ.
இரÙ© mÔேகாணÕகllå பÔகÕகllå nளÕகllå மாäறÝ ஒேர vதÚtà எ�à 
அவä�äk ஒேர ேகாணÕகã ஆkÝ.

அÜேபாt ேகாணÕகã மாறாமà ஒr ேகாணÚைதÖ c�யதாகேவா அàலt ெபrயதாகேவா 
மாä²வதäkÔ ேகாணÕகைள அளÔக ேவÙ©Ý எå�àைல. பÔகÕகைள அளvகllå ஒேர 
vதÚtà மாä�னாà ேபாtÝ.



வ}ெவாÚத mÔேகாணÕகã

111

இைதÜ பயåப©Útyãள ஒr கணÔைகÜ பாßÜேபாÝ. ஒr 
mÔேகாணÚtå அைனÚtÜ பÔகÕகைளyÝ ஒேர vதÚtà 
ெபrயதாக ஆÔகேவா அàலt c�யதாக ஆÔகேவா ெசÞதாà 
cäறளvகllÝ அேத அளv vதÚtà மா²kåறன எå²Ý 
கÙ©p}Üபt க}னமàல. (ெசÞt பாßÔகvÝ)
பரÜபளvகã மா²வt எáவா²? அைதÚ ெதrÛtெகாãள, 
இÚதைகய இr mÔேகாணÕகைள வைரÛt பாßÜேபாÝ. இÜேபாt 
k�யப} இரÙ}äkÝ ஒேர ேகாணÕகளாkÝ. பரÜபளைவ 
ஒÜpØ©Ü பாßÜபதäk ஒேர ேகாணÝ உãள உÖcகlllrÛt 
ெசÕkÚtÔ ேகா©கllÝ வைரயலாÝ.

இr mÔேகாணÕகlllÝ இடÜபÔகÝ உãள ெசÕேகாண 
mÔேகாணÕகைள மØ©Ý பாßÔகvÝ. இரÙ}lÝ ேகாணÕகã 
x°, 90°, (90  x)° ஆkÝ. ஒேர ேகாணÕகã எåபதாà பÔகÕகllå மாäறÝ ஒேர அளv vதÚtà 
ஆkÝ. nல ெசÕேகாண mÔேகாணÚtå கßணÝ b உÝ பÖைசÖ ெசÕேகாண mÔேகாணÚtå 
கßணÝ br உÝ ஆkÝ. அÜேபாt nல mÔேகாணÚtå ெசÕkÚtÔேகாØைட h என எ©Úதாà 
பÖைச mÔேகாணÚtå ெசÕkÚtÔேகா© hr ஆkÝ.

இ� mµ mÔேகாணÕகã இரÙ}lÝ பரÜபளைவÔ கணÔkடலாÝ அàலவா. nல 
mÔேகாணÚtå பரÜபளv ah

2

1 ; பÖைச mÔேகாணÚtå பரÜபளv ahr
2

1 2

எனேவ பரÜபளv மா²kåற vதÝ, பÔகÕகã மா²kåற vதÚtå வßÔகÝ ஆkÝ.

mÔேகாணÝ ABC 
வைரயvÝ (பÔகÕகllÔk
a, b, c எå² 

ெபயrடலாÝ). Min = 0 ஆkÝப} 
ஒr cைலடß  k உrவாÔகvÝ.
ka nளÚtà ஒr ேகா© DE 
வைரÛt mைனÜpãllகைள 
ைமயÕகளாÔk ஆரÝ kb, kc
ஆkÝ ப} வØடÕகã வைரயvÝ. 
அைவ ெவØ©Ý pãllyà F ஐ 
அைடயாளப©ÚதvÝ. mÔேகாணÝ
DEF வைரயvÝ .  இரÙ© 
mÔேகாணÕகllைடயvÝ 
ேகாணÕகைள அைடயாளÜ 
ப©ÚதvÝ. அைவ சமÝ அàலவா? 
cைலடrå மtÜைபyÝ mதà 
mÔேகாணÚtå உÖcகைளyÝ 
மாä�Ü பாßÔகvÝ.
இரÙ© mÔேகாணÕகllைட 
யvÝ  cäறளvகைளyÝ 
பரÜபளvகைளyÝ அைடயாளÜ 
ப©ÚதvÝ. cäறளv மா²Ý vதÝ 
எåன? பரÜபளv மா²Ý vதÝ 
எåன?
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måறாÝ வ�mைற
mÔேகாணÚtå ஒr பÔகmÝ அதå இr mைனகllà உãள ேகாணÕகllÝ ெதryÝ எ�à 
ேகாணÕகã மாறாமà. பÔகÕகைள ஒேர vதÚtà c�யதாகேவா அàலt ெபrயதாகேவா மாä� 
வைரவt எáவா² எå² mதà பாகÚtà பாßÚேதாÝ. ெதrÛத பÔகÚைத ேவÙ}ய vதÚtà 
மாä� வைரÛt அதå இr mைனகlllÝ அேத ேகாணÕகã வைரÛதாà ேபாtÝ; pற இr 
பÔகÕகllÝ அேத vதÚtà மா²Ý.
må² பÔகÕகllÝ ெதryÝ எ�à இáவா² மாä� வைரyÝ வ�mைறைய இரÙடாÝ 
பாகÚtlÝ பாßÚேதாÝ. எàலாÜ பÔகÕகllÝ ேதைவயான vதÚtà மாä� வைரÛதாà ேபாtÝ. 
ேகாணÕகã mதà mÔேகாணÚtå ேகாணÕகேள ஆkÝ.
இ� மாäற ேவÙ}ய mÔேகாணÚtå இr பÔகÕகllÝ, அைவ இைணyÝ ேகாணmÝ 
ெதryÝ எ�à? எ©ÚtÔகாØடாக, இÛதÜ படÚைதÜ பாßÔகvÝ.

(1)  kேழ வைரயÜபØ©ãள mÔேகாணÚtå அேத ேகாணÕகllÝ பÔகÕகllå 
nளÝ 1

4

1 மடÕkÝ ஆன mÔேகாணÝ வைரயvÝ.

(2) ஒr நாäகரÚtå படÚைதÜ பாßÔகvÝ.
 (i) இேத ேகாணÕகllÝ. பÔகÕகllå nளmÝ

1
2

1 மடÕk உãள நாäகரÝ வைரயvÝ.

 (ii)  ேகாணÕகã  vÚtயாசமானtÝ 
பÔகÕகllå nளÝ இÜபடÚtà cØ}yãள 
பÔகÕகllå 1

2

1 மடÕkமான ஒr 
நாäகரÝ வைரயvÝ.

(3) ஒr mÔேகாணÚtå பரÜபளv 6 சtர ெசå}mØடß. இÛத mÔேகாணÚtå ஒáெவாr 
பÔகÚt­ைடயvÝ நாåk மடÕk பÔகÝ உãள mÔேகாணÚtå பரÜபளv எáவளv? 
ஒáெவாr பÔகmÝ அதå பாt எ�à?
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ேகாணÕகã மாறாமà இதå பÔகÕகைள எàலாÝ 
4

3  
பாகமாக மாäற ேவÙ©Ý.

பÔகÕகllå nளÝ 6 ெசå}mØடß, 4 ெசå}mØடß 
எåபவä�å 

4

3  பாகÝ. அைவ இைணkåற ேகாணÝ 
30° என mÔேகாணÝ வைரயலாÝ.

ஆனாà இÛத mÔேகாணÚtå மäற இரÙ© ேகாணÕகã mதà mÔேகாணÚtå ேகாணÕகã 
தானா எå²Ý måறாÝ பÔகÝ mதà mÔேகாணÚtå måறாÝ பÔகÚtå 

4

3  பாகÝ எå² 
ெதrயாt அàலவா.
இைதÜ பrேசாtÔக, பாடÚtå mதà பாகÚtà ெசÞதt ேபால இÛத இரÙ© mÔேகாணÕகைளyÝ 
கØ}யான காkதÚtà ெவØ} எ©Út இடt உÖcகைளÖ ேசßÚt ைவÔகvÝ. ேகாணÕகã 
சமமானப}யாà இÛத உÖcyà உãள பÔகÕகllÝ ேசßÛt இrÔkÝ.

இÜேபாt பÖைச mÔேகாணÚtå வலtபÔகÝ, 
nல mÔேகாணÚtå இடtபÔகÚைதyÝ , 
அ}ÜபÔகÚைதyÝ ஒேர vkதÚtà prÔkறt. 
அதனாà இÛதÔேகா© ெபrய mÔேகாணÚtå 
வலt பÔகÚtäk இைணயாkÝ. எனேவ இரÙ© 
mÔேகாணÕகll­ைடயvÝ வலtபÔகÕகã 
அ}ÜபÔகÚtடå ஒேர சாÞvà இrÔkÝ.
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அáவா² இரÙ© mÔேகாணÕகllைடயvÝ ேகாணÕகã சமÝ எå² காணலாÝ. அÜேபாt 
இவä�å பÔகÕகã må²Ý மா²வt ஒேர vதÚtà ஆkÝ. அáவா² c�ய mÔேகாணÚtå 
வலtபÔகÝ ெபrய mÔேகாணÚtå வலtபÔகÚtå 

4

3  பாகேம எå² காணலாÝ.
இtà அளvகllÝ vதmÝ மா�னாlÝ இேத mைறyேலேய ேமäk�ய m}ைவyÝ அைடயலாÝ 
அàலவா.

இr பÔகÕகllå மாäறÝ ஒேர vதÚtlÝ அவä�äkைடylãள ேகாணÕகã சமமான 
mÔேகாணÕகllà måறாவt பÔகÕகllå மாäறmÝ அேத vதÚtà ஆkÝ. மäற இரÙ© 
ேகாணÕகllÝ சமமாkÝ. 

இÛதÔ ேகாØபாØைடÜ பயåப©ÚtÜ பÔகÕகேளா ேகாணÕகேளா 
அளÔகாமேல ஒr mÔேகாணÚைத ேவÙ}ய vதÚtà மாä� 
வைரயலாÝ. எ©ÚtÔகாØடாக, ஒr mÔேகாணÝ வைரயvÝ.

இதå பÔகÕகைளெயàலாÝ ஒåறைர மடÕk ெபrதாÔக ேவÙ©Ý.
அதäk mதlà mÔேகாணÚtå cä² வØடmÝ அேத ைமயமாகÔ 
ெகாÙட ஒåறைர மடÕk ஆரmãள ேவெறாr வØடmÝ வைரயvÝ.

இ�வØடÕகllå ைமயÚைத mÔேகாணÚtå உÖcகllடå இைணÔkÝ ேகா©கைள nØ} 
வைரÛt ெபrய வØடÚtà ெவØடÖ ெசÞயvÝ இáவா² kைடÔkåற pãllகைள இைணÚt 
mÔேகாணÝ வைரயvÝ.
ெபrய (பÖைச) mÔேகாணÚtå பÔகÕகைளÖ c�ய (nலÝ) mÔேகாணÚtå ஒåறைர மடÕk 
எனÔகாண, இÛத mÔேகாணÕகைள மØ©Ý பாßÔகvÝ.
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இtà ெபrய mÔேகாணÚtå இடt, வலt பÔகÕகã, c�ய mÔேகாணÚtå இடt, வலt 
பÔகÕகllå ஒåறைர மடÕகàலவா (ஏå?) இவä�äkைடylãள ேகாணÝ இரÙ© 
mÔேகாணÕகlllÝ ஒåேற ஆkÝ. அÜப}யானாà kâÜ பÔகÕகllÝ ஒேர vதÚtà ஆkÝ.

அதாவt, mதà nல mÔேகாணÚtå அ}ÜபÔகÚtå ஒåறைர மடÕk தாå கைடcyà வைரÛத 
பÖைச mÔேகாணÚtå அ}ÜபÔகÝ. இÛத mÔேகாணÚtå மäற பÔகÕகllå vதmÝ ஒåறைர 
மடÕk எå² காணலாÝ அàலவா.

இtேபாலேவ எÛத ெசáவகÚt­ைடயvÝ 
பÔகÕகã ஒேர vதÚtà ெபrதாகேவா அàலt 
c�யதாகேவா ெசÞயலாÝ.

எàலா நாäகரÕகlllÝ இÛத mைறைய பயåப©Úத இயலாt. எ©ÚtÔகாØடாகÖ ெசáவகÝ 
அàலாத ஓß இைணகரÚtå நாåk உÖcகã வ� வØடÝ வைரய இயலாதàலவா?

Min = 0 ஆன ஒr cைலடß 'a'உrவாÔகvÝ. 
mÔேகாணÝ ABC வைரÛt அதå 
cä²வØடைமயÝ D ையÔ கÙ©p}ÔகvÝ

(Circle through 3 Points கrvையÜ பயåப©Út 
cä²வØடÝ வைரÛத på Midpoint or Centre 
கrvையÜ பயåப©Út வØடÚtà kllÔ ெசÞதாà 
ேபாtÝ). D ஐ ைமயமாகÖ cäறவØட ஆரÚtå
a மடÕk ஆரÚtà ஒr வØடÝ வைரயvÝ.
(ஆரமாக a*AD எனÔ ெகா©Úதாà ேபாtÝ). D இà 
ெதாடÕk mÔேகாணÚtå உÖcகã வ� கடÛt 
ெசàlÝ ேகா©கã வைரயvÝ (Ray கrvையÜ 
பயåப©ÚதvÝ).  இÛதÔ ேகா©கã ptய வØடÚtடå 
ெவØ©Ý pãllகைள அைடயாளÜ ப©Út, அைவ 
உÖcகளாக வrkåற mÔேகாணÝ வைரயvÝ. 
இதå பÔகÕகllå nளÝ mதà mÔேகாணÚtå 
பÔகÕகllå nளÝ இவä�äkைடேயyãள 
ெதாடßைபyÝ கÙ©p}ÔகvÝ.
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ஆனாà சமபÔக பலேகாணÕகைளெயàலாÝ ஒேர 
vதÚtà மாä� வைரய இÛத mைறையÜ பயåப©ÚதலாÝ.ெசÕேகாண mÔேகாணÝ

இரÙ© mÔேகாணÕகllå இரÙ© 
பÔகÕகllå nளÕகã ,  மäெறாr 
mÔேகாணÚtå இரÙ© பÔகÕகllå 
nளÕகllÔkÖ சமÝ எ�à, mÔேகாணÕகã 
சமமாக ேவÙ©ெமåபtàைல. måறாவt 
பÔகÕகllÝ சமமாக ேவÙ©Ý. அàலt இÛத 
பÔகÕகllÔkைடyà ேகாணÕகã சமமாக 
ேவÙ©Ý.
ஆனாà ஒr ெசÕேகாண mÔேகாணÚtå 
இரÙ© பÔகÕகைளÚ tßமா�Úதாà, 
ைபதேகாரæ ேதäறÜப}, måறாவt 
பÔகmÝ tßமா�ÔகÜப©Ý. mÔேகாணÕகã 
சமmÝ ஆkÝ.
இtேபால இரÙ© mÔேகாணÕகllà, 
இரÙ© பÔகÕகllå மாäறÝ ஒேர 
vதÚtà ஆனப}யாà மØ©Ý அைவ 
வ}ெவாÚதைவ ஆkÝ எå² kற இயலாt. 
måறாவt பÔகÕகllå மாäறmÝ இேத 
vதÚtà ஆக ேவÙ©Ý. அàலt இÛத 
பÔகÕகllÔkைடylãள ேகாணÕகã 
சமமாக ேவÙ©Ý. ஆனாà இரÙ© 
ெசÕேகாண mÔேகாணÕகllà, இரÙ© 
பÔகÕகllå மாäறÝ ஒேர vதÚtà ஆனாlÝ 
mÔேகாணÕகã வ}ெவாÚதைவ ஆkÝ.

இtவைர k�ய கrÚtகைளெயàலாÝ இáவா² crÔkÔ kறலாÝ.

இரÙ© mÔேகாணÕகllÔkைடyà kேழ kறÜபØ©ãள ஏேத­Ý ஒr ெதாடßp உÙ© 
எ�à, மäற இரÙ© ெதாடßpகllÝ உrவாkÝ.

• ஒேர ேகாணÕகã ஆkÝ.

•  பÔகÕகllå எàலாÝ மாäறÝ ஒேர vதÚtà ஆkÝ.

• இரÙ© பÔகÕகllå மாäறÝ ஒேர vதÚtà ஆகvÝ, அவä�äkைடyà ஒேர ேகாணமாக 
இrÔகvÝ ெசÞயvÝ.

இtà ஏேத­Ý வைக ெதாடßpைடய mÔேகாணÕகã வ}ெவாÚதைவ (similar) எனÜப©Ý.
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(1) இரÙ© ெசÕேகாண mÔேகாணÕ 
கllå ெசÕேகாண பÔகÕகllå 
மாäறÝ ஒேர vதÚtà எ�à 
கßணÕகllå மாäறmÝ இேத 
vதÚtà ஆkÝ என n²vக.

பÔகÕகllå vkதமாäறÝ
ஒr mÔேகாணÚtå உÖcகã எàலாÝ , 
ெவllேயyãள ஒr pãllyå இைணÚt nØ} 
வைரயvÝ.

mÔேகாணÚtå இடt பÔகÚtäk இைணயாகÖ 
சä² வலt பÔகமாக மாä� ஒr ேகா© வைரயvÝ, 
இt ேமேல உãள nலÔ ேகாØ©டå ெவØ©Ý 
pãllவ�யாக mÔேகாணÚtå வலt பÔகÚtäk 
இைணயாக ேவேறாr ேகா© வைரயvÝ. 
இÛதÔேகா© ந©vlãள nலÔேகாØைட ெவØ©Ý 
pãll வ�யாக mÔேகாணÚtå அ}ÜபÔகÚtäk 
இைணயாக måறாவt ஒr ேகா© வைரயvÝ. 
இÜேபாt ேவெறாr mÔேகாணÝ ஆனt.

இரÙ© mÔேகாணÕகllÔkÝ ஒேர ேகாணÕகã 
(ஏå?) அதனாà அவä�å பÔகÕகã ஒேர vதÚtà 
ெபrதாக மா�yãளt.
இáவா² எÚதைன mÔேகாணÕகllÝ வைரயலாÝ 
அàலவா.

(2) இரÙ© ெசÕேகாண mÔேகாணÕகllà 
ஏேத­Ý இரÙ© பÔகÕகllå மாäறÝ 
ஒேர vதÚtà எ�à, måறாவt 
பÔகÚtå மாäறmÝ அேத vதÚtà என 
n²vக.

(3)  ஒr mÔேகாணÝ வைரÛt, அதäk 
உãேள ஒr pãll ைவÔகvÝ . 
mÔேகாணÚtå உÖcகைள இÛதÜ 
pãllyடå இைணÚt வைரயvÝ. இÛதÔ 
ேகா©கã ஒáெவாå�­ைடயvÝ பாt 
nளÚைத ெவllேயnØ} mைனகைள 
இைணÔகvÝ.

இáவா²  kைடÚதÜ  ெபrய 
mÔேகாணÚtå பÔகÕகã எàலாÝ, mதà 
mÔேகாணÚtå பÔகÕகllå ஒåறைர 
மடÕk என n²vக.

ஒr mÔேகாணÝ ABC வைரÛt அதäk ெவllேய ஒr pãll D ைய 
அைடயாளÜப©ÚதvÝ D இà இrÛt mÔேகாணÚtå உÖcகllå 
வ�யாகÔ கடÛt ேபாkÝ ேகா©கã வைரயvÝ. (Ray கrvையÜ 

பயåப©ÚதலாÝ). DA எåற ேகாØ}à ஒr pãll E ைய அைடயாளÜப©ÚதvÝ. E 
வ�யாக AB Ôk இைணயாக ஒr ேகா© வைரÛt இÛதÔேகா© DB ஐ ெவØ©Ý pãll
F ஐ அைடயாளÜப©ÚதvÝ அtேபால E வ�யாக AC Ôk இைணேகா© வைரÛt DC 
yடå ெவØ©Ý pãll G ையyÝ அைடயாளÜப©ÚதvÝ. mÔேகாணÝ EFG வைரயvÝ.
ABC, EFG எå­Ý mÔேகாணÕகllå ேகாணÕகைள அைடயளÜப©ÚtÜ 
பாßÔகvÝ. அைவ சமÝ அàலவா? E இå இடÚைத மாä� பாßÔகvÝ. EFG இå 
அளv மாறvàைல. அதå பÔகÕகllÝ ABC இå ஒÚத பÔகÕகllÝ ஒேர vதÚtà 
தாå மா²kறதா?
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வ}ெவாÚத mÔேகாணÕகã வைரய jேயாjÜராvà Enlarge from Point tool  
பயåப©ÚதலாÝ. Min = 0 வrÝப} cைலடß 'a'உrவாÔகvÝ. ஒr mÔேகாணÝ வைரÛt 
அதå உãேளேயா அàலt ெவllேயேயா ஒr pãllைய அைடயாளÜப©ÚதvÝ. 

Enlarge from Point (Dilate from point) கrvையÜ பயåப©Út mÔேகாணÚtlÝ ெதாடßÛt 
pãllylÝ kllÔ ெசÞyÝ ேபாt kைடÔkÝ சாளரÚtà Scale Factor ஆக 'a'எå² அllÔகvÝ. 
mÔேகாணÚtå வ}ெவாÚத ேவெறாr mÔேகாணÝ kைடÔkÝ. 'a' yÝ pãllyå 
இடÚைதyÝ மாä�Ü பாßÔகvÝ. mÔேகாணÚtäkÜ பtà எÛத வ}வÚt­ைடயvÝ 
வ}ெவாÜpைமகைள இைதÜ ேபாå² ெசÞயலாÝ.

(4)  ஒr நாäகரÚtå உãேள ஒr pãllyÝ நாäகரÚtå உÖcகைள இைணÔkÝ ேகா©கllÝ 
ஒேர vதÚtà ெவllேய nØடÜப©kåறன. இÛதÔ ேகா©கllå mைனகைள இைணÚt 
ேவெறாr நாäகரÝ உrவாÔகÜப©kறt.

 (i) ெபrய நாäகரÚtå பÔகÕகã, c�ய நாäகரÚtå 
பÔகÕகைள ஒேர vதÚtà ெபrயதாÔகÜபØடைவ 
என n²வvÝ.

 (ii)  இr நாäகரÕகllÔkÝ ஒேர ேகாணÕகã என 
n²vக.

ஆÞv
வ}ெவாÚத mÔேகாணÕகllå உயரÝ, ந©Ôேகா©கã, ேகாணÝ 

இrசமெவØ}கã எåபைவ மா²வt பÔகÕகllå அேத vதÚtலா 
எå² கÙ©p}ÔகvÝ.
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அளvகllÝ எÙகllÝ
péயÚைதvடÔ kேழ உãள ெவÜபnைலகைளÔ k�Üpட kைறஎÙகã பயåப©ÚtÝ 
mைறைய எØடாÝ வkÜpà பாßÚேதாÝ அàலவா? nß உைறÛt ப�யாkÔ கØ}யாkÝ 
ெவÜபnைலையÚதாå 0°C, அதாவt péயÝ }kr ெசàcயæ எனÔ k²kேறாÝ. அைதvட 
mகÔ kllßÛத nைலையÔ k�Ôக −1°C, −20.5°C எåெறàலாÝ பயåப©ÚtkேறாÝ.
cல vைளயாØ©கllà pãllகைளÔ k�ÔகvÝ, cல ேதßvகllà மtÜெபÙகைள 
அllÜபதäkÝ kைறஎÙகã பயåப©ÚtவைதÜ பாßÚtrÔkேறாÝ. இவä�å அ}Üபைடyà, 
cல கணÔk©கã ெசÞவதäkÜ ெபாtÔகrÚtகã உrவாÔகÜபØடன.
எ©ÚtÔகாØடாக,

3°C ஆக இrÛத ெவÜபnைலylrÛt mÙ©Ý 7°C kைறÛதாà ெவÜபnைல எáவளv 
ஆkÝ? 
எåற vனாvå vைடயாக

3  7 = 4

எåற ெசயlÝ, இt ேபாåற ேவ²cழàகã வ� c�ய எÙ~lrÛt ெபrய எÙைணÔ 
க�ÔkÝேபாt kைறஎÙ kைடÜபதå ெபாtÔகrÚைதÜ பாßÚேதாÝ.
இÛத mைறyà பல cழàகllà ேதைவÜப©kåற ெசயàகllå ெபாt வ}வÕகளாக må² 
கrÚtகைளÜ பாßÚேதாÝ:

x, y எåற எÛத இரÙ© mைக எÙகைள எ©ÚதாlÝ
(i) x < y எ�à  x − y = −(y − x)
(ii) −x + y = y − x

(iii) −x  y = −(x + y)

இவäைறÜ பயåப©ÚtÔ kேழ ெகா©ÔகÜபØ©ãள கணÔkகைளÖ ெசÞயலாமா?
 (i)   6  8 (ii)  6 + 8 (iii)  6  8 

 (iv) 2
2

1
3

2

1�  (v)   2
2

1
3

2

1� �  (vi)   2
2

1
3

2

1� �

இ� kைற எÙகைளÜ பயåப©ÚtÝ ேவெறாr cழைலÜ பாßÜேபாÝ:

kைற எÙகãkைற எÙகã
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இடmÝ எÙªÝ
ஒr ேநßேகா© வ�யாக நகrÝ ஒr pãllைய எ©ÚtÔெகாãக. இதå இடÚைதÔ k�Üpட 
இÛதÜ pãll ஒr k�ÜpØட pãllylrÛt எáவளv tரÚtà உãளt எåபைதÔ (ஏேத­Ý 
அலைக பயåப©Út) kற m}yÝ.

இÛதÜ படÚtà k�ÜpØட pãllைய O எå²Ý, நகrÝ pãllைய  P எå²Ý எ©Út, O 
vå வலt பÔகÚtà 3 mØடß tரÚtà P வrவtதாå காØடÜபØ©ãளt.

O vå இடt பÔகÚtà, 3 mØடß tரÚtà P வரலாÝ அàலவா:

அÜ}யானாà P இå இடÚைதÖ சrயாகÔkற, O vlrÛtãள tரÚைத மØ©Ý k�னாà 
ேபாதாt. எÛதÜ பÔகÚtà உãளt எåபைதyÝ kறேவÙ©Ý.
இைதÚ தvßÔக ஒr வ� உãளt. இடt பÔகÚtà உãள எÙகைளÔ kைற எÙகளாகÔ 
k�னாàேபாtÝ. அளÔkåற அலைக (mØடேரா, ெசå}mØடேரா) tßமா�Úதாà, ேகாØ}à 
O அàலாத எàலா இடÕகைளyÝ mைக எÙகைளyÝ kைற எÙகைளyÝ பயåப©ÚtÔ 
kறலாÝ:

O vå இடÝ 0 எå²Ý k�ÜpடலாÝ.  
இ� இÛத ேகாØ}à  5 எåற இடÚtlrÛt ஒr pãllைய 8 எåற இடÚtäk மாä�யதாகÔ 
கrதvÝ. இடÚtà உÙடான மாäறÝ 8  5 = 3 எå² kறலாÝ:

மாறாக, 5 எåற இடÚtlrÛt 3 இå இடÚைத மாä�ேனாÝ எனÔ k�னாà, தäேபாைதய 
இடÝ 8 தாå எå² kற இயlமா?
மாäறÝ வலt பÔகÝ எ�à சr; இடt பÔகÝ ஆனாà?

அÜப}யானாà இடமாäறÝ எÚதைன எå² அ�ÛtெகாÙடாà மØ©Ý தäேபாைதய இடÚைதÔ 
k�Ôக இயலாt; வலt பÔகமா அàலt இடt பÔகமா எåபைதyÝ kற ேவÙ©Ý.
அதாவt 5 எåற mதà இடÚtlrÛt வலt பÔகமாக 3 இடÝ மாä�ேனாÝ எனÔ k�னாà 
இ²tyà அைடÛத இடÝ 8 ஆkÝ.
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இட மாäறÝ இடt பÔகÝ எ�à 2:

அÜப}யானாà −5 எåற இடÚtlrÛt 3 இடÝ வலt பÔகமாக மாä�னாà?

mதà இடmÝ, tைசyடå k}ய இட மாäறmÝ ெதrÛதாà இ²t இடÝ, கணÔk©வதäகானÜ 
ெபாtவான ஒr mைறைய உrவாÔkவதäk, ேவ²பØட cழàகllà இவäைற எáவா² 
அØடவைணயாக எµதலாÝ? 

mதlà வலt பÔகmãள இடமாäறÚைதÜ பாßÜேபாÝ:

 

படÝ வைரÛt (அàலt மனtà கrtக) அØடவைணyà கைடc எÙ எµதலாÝ அàலவா.
அØடவைணyà இடமாäறÕகllà எÙகைள மØ©Ý எµtனாà?

இ� அØடவைணyà உãள எÙகllÔkைடேயyãள ெதாடßp எåன எå² ஆராÞேவாÝ.
mதà இரÙ© வrைசகllà mதà மä²Ý இரÙடாவt எÙகைளÔ kØ}யேத இ²t 
எÙ என ஒேர பாßைவyà kறலாÝ.

mதà இடÝ இடமாäறÝ இ²t இடÝ
5 3 வலt பÔகÝ 8

3 5 வலt பÔகÝ 8

−5 3 வலt பÔகÝ 2

−3 5 வலt பÔகÝ

mதà இடÝ இடமாäறÝ இ²t இடÝ
5 3 8

3 5 8

−5 3 2

−3 5 2
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அ©Úத வrைசyà?
5 + 3 = 3  5 = 2

என måp பாßÚtrÔkேறாÝ அàலவா.
கைடc வrைசyà?

3 + 5 = 5  3 = 2

எå²Ý måp பாßÚtrÔkேறாÝ.
அÜப}யானாà அØடவைணyà காØ}yrÜபt ேபாå² ஒáெவாr வrைசylÝ mதà 
இரÙ© எÙகllå ெதாைகேய கைடc எÙ.

இ� இடt பÔகmãள இடமாäறÚைதÜ பாßÜேபாÝ.:

இடÕகllå இடமாäறÚtà ெசÞதt ேபால இடt பÔகÚைதyÝ வலt பÔகÚைதyÝ 
prÛtெகாãள இடt பÔகÝ உãள இடமாäறÕகைளÔ kைற எÙகளாக எµதலாÝ:

mதà அØடவைணyà உãளt ேபால இÕkÝ ஒáெவாr வrைசylÝ mதà இரÙ© 
எÙகllå ெதாைகதாå கைடc எÙணா?

mதà இடÝ இடமாäறÝ இ²t இடÝ
5 3 8 = 5 + 3

3 5 8 = 3 + 5

−5 3 2 = 5 + 3

−3 5 2 = 3 + 5

mதà இடÝ இடமாäறÝ இ²t இடÝ
5 3 2

3 5 2

−5 3 8

−3 5 8

mதà இடÝ இடமாäறÝ இ²t இடÝ
5 3 இடt பÔகÝ 2

3 5 இடt பÔகÝ 2

−5 3 இடt பÔகÝ 8

−3 5 இடt பÔகÝ 8
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mதà வrைசyà இைதÜ பrேசாதைன ெசÞய 5 + (3) எåற ெதாைகையÔ கணÔkட 
ேவÙ©Ý. இÚதைகய ஒr ெதாைகைய இtவைர நாÝ பாßÔகvàைல அàலவா.
இáவா² cÛtÔகலாÝ. mைக எÙகllெலàலாÝ kØ©வதå வrைசைய மாä�னாlÝ 
ெதாைக மா²வtàைல அàலவா. எ©ÚtÔகாØடாக.

5 + 3 = 3 + 5        
2

1

4

1

4

1

2

1
+ = +           2 3 3 2+ = +

அÜப}யானாà இÕkÝ
5 + (3) = 3 + 5

என எ©ÔகலாÝ இtà
−3 + 5 = 5 − 3 = 2

என måp பாßÚtrÔkேறாÝ அàலவா.
அáவா²,

5 + (3) = 5  3 = 2

எனÔ k�ÜpடலாÝ. அÜப}யானாà mதà வrைசylÝ mதà இரÙ© எÙகllå 
ெதாைகயாகÔ கைடc எÙ kைடÔkÝ.
இtேபால,

3 + (5) = 5 + 3 = 3  5 = 2

என எ©Úதாà, அØடவைணyà அ©Úத வrைசylÝ இÛதÚ ெதாடßp சrயாkÝ:

mtyãள இரÙ© வrைசகllà?
அவä�lÝ mதà இரÙ© எÙகllå ெதாைகyå ெபாrைளÔ kறேவÙ©Ý. ெதாØ© 
måpãள வrைசகllà, kைற எÙைணÔ kØ©வt, vÚtயாசமாக எµt அàலவா.
 5 + (3) = 5  3 = 2

 3 + (5) = 3  5 = 2

mதà இடÝ இடமாäறÝ இ²t இடÝ
5 3 2 = 5 + (3)

3 5 2 = 3 + (5)

−5 3 8

−3 5 8
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அ©Úத வrைசகlllÝ
 (5) + (3)  = 5  3 

 (3) + (5)  =  3 5

என எµtனாà?
இவä�à கைடcயாக எµtய vÚtயாசÕகைள måp ெசÞtrÔkேறாÝ.
 5  3 = (5 + 3) = 8

 3  5 = (3 + 5) = 8

அáவா²
 (5) + (3) = 5 − 3 = −8 

 (3) + (5) = 3  5 = 8

என எ©Úதாà அØடவைணyà உãள கைடc இரÙ© வrைசகlllÝ måp உãள 
வrைசகllå ெதாடßp சrயாkÝ.

இ� வலt அØடவைணையyÝ இடt அØடவைணையyÝ ேசßÚt எµtÜ பாßÔகலாÝ:

mதà இடÝ 
x

இடமாäறÝ
y

இ²t இடÝ
x + y

5 3 8 = 5 + 3

3 5 8 = 3 + 5

−5 3 2 = (5) + 3

−3 5 2 = (3) + 5

5 3 2 = 5 + (3)

3 5 2 = 3 + (5)

−5 3 8 = (5) + (3)

−3 5 8 = (3) + (5)

mதà இடÝ இடமாäறÝ இ²t இடÝ
5 3 2 = 5 + (3)

3 5 2 = 3 + (5)

−5 3 8 = 5 + (3)

−3 5 8 = 3 + (5)
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இடÕகைள அைடயாளÜப©Útய ேகாØ}à mதà இடÚைதyÝ இடமாäறÚைதyÝ ேவ² 
எÙகளாÔkய ஓß அØடவைண kேழ தரÜபØ©ãளt:

படÝ வைரÛt கைடc இடÕகைளÔ கணÔkØ© அØடவைணyà எµtக. påனß 
இடமாäறÕகைளyÝ mைக எÙகllமாகvÝ kைற எÙகllமாகvÝ மாä� எµtக. 
அØடவைணyà எàலா வrைசகlllÝ mதà இரÙ© எÙகllå ெதாைக தாå கைடc 
எÙணா எå² பrேசாதைனÖ ெசÞயvÝ.
அØடவைணyà எàலா வrைசகlllÝ, கைடc எÙ mதà மä²Ý இரÙடாவt எÙகllå 
ெதாைக kைடÜபதäகாகÜ ptய cல ெசயàகllÔk vளÔகÝ ெகா©Úேதாமàலவா?
 3 + (5) = 3  5 = 2

 5 + (3) = 5  3 = 2

 (5) + (3) = 5  3 = 8

 (3) + (5) = 3  5 = 8

இவä�à எàலாÝ இடt பÔகÚtà ெபாtவாகÔ காÙபt, ஒr kைறஎÙ kØடÜப©kறt 
எåபtதாå, வலt பÔகÚtà இவä�å வைரயைறயாகÔ kறÜபØ©ãளt, இÛதÔ 
kØடàகைள ேவெறாr mைறyà க�Úதலாக மாä�யதாkÝ. 
சä²kட tàlயமாகÔ kற இயäக~தÚைதÜ பயåப©ÚதலாÝ:

x எÛத எÙ ஆனாlÝ, y எÛத mைக எÙ ஆனாlÝ
x + (y) = x  y

இதäேகäப எÛத எÙகளானாlÝ, இடÔகணÔkà இடÕகllÝ இடமாäறmÝ காÙபதäk 
mதà இடÚtடå இட மாäறÚைதÔ kØ}னாà கைடc இடÝ kைடÔkÝ.

mதà இடÝ இடமாäறÝ இ²t இடÝ
7 3 இடt பÔகÝ
3 7 இடt பÔகÝ
7 3 இடt பÔகÝ
−3 7 இடt பÔகÝ
7 3  இடt பÔகÝ
3  இடt பÔகÝ
−7  இடt பÔகÝ
3  இடt பÔகÝ
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அதாவt mதà இடÝ x, இடமாäறÝ y கைடc இடÝ z என எ©Úதாà, இைவ எÛத எÙகளானாlÝ 
கைடc இடÚைதÔ கÙ©p}Ôக

z = x + y

எåற ஒேர சமåபா© ேபாtÝ.

x y x + y 
6 −10
−6 10
−6 −10
−6 6
6 −6

ஒr காrயÝ பல வாÔkயÝ
kைற எÙகைளÜ பயåப©Úதாமà 
இடÕகllைடயvÝ இடமாäறÚt 
­ைடயvÝ கணÔk இயäக~ 
தÚtà எµத mயåறாà? mதà, 
கைடc இடÕகllÔkÝ O và 
இrÛtãள இடÕகllÔkÝ உãள 
tரÕகã x, z அவä�äkைடேயyãள 
tரÝ y, எåெறàலாÝ எ©ÔகலாÝ. 
இவäைறெயàலாÝ mைக எÙகã 
மØ©மாகÔ k²வதாà அவä²டå 
இடtபÔகமா அàலt வலtபÔகமா 
எåபைதyÝ ேசßÚtÔ kற ேவÙ©Ý. 
x, y ஒேர tைசyà ஆனாà z = x + y, 
அேத tைசyà
x, y எtß tைசகllà ஆனாà,

x > y எ�à
z = x  y, x இå tைசyà
x < y எ�à

z = y  x, y இå tைசyà எåெறàலாÝ 
kறேவÙ©Ý.

இÕk x, y, z இைவ mைக எÙகேளா, 
kைற எÙகேளா ஆகலாÝ அதனாà தாå 
அவä�äkைடேயyãள ெதாடßைப ஒேர 
சமåபாØ}à எµத m}Ûதt. 
kைற எÙகைளÜ பயåப©Úதாமà mைக 
எÙகllÝ இடt, வலt பÔக இயàpகைளÜ 
பயåப©ÚதலாÝ எ�à கைடc இடÚைதÜ 
ெபாtவாக இயäக~தÚtà எáவா² kறலாÝ 
எனÖ cÛtÚtÜ பாßÔகvÝ.

(1) kேழ தரÜபØ©ãள அØடவைணைய 
nரÜபvÝ:

(2) kேழ தரÜபØ©ãள ஒáெவாr கணÔklÝ 
kறÜபØ©ãள mைறyà உãள இரÙ© 
ேஜா} x, y ஐÔ கÙ©p}ÔகvÝ.
(i) x mைக எÙ, y kைற எÙ, x + y = 1

 (ii) x kைற எÙ, y mைக எÙ, x + y = 1

 (iii) x mைக எÙ, y kைற எÙ, x + y = 1

(iv) x kைற எÙ, y mைக எÙ, x + y = 1
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x y z (x + y) + z x + (y + z)
2 4 −5
2 −4 5
−2 4 −5
2 −4 −5
−2 4 5
−2 −4 5
−2 −4 −5

(3) kேழ தரÜபØ©ãள அØடவைணைய nரÜpக.

இடமாäறÝ
இடÔகணÔைக ேவெறாr mைறyà பாßÔகலாÝ: 
4 எåற இடÚtlrÛt 7 எåற இடÚைத அைடய 
எÚதைன இடÝ மாற ேவÙ©Ý.
3 இடÝ எå² மØ©Ý k�னாà ேபாதாதàலவா, 
மா²வt இடt பÔகெம�à 1 ஐ அைடய ேவÙ©Ý? 
அÜேபாt 4 இlrÛt 7 äk ெசåறைடய 3 இடÝ வலt 
பÔகÝ எå²தாå kற ேவÙ©Ý.
7 இà இrÛt 4 ஐ ெசåறைடய?
அதäkÝ 3 இடÕகேள மாற ேவÙ©Ý. ஆனாà இடt பÔகÝ.
4 இà இrÛt 7 ஐ ெசåறைடய?
படÝ வைரÛt பாßÔகலாÝ:

måp ெசÞதtேபால பல இடÕகைளyÝ இடt பÔகமாகvÝ வலt பÔகமாகvÝ எ©Út 
இடமாäறÕகைளÔ கணÔkØ© ஓß அØடவைண உrவாÔகலாÝ. mதlà வசtÔகாக 
இடமாäறÕகைள இடt வலt இயàpகைளÖ ேசßÚt எµதலாÝ:

ேவ²பØட vÚtயாசÝ

17 இà இrÛt 9 ஐÔ க�Üபதäகான 
ஓß எllய வ�, 10 lrÛt 9 ஐÔ 
க�Út 7 ஐÔ kØ©வt ஆkÝ,
 17  9 = (10 + 7)  9

  = (10  9)  7

  = 1 + 7 = 8

kைற எÙகllå ெசயைலÜ பயå 
ப©Út இáவா²Ý ெசÞயலாÝ:

 17  9 = (10 + 7)  9

  = 10 + (7  9)

  = 10 + (2)

  = 10 2 = 8
இtேபால, 

 57  29 = (50  20) + (7  9)

  = 30 + ( 2)

  = 30 2 = 28

எå²Ý கணÔkடலாÝ அàலவா.
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இ� இடமாäறÕகைளyÝ எÙகã மØ©Ý பயåப©Út எµதலாÝ. 
இடt பÔகமாக உãளைவ kைற எÙகã.

இ� இÛத அØடவைணylÝ ஒáெவாr வrைசylÝ உãள må² எÙகllÔkைடylãள 
ெதாடßp எåன எå² cÛtÔகலாÝ.

mதà வrைசyà, இடமாäறÚைத 7  4 = 3 எå² கணÔkØேடாமàலவா?
இரÙடாவt வrைசyà இáவா² கணÔkட இயlமா?

4 7 = 3

அÜப}யானாà இÕkÝ, இரÙடாவt எÙ~à இrÛt mதà எÙைணÔ க�Úதாà 
måறாவt எÙ kைடÔkறt.
அ©Úத வrைசyà?

7 4 = (7 + 4) = 11

எå² måp பாßÚேதாமàலவா. அÜப}யானாà இÛதÔ கணÔk©கllÝ சrயானைவேய.

mதà இடÝ அைடய ேவÙ}ய இடÝ இடமாäறÝ

4 7 3

7 4 −3

4 −7 −11

−7 4 11

−4 7 11

7 4 11

−4 7 3

−7 4 3

mதà இடÝ அைடய ேவÙ}ய இடÝ இடமாäறÝ

4 7 3 வலt பÔகÝ
7 4 3 இடt பÔகÝ
4 −7 11 இடt பÔகÝ
−7 4

−4 7

7 4

−4 7

−7 4
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நாåகாவt வrைசylÝ இt சrயாkமா எå² பாßÔக ேவÙ©ெம�à mதlà 4  (7) 
எåற ெசயlÔkÜ ெபாrã ெகா©Ôக ேவÙ©Ý.
அைத இáவா² cÛtÔகலாÝ. mைக எÙகைளÔ க�ÜபைதÜ பல mைறகllà vளÔகலாÝ.
10 – 6 ஐÔ கணÔkடvÝ எåற vனாvà, 6 ஐ 10 ஆÔக எáவளv kØட ேவÙ©Ý எåற 
vனாைவÜ பாßÜேபாÝ. அáவா² 6 + 4 = 10 எåபtlrÛt 10 – 6 = 4 எனÔ kைடÔkÝ.
இtேபால 4 − (−7) எåபைத −7 ஐ 4 ஆÔக எáவளv kØட ேவÙ©Ý எåபைதÔ கÙ©p}Úதாà 
ேபாtÝ. அைத இரÙ© nைலகllà  கணÔkடலாÝ. −7 உடå 7 ஐÔ kØ}னாà 0 ஆkÝ. 4 
ஆÔக இ�yÝ 4 kØட ேவÙ©Ý. ெமாÚதÝ kØட ேவÙ}யt 7 + 4 = 11 இÛத vளÔகÚைதÜ 
ெபா²Út 

4 − (−7) = 7 + 4 = 11

என எ©ÔகலாÝ. இt
4  (−7) = 4+7 = 11

எå² எµtவைத nைனvà ைவÔக எllt..
அÜப}யானாà நாåகாவt வrைசylÝ, இரÙடாவt எÙ~lrÛt mதà எÙைணÔ 
க�Úதாà måறாவt எÙ kைடÔkÝ.
இேத mைறyேலேய cÛtÚதாà

7 − (−4) = 7 + 4 = 11

எனÔ காணலாÝ.
அáவா² அØடவைணyà ஐÛதாவt வrைசyÝ சrயானt.

4 7 =(4 +7) = 11

என måp பாßÚதப}, ஆறாவt வrைசylÝ எÙகllÔkைடylÝ இேத ெதாடßைபÚதாå, 
இtவைர பாßÚேதாÝ. அவäைற அØடவைணyà எµதvÝ.

mதà இடÝ அைடய ேவÙ}ய இடÝ இடமாäறÝ

4 7 3 = 7 4

7 4 3 = 4 7

4 −7 11 = 7 4

−7 4 11 = 4  (7)

−4 7 11 = 7 

7 4 

−4 7 3 

−7 4 3
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அ©Úத வrைசylÝ இt ெதாடர (7)  (−4) எåற ெசயlÔkÜ ெபாrã ெகா©Ôக ேவÙ©Ý. 
அதäகாக இÛத கணÔkேலேய

7  (4) = 7 + 4

எå² ெபாrã ெகா©Úதைத nைனvkரvÝ. இtேபால
(7)  (4) = 7 + 4

என எ©ÔகலாÝ.
இtà 7 + 4 எåபt måp ெசÞதt அàலவா.

7 + 4 = 4 7 = 3

அáவா²
(7) (4) = 7 + 4 = −3

எå² kைடÜபtடå அØடவைணyà ஏழாவt வrைசyÝ சrயாkÝ.
கைடc வrைசylÝ இtேபாலேவ,

(4) (7) = −4 + 7 = 3

என எ©Üபtடå எàலாÝ சrயாkÝ.

இt சrயாவதäkÖ cல ptய க�ÚதàகைளÖ ெசÞயலாÝ.
4  (7) = 4 + 7 = 11

7  (4) = 7 + 4 = 11

எå²Ý
(7)  (4) = −7 + 4 = −3

(4) (7) = −4 + 7 = 3

mதà இடÝ
x

அைடய ேவÙ}ய இடÝ
y

இடமாäறÝ
y  x 

4 7 3 = 7 4

7 4 3 = 4 7

4 −7 11 = 7 4

−7 4 11 = 4  (7)

−4 7 11 = 7 

7 4 

−4 7 3 = (7) (4)

−7 4 3 = 4 (7)
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எå²Ý ெபாrã ெகா©ÔகÜபØடt.
ெபாtவாகÔ k�னாà kைற எÙைணÔ க�Üபt, kைற இàலாத kØடலாக மாäறÜபØடt. 
இயäக~தÚtà இáவா² எµதலாÝ:

x எÛத எÙªÝ, y எÛத mைக எÙªÝ ஆனாlÝ
x (y) = x + y

இÛத வைரயைறyà x = 0, y = 3 என எ©Úதாà?
0  (3) = 0 + 3 = 3

0  3 = −3 அàலவா, இtேபால 0  (3) ஐyÝ (3) எå² மØ©Ý எµtனாà?
அÜப}யானாà

(3) = 0 (3) = 0 + 3 = 3

ஒr mைக எÙ~å kைறyå kைற எåபதå ெபாrã, அேத எÙ எåெறாr ptய 
வைரயைறதாå இt.

x எÛத ஒr mைக எÙ ஆனாlÝ
(x) = 0 − (−x) = 0 + x = x

இைதÜ பயåப©Út பாடÚtå ஆரÝபÚtlãள சமåபா©கllà mதலாவt உãளைத 
ேமlÝ vளÔகமாகÔ kறலாÝ. இt தாå அÛதÖ சமåபா©:

x, y எåற எÛத mைக எÙகlllÝ x < y எ�à x  y =  (y  x)

இtà x > y ஆனாà?
எ©ÚtÔகாØடாக, x = 10, y = 3 என எ©ÚtÜ 
பாßÜேபாÝ..

x − y = 10 – 3 = 7

y − x = 3 –10 = –7

– (y – x) = –(–7) = 7

இtà x  y = (y  x) அàலவா?
ெபாtவாகÔ k�னாà இÛதÖ சமåபாØ}à 
x < y ஆனாà, y − x mைக எÙªÝ x  y அதå 
kைறyÝ ஆkÝ.
x > y ஆனாà y  x kைறyÝ, x − y அதå kைறyÝ ஆkÝ.

kைற எåறாà

péயÚைதvட kைறவான எÙகã 
ேதைவÜப©Ý cழàகllà kைற எÙகã 
எåற கrÚt kறÜபØடt. påனß 
எtßÚ tைசகைளÔ k�Üpட இவäைறÜ 
பயåப©ÚதலாÝ எå²Ý கÙேடாÝ. அதäk 
உதvயாகÔ kØடllÝ க�ÚதllÝ cல 
ptய வைரயைறகã உrவாÔகÜபØடன.
இதå ெதாடßÖcயாகÔ kைறyå kைற எåற 
வைரயைறyà kைற எ©ÔகvÝ எåபt ஒr 
ptய ெசயlÝ ஆkåறt.
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mைக எÙ~å kைறyå kைற அேத எÙ எå² வைரயைற உrவாÔkயதாà 
இரÙடாவt cழllÝ சமåபா© சrயாkÝ.
அÜப}யானாà இÛதÖ சமåபாØ}à nபÛதைனையÚ தvßÚt இáவா² ேமÝப©ÚதலாÝ:

x, y எÛத எÙகளானாlÝ
x  y = (y  x)

(1)  x, y, z இவäைறÜ பல mைக எÙகளாகvÝ kைற 
எÙகளாகvÝ எ©Út, x  (y  z)  ஐyÝ (x  y) + z
ஐyÝ கணÔkடvÝ. இரÙ©Ý ஒேர எÙதானா?

(2) kேழ kறÜபØ©ãள ஒáெவாr கணÔklÝ, 
kறÜபØ©ãள mைறylãள இரÙ© ேஜா} x, y
ையÔ கÙ©p}ÔகvÝ, 

 (i) x mைக எÙ, y kைற எÙ, x  y = 1

 (ii) x kைற எÙ, y mைக எÙ, x  y = 1

(3) (i)  a, b, c, d இவäைற ெதாடßÖcயான நாåk 
எÙணà எÙகளாகேவா அàலt அவä�å 
kைற.எÙகளாகேவா எ©Út a  b  c + d
ையÔ கÙ©p}ÔகvÝ.

(ii) எÙகã எtவானாlÝ இt péயÝ ஆவt ஏå எå² 
இயäக~தÝ பயåப©Út vளÔகvÝ..

(iii) a  b  c + d எåபதäkÜ பtà a + b  c  d ஆனாà?
 (iv) a b + c  d ஆனாà?

ேநரmÝ ேவகmÝ
ஒr ேகாØ}lãள இடÕகllÝ இடமாäறmÝ ேவ²பØட tைசகllலானாlÝ 
அவä�äkைடேயyãள ெதாடßpகைளÔ kைற எÙகைளÜ பயåப©ÚtÜ ெபாtவான 
இயäக~த சமåபா©களாÔkவைதÜ பாßÚேதாமàலவா.
இடமாäறÝ ஏäபட ேவÙ©ெம�à இயÔகÝ ேதைவ. இயÔகÚைத எÙகã பயåப©Út vளÔக 
ேவÙ©ெம�à, பய~Úத tரÚைத மØ©மàல ேநரÚைதyÝ கணÔkàெகாãள ேவÙ©Ý.
5 vனா}கllà 50 mØடß பய~Úதt எå² k�னாà, ேவகÚைதÜ பä�yÝ ஒr கrÚt 
உrவாkÝ. இைடyà ேவகÚைத அtகrÔகேவா அàலt kைறÔகேவா ெசÞயாமà ஒேர 
ேவகÚtà பய~Úதாà ேவகÝ ஒr vனா}yà 10 mØடß எனÔ kறலாÝ. இேத ேவகÚtà 
ெதாடßÛதாà 10 vனா}கllà 100 mØடß பய~ÔகலாÝ எå²Ý கணÔkடலாÝ. (100 mØடß 
ஓØடÚtà mகÔkைறÛத ேநரÝ, 9.58 vனா}கã எåபைத nைனvàெகாãளலாÝ).
ஒr ேகா© வ�யாக எÛத tைசylÝ ஒேர ேவகÚtà நகßÚதÔk}ய ஒr pãllyå ேவகmÝ 
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பய~Úத ேநரmÝ ெதrÛதாà எáவளv tரÝ 
பய~Úதt எனÔ கணÔkடலாÝ. எ©ÚtÔகாØடாக 
ஒr vனா}yà 10 mØடß (எµtவt 10 mØடß/
vனா}) எåற ேவகÚtà நகrÝ pãll, 4 
vனா}கllà, 10  4 = 40 mØடß பய~Úதt 
எå² கணÔkடலாÝ. ஆனாà எÛதÚ tைசyà 
எனÚ ெதrயாமà கைடc இடÚைதÚ tØடÜப©Úத 
இயலாt.
måp ெசÞதtேபால, O எåற k�ÜpØட 
pãllylrÛt வலt பÔகமாகேவா அàலt இடt 
பÔகமாகேவா ஒr ேகா© வ�யாகÜ பய~ÔkÝ 
pãllையÔ கrtேவாÝ. வழÔகÜப} வலt 
பÔகÝ உãள இடÕகã mைக எÙகளாகvÝ 
இடt பÔகமாக உãள இடÕகã kைற 
எÙகளாகvÝ,  O và இrÛtãள tரÚtäேகäப 
அைடயாளÜப©ÚதலாÝ. பயணÝ ெதாடÕkவt O 
và இrÛt எå² கrtேவாÝ. tரÚைத அளÔக 
mØடrÝ, ேவகÚைத அளÔக, ஒr vனா}yà 
எáவளv tரÝ பய~Úதt எåற vதmÝ 
(mØடß/vனா}) ேநரÚைத அளÔக vனா}ையyÝ 
பயåப©ÚதலாÝ.
அÜப}யானாà O và இrÛt pறÜபØ© 10 mØடß/
vனா} எåற ேவகÚtà, வலt பÔகமாக 3 
vனா}கã பய~Úதாà 10  3 = 30 எåற இடÚைத 
அைடyÝ. பயணÝ இடt பÔகÝ எ�à?

(10 × 3) = 30 எåற இடÚtlÝ.

அÜப}யானாà இடÝ கணÔkடÜ பயணÝ வலt 
பÔகெம�à ேவகÚைத ேநரÚதாà ெபrÔkனாà 
ேபாtÝ, இடt பÔகெம�à, ெபrÔகà பலைனÔ 
kைறயாÔகvÝ ேவÙ©Ý. இயäக~தÚtà kற 
ேவகÝ v, ேநரÝ t, இடÝ s என எ©Úதாà
 பயணÝ வலt பÔகெம�à s = vt
 பயணÝ இடt பÔகெம�à s =  (vt)
எனÔ kறலாÝ
இவäைறÖ ேசßÚt ஒேர சமåபாடாகமாäற இடt பÔகமாக உãள பயணÕகllå அளைவÔ 
kைற எÙகளாÔkனாà?
எ©ÚtÔகாØடாகÜ பயணÝ 10 mØடß/vனா} எåற ேவகÚtà வலt பÔகெம�à v = 10  
எå²Ý இடt பÔகெம�à v = 10 எå²Ý kறலாÝ.

ேவகÔ கணÔk
ஜைமÔகாைவÖ ேசßÛத உைசå 
ேபாàØ, 2009 இà ெபßlå நகரÚtà 
நடÛத vைளயாØ©Ü ேபாØ}yà 9.58 
vனா}கllà 100 mØடß ஓ}யவß 
ஆவாß. இtவைர k�ÔகÜபØடவä�à 
mக அtேவகÝ இtேவயாkÝ.

இÜேபாØ}yà அவß ஒேர ேவகÚtà 
ஓடvàைல. ஒáெவாr 20 mØடrÝ ஓட 
எ©Úத ேநரÝ   

tரÝ 
mØடß

ேநரÝ 
vனா}

0 20

20 40

40 60
60 80

80 100

2.89

1.75

1.67

1.61

1.66
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அÜேபாt ேவெறாr pரÖcைன வrÝ: O và இrÛt ெதாடÕk, 10 mØடß/vனா} எåற 
ேவகÚtà இடt பÔகமாக 3 vனா}கã பய~Úதாà அைடkåற இடÚைதÜ ெபrÔகà 
பலனாகÔ kற, (10) × 3 எåபதå ெபாrã kற ேவÙ©Ý.
இÛதÜ pரÖcைனைய இáவா² cÛtÔகலாÝ.

mைக எÙகllå ெபrÔகà பலå எåபt மடÕk கணÔk©வt அàலவா. எ©ÚtÔகாØடாக
10 × 3 = 10 இå 3 மடÕk = 10 + 10 + 10 = 30

இtேபால (10) × 3 ஐyÝ மடÕகாக எ©Úதாà?
(10) × 3 = 10 இå 3 மடÕk = (10) + (10) + (−10) = −30

kைற எÙைண mைக எÙணாà ெபrÔkÝ இÝmைற, எÙணà எÙகllÔk மØ©மàல 
எàலா எÙகllÔkÝ ெபாrÛtÝ வைரயைறயாkÝ.
அÜப}யானாà இயÔகÝ எÛத tைசyலானாlÝ, ேவகÝ v ேநரÝ t, அைடyÝ இடÝ s என 
எ©Út இவä�äkைடேயyãள ெதாடßp s = vt எனÔ kறலாÝ.

இ� இÛதÔ கணÔkå cழைலÖ சä² மாäறலாÝ. ேநß ேகாØ}å வ�யாக 10 mØடß/vனா} 
எåற ஒேர ேவகÚtà இயÕkÝ pãll O và வÛதைடவt mதà பாßÔகÚ ெதாடÕkவதாகÔ 
கrதலாÝ.
இயÔகÝ இடt பÔகÚtlrÛt வலt பÔகெம�à பாßÔகÚ ெதாடÕkய 2 vனா}கllÔkÜ 
på இடÝ 20 இà ஆkÝ.
2 vனா}கã måp?
O ைவ அைடய இå­Ý 2 vனா}கã ேவÙ©Ý அàலவா. அÜப}யானாà O vå இடt 
பÔகÝ 20 mØடß tரÚtà அதாவt 20 எåற இடÚtà.

வலt பÔகÚtlrÛt இடt பÔகÚtäk இயÔகெம�à?
இயÔகÚtå tைசyÝ, ேநரÝ måனரா அàலt påனரா எåபைதyÝ மாä� இடÕகைளÔ 
கணÔkØ© அØடவைணÜப©ÚதலாÝ. படÝ வைரÛேதா கäபைன ெசÞேதா இடÝ எµtவதäகான 
வசtÔகாக ேவகÚைதyÝ இடÕகைளyÝ வலt இடt எå² mதlà எµதலாÝ.

ேவகÝ ேநரÝ அைடyÝ இடÝ
10 வலt பÔகÝ 2 vனா}கllÔkÜ på 20 வலt
10 இடt பÔகÝ 2 vனா}கllÔkÜ på 20 இடt 
10 வலt பÔகÝ 2 vனா}கllÔk må 20 இடt
10 இடt பÔகÝ 2 vனா}கllÔk må 20 வலt
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இ� இடÚைதyÝ ேவகÚைதyÝ mைக எÙணாகvÝ kைற எÙணாகvÝ எµதலாÝ:

ேநரÚtlÝ på, må எåபைதÚ தvßÔகÜ பாßÚததäkÜ påpãள ேநரÚைத mைக 
எÙணாகvÝ måpãள ேநரÚைத kைற எÙணாகvÝ எµtனாà?

இtà mதà வrைசyà mதà இரÙ© எÙகllå ெபrÔகà பலேன கைடc எÙ
இரÙடாவt வrைசylÝ இÜேபாt வைரய²ÔகÜபØடப}, (10)  2 = 20 தாå.

måறாவt வrைசyà?
10  (2) எåற ெசயlÔk எåன ெபாrã?
இáவா² cÛtÔகலாÝ. எàலா mைக எÙகlllÝ ெபrÔகlå வrைசைய மாä�னாlÝ 
ெபrÔகà பலå மா²வtàைல. எ©ÚtÔகாØடாக,

5  3 = 3  5           
2

1

4

1

4

1

2

1# #=            2 3 3 2# #=

அÜப}யானாà இÕkÝ
 10 (2) = (−2) 10 என எ©ÔகலாÝ. 

இtà
 (2) 10 =  −20

எனÜ பாßÚேதாÝ அàலவா. அáவா²,

 10 (2)  = (− 2) × 10 = −20

ேவகÝ ேநரÝ அைடyÝ இடÝ
10 2 vனா}Ôk på 20

10 2 vனா}Ôk på 20

10 2 vனா}Ôk må 20

10 2 vனா}Ôk må 20

ேவகÝ ேநரÝ அைடyÝ இடÝ
10 2 20

10 2 20

10 2 20

10 2 20
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எå² வைரயைற ெசÞதாà அØடவைணyå måறாÝ வrைசylÝ எÙகllÔk 
இைடேயyãள ெதாடßp, mதà இரÙ© வrைசகllà உãளேத ஆkÝ.

கைடc வrைசyà?

(10)  (2) எåபதäk எåன ெபாrã ெகா©ÔகலாÝ?

இைத 20 என எ©Úதாà அØடவைணyå எàலா வrைசகlllÝ ஒேர ெதாடßp ஆkÝ.

இáவா² எ©Üபதäகான காரணÚைதÔ க~த mைறyà kறலாÝ.
இரÙ© mைக எÙகllå ெதாைகைய ஒr mைக எÙணாà ெபrÔக ஒáெவாåைறyÝ 
ெபrÔkÔ kØ}னாà ேபாtமàலவா. எ©ÚtÔகாØடாக,

(15 + 10)  2 = (15  2) + (10  2)

இயäக~தÚtà k�னாà x, y, z எÛத mைக எÙகளானாlÝ

(x + y)z = xz + yz

இÛதÔ கrÚt kைற எÙகllÔkÝ சrயாக ேவÙ©ெம�à எåன ெசÞய ேவÙ©Ý 
எå² பாßÜேபாÝ. எ©ÚtÔகாØடாக x = 15, y = −10, z = −2 என எ©Út, (x + y)z ஐyÝ xz + yz  
ஐyÝ த�Úத�யாகÖ ெசÞt பாßÜேபாÝ.

(x + y)z = (15+ (−10)) × (−2) = 5 × (−2) = −10

xz + yz = (15  (2)) + ((10)  (2)) = 30 + ((10)  (2))

இரÙடாவt ெபrÔகà பல­Ý mதà ெபrÔகà பல­Ý சமமாவதäk, (10)  (2) எÛத 
எÙணாக ேவÙ©Ý?

mதà ெபrÔகà பலå 10; இரÙடாவt ெபrÔகà பலå 30 உடå ஓß எÙ kØ}யதாkÝ. 
30 ஐ 10 ஆக மாäற எÛத எÙைணÔ kØட ேவÙ©Ý?

அÜப}யானாà (x + y)z = xz + yz எåற சமåபா© x = 15, y = 10, z = 2 எåற எÙகllÔkÖ 
சrயாக ேவÙ©ெம�à, (10)  (2) = 20 என எ©Ôக ேவÙ©Ý.
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இáவா² எ©Úதாà அØடவைணyå எàலா வrைசகlllÝ mதà இரÙ© எÙகllå 
ெபrÔகà பலனாகÔ கைடc எÙ kைடÔkÝ.

அதாவt, ேவகÝ v, ேநரÝ t, இடÝ s இவä�äkைடேய உãள ெதாடßp எàலாÖ cழàகlllÝ

s = vt

என ஒேர சமåபாØ}à kறலாÝ.
இதäகாகÜ பயåப©Útய ptய வைரயைறகைள 
இáவா² எµதலாÝ:

  x, y எÛத mைக எÙகளானாlÝ

(x)y = x(y) = (xy)

(x) (y) = xy

ேவகÝ
v

ேநரÝ
t

அைடyÝ இடÝ
vt

10 2 20 = 10  2

10 2 20 = (10)  2

10 2 20 = 10  (−2)

10 2 20 = (10)  (−2)

ஊசலாØடÝ
(1) × (1) எåன? kைற எÙகllå 
ெபrÔகà vtÜப} இt 1 அàலவா. (1) 
× (1) × (1) ஆனாà?

mதà இரÙ© 1 ஐÜ ெபrÔkÝேபாt 1;
mÙ©Ý ஒr 1ஆà ெபrÔkÝேபாt 1.
இதைன இáவா² எµதலாÝ:

(1)2 = 1 

(1)3 = 1

இáவா² ேமlÝ cல அ©ÔkகைளÔ 
கணÔkØ©Ü பாßÔகvÝ. ெபாtவாக 
எåன kறலாÝ?
அ©Ôkகã ஒäைற எÙ எ�à அதå 
மtÜp 1 ஆkÝ. அ©Ôkகã இரØைட 
எÙ எ�à அதå மtÜp 1 ஆkÝ.

இதå ெபாtவான இயäக~த வ}வÝ
n எÛத எÙணà எÙ ஆனாlÝ

(−1)2n − 1 = −1

(−1)2n = 1

n ஆகÜ பல எÙணà எÙகã எ©Út, 
1+ (−1)n கணÔkØ©Ü பாßÔகvÝ

2

1
1 1

n� �^ ] g h ஆனாà?

(1)   x, y, z ஆகÜ பல mைக எÙகllÝ 
kைற எÙகllÝ எ©Út, (x + y) z
ஐyÝ xz + yz  ஐyÝ கணÔk©க. 
எàலாவä�lÝ (x + y) z = x z + yz 
எåற சமåபா© சrயாkமா எனÜ 
பrேசாதைன ெசÞயvÝ.

(2)  (x+y)(u+v) = xu + xv + yu  yv எåற 
சமåபாØ}à, x, y, u, v இவä�äkÜ 
பtà x, y, u, v எ©ÚதாlÝ 
சrயாkÝ என n²vக.
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(3) kேழ தரÜபØ©ãள சமåபா©கllெலàலாÝ x ஆக kறÜபØ©ãள எÙகã எ©ÔkÝேபாt, 
y ஆகÔ kைடÔkÝ எÙைணÔ கÙ©p}ÔகvÝ.

(i) y = x2 , x = 1 (ii) y = x2 + 3x + 2, x = 1 (iii) y = x2 + 3x + 2, x = 2

(iv) y = (x + 1) (x + 2), x = 1 (v) y = (x + 1) (x +2), x = 2

(4) y = x2 + 4x + 4 எåற சமåபாØ}à x ஆகÜ பல mைக எÙகைளyÝ, kைற எÙகைளyÝ 
எ©Út y ஐÔ கணÔkடvÝ. x எÛத எÙ ஆனாlÝ y mைக எÙ அàலt péயÝ 
ஆவt ஏå?

(5) எÙணà எÙகã அவä�å kைறகã péயÝ இவäைற எàலாÝ ெபாtவாக mµ 
எÙகã எå² kறலாÝ.

 (i) x2 + y2 = 25 எåற சமåபாØைடÖ சமå ெசÞyÝ எÚதைன ேஜா} mµஎÙகைளÔ 
கÙ©p}ÔகலாÝ.

 (ii) x2  y2 = 25  எåற சமåபாØைடÖ சமå ெசÞyÝ எÚதைன ேஜா} mµ எÙகைளÔ 
கÙ©p}ÔகலாÝ? 

(6) 1  2  3  4  5 = 120 அàலவா.
 (1)  (2)  (3)  (4)  (5) எåன?
(7)  [(1  2  3  4  5)]  + [(1)  (2)  (3)  (4)  (5)]  எåன?

kைற வkÚதà
mைக எÙகllà எàலாÝ வkÚதlÔkÜ ெபாrã ெகா©Üபt, ெபrÔகlå அ}Üபைடyà 
அàலவா. எ©ÚtÔகாØடாக, 6  2 எåபதå ெபாrã ஓß எÙªடå 2 ஐÜ ெபrÔk 6 
ஆÔkkற எÙ
 2  3 = 6 ஆனப}யாà 

6 2 = 3 

என எµதலாÝ,
3  2 உÝ 6 ஆனப}யாà

6 ÷ 3 = 2

எå²Ý காணலாÝ.

இதäேகäப (6)  2 எåன?
2  (3) = 6 என எµதலாÝ.

6 ÷ 2 = (3)
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எå²Ý எµதலாÝ.

இtேபால, (3) × 2 = 6 ஆனப}யாà
6 ÷ (3) = 2

எå²Ý எµதலாÝ.

இtேபால (3)  (4) = 12 ஆனப}யாà
12 ÷ (3)  = 4

எå²Ý

12 ÷ (4)  = 3

எå²Ý எµதலாÝ.
இேத mைறyà மäற வkÚதà பலåகைளyÝ 
காணலாÝ.

இயäக~தÚtà ெபாtவாக x  y எåபைத y
x

எå²தாå எµtேவாÝ. அÜப}யானாà kைற 
எÙகllå வkÚதைலÜ ெபாtவாக இáவா² 
kறலாÝ.
 x, y எÛத mைக எÙகã ஆனாlÝ

y
x

y
x

y
x� � � � � c m

y
x

y
x

�
� �

சமåபாØ© சமnைல
pmylrÛt ேமàேநாÔk எ�kåற ஒr 
ெபாrã சä² ேமà ேநாÔkÖ ெசåற på kâ 
ேநாÔk வrÝ. இதäk ஒr கணÔk உÙ©.
ேநேர ேமàேநாÔk எ�Ûதாà ஒáெவாr 
vனா}yÝ 9.8 mØடß/vனா} எåற 
vதÚtà ேவகÝ kைறyÝ, அáவா² 
kைறÛt kைறÛt ேவகேம இàலாமà 
ஆkÝ ேபாt kâேநாÔk vழÚ ெதாடÕkÝ. 
இÛத vâÖcyà ஒáெவாr vனா}ylÝ
9.8 mØடß/vனா} எåற vதÚtà ேவகÝ 
k}ÔெகாÙ}rÔkÝ. 49 mØடß/vனா} 
எåற ேவகÚtà ேமà ேநாÔk எ�ÛததாகÔ 
கrதvÝ. எ�Ût 5 vனா}கã ஆkÝ ேபாt 
49  (5 × 9.8) = 0. அÜப}யானாà 5 vனா}கã 
க�yÝ ேபாt பயணÝ அtகrÔkÝ 
ேவகÚtடå kâேநாÔk ஆkÝ. måp 
k�யt ேபால, 7 vனா}கã ஆkÝேபாt, 
ேவகÝ 0 + (2 × 9.8) = 19.6 mØடß/vனா}
அÜப}யானாà இÛதÜ பயணÚtå 
இயäக~தÝ kற இரÙ© சமåபா©கã 
ேவÙ} வrÝ:

v = 49   9.8t,     t < 5 ஆனாà
v = 9.8 t  49,      t > 5 ஆனாà

ேமà ேநாÔkyãள ேவகÝ mைக எÙணாகvÝ, 
kâ ேநாÔkyãள ேவகÝ kைற எÙணாகvÝ 
எ©Úதாà ஒr சமåபா© ேபாtமானதாkÝ.

v = 49 − 9.8t

(1) y x
1� எåற சமåபாØ}à, x ஆக , , ,2 2

2

1

2

1� � எå­Ý எÙகைள 
எ©Úதாà y ஆகÔ kைடÔkÝ எÙகைளÔ கணÔkடvÝ.

(2)  y x x1

1

1

1� � � � எåற சமåபாØ}à, x = 2 என எ©ÔkÝேபாtÝ, x
2

1� �

என எ©ÔkÝேபாtÝ y ஆகÔ kைடÔkÝ எÙகைளÔ கணÔkடvÝ.
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(3)   z y
x

x
y� �  எåற சமåபாØ}à, x, y ஆகÔ kேழ kறÜபØ©ãள எÙகைள 

எ©Úதாà z ஆகÔ kைடÔkÝ எÙகைளÔ கணÔkடvÝ.

 (i) x = 10, y = −5  (ii)  x = 10, y = 5  (iii)  x = 10,  y = −5



k�Üpகã
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